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Συντακτική επιτροπή
Προβιάς Δημήτριος, Πρόεδρος

Γαγάνη Πηνελόπη, μέλος

Αραπλή Παρασκευή, μέλος

Μανώλα Αναστασία, μέλος

Κουμεντάκης Ευάγγελος, μέλος

Τσαούλης Θεόδωρος, μέλος
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Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν
απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται προσωρινά μόνο 
σε ηλεκτρονική μορφή και αποστέλλεται 
δωρεάν στα μέλη του Επιμελητηρίου, 

σε οργανισμούς και δημόσιες αρχές.
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EΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως αναπληρωματικός

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

β) Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Πολιουδάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

Γεώργιος Γιακουμάκης-Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Ε.Ο.Α.Ε.Ν. 
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

β) Χλιαουτάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Βρυλλάκης Στυλιανός, ως αναπληρωματικός

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός Συνολάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

β) Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

ΒΙΟ.ΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ
Γιακουμάκης Γεώργιος, Προβιάς Δημήτριος 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΙΛΙΚΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
α)	Για θέματα κλάδου Εμπορίου: Γαβαλάς Γεώργιος, ως τακτικός

	 - Ξυδάκης Ηρακλής, ως αναπληρωματικός

β) Για θέματα κλάδου Μεταποίησης: Εμμανουήλ Αυγενάκη, ως τακτικός

	 - Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

γ) Για θέματα κλάδου Τουρισμού: Δανδουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

	 - Κλαψινός Ανδρέας, ως αναπληρωματικός

δ)	Για θέματα κλάδου Υπηρεσιών: Αραπλή Παρασκευή, ως τακτικός

	 - Μανώλα Αναστασία, ως αναπληρωματικός

ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ (ΙCC ΕΛΛΑΣ)
Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός -Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ
Σπυριδάκης Κων/νος, ως τακτικός -Γαβαλάς Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Ευάγγελος Μανιουδάκης

Οικονομικός Επόπτης: 

Γεώργιος Πολιουδάκης

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και 

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 

Κων/νος Σπυριδάκης

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Επιχειρήσεων: 

Θωμάς Παπαδογιάννης

Μέλη: 
Αυγενάκης Εµµανουήλ

Αραπλή Παρασκευή

Βρυλλάκης Στυλιανός

Γαβαλάς Γεώργιος

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Κλαψινός Ανδρέας

Μανιουδάκης Μιχαήλ

Μανώλα Αναστασία

Ξυδάκης Ηρακλής

Παπαδάκης Ιωάννης

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Συνολάκης Γεώργιος

Χλιαουτάκης Εμμανουήλ

Χριστοφοράκης Μιχαήλ
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ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΜΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ
12Ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ FORUM
ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΚΡΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

Κάθε προσδοκία ξεπέρασε και φέτος το Παγκρήτιο Forum προώθησης Κρητικών Προϊόντων στα Κρητικά Ξενοδοχεία και 
τα Δίκτυα Διανομής - Super Market, καθώς πραγματοποιήθηκαν περίπου 19.400 επιχειρηματικές συναντήσεις.

Δυναμικό “παρών” έδωσαν 221 παραγωγοί και μεταποιητές κρητικών αγροτικών προϊόντων, καθώς και εκπρόσωποι 70 Ομί-
λων, οι οποίοι αντιπροσωπεύουν 247 ξενοδοχεία και 12 Δίκτυών διανομής. Οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία, σε διάστημα  
6 ωρών, να συζητήσουν μεταξύ τους τη δυνατότητα σύναψης νέας συνεργασίας ή αναθέρμανσης  παλαιότερων συνεργασιών, 
λίγες ημέρες πριν από την έναρξη της τουριστικής περιόδου. 

Η κορυφαία ετήσια εκδήλωση, συνδέει τον πρωτογενή με τον τριτογενή τομέα της τοπικής οικονομίας και δίνει τη μοναδική, σε πα-
νελλαδικό επίπεδο, ευκαιρία στους συμμετέχοντες να προχωρήσουν σε  απευθείας επιχειρηματικές συνεργασίες.

Στις επιχειρηματικές αυτές συναντήσεις συμμετείχαν επίσης, βιοτέχνες και μεταποιητές και άλλων τοπικών προϊόντων που σχετίζο-
νται με τον τουρισμό (πχ είδη συσκευασίας, καθαριστικά, εξοπλισμός κλπ), δίνοντας την ευκαιρία επέκτασης της συνεργασίας και σε 
άλλους τομείς της τοπικής οικονομίας, πλην του αγροδιατροφικού.

Με τεράστια επιτυχία ολο-
κληρώθηκε 12ο Παγκρήτιο 

Forum Προώθησης Κρητικών 
Προϊόντων στα Κρητικά Ξενο-
δοχεία και τα Δίκτυα Διανομής 

- Super Market

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Το Παγκρήτιο Forum - το οποίο ξεκίνησε το 2012 με πρωτοβουλία του Επιμελητηρίου Ηρακλείου -  περιλαμβάνει ολιγόλεπτες συνα-
ντήσεις εκπροσώπων των ξενοδοχείων και των δικτύων διανομής με αγρότες, κτηνοτρόφους, μεταποιητές, επαγγελματίες, βιοτέ-
χνες κλπ σε προκαθορισμένα ραντεβού, αλλά και προβολή προϊόντων σε ειδικά διαμορφωμένες αίθουσες. 

Το κορυφαίο για την οικονομία της Κρήτης επιχειρηματικό γεγονός έχει στόχο να βοηθήσει τη συνεργασία ξενοδόχων και αγροτών, 
επαγγελματιών, βιοτεχνών, μεταποιητών, ώστε να καλυφθούν οι ανάγκες των Κρητικών ξενοδοχείων και της ευρύτερης τοπικής 
αγοράς από την ντόπια παραγωγή – δίνοντας παράλληλα την ευκαιρία στους επισκέπτες του νησιού να γνωρίσουν τα γνήσια προϊόντα 
της Κρητικής διατροφής – αλλά και να στηριχθεί η συναφής με τον τουρισμό επαγγελματική /βιοτεχνική δραστηριότητα.

Το εγχείρημα έχει στεφθεί με μεγάλη επιτυχία κατά τα έντεκα προηγούμενα χρόνια, έχει βραβευθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο και αποτελεί 
πλέον θεσμό για την τοπική αγορά, καθώς έχει δώσει τη δυνατότητα σε πολλούς ξενοδόχους να προμηθευτούν τοπικά προϊόντα  απ’ 
ευθείας από τους παραγωγούς, χτίζοντας μια οικονομική συνεργασία με πολλαπλά οφέλη για τις δύο πλευρές.

Το 12ο Παγκρήτιο Forum στο ΔΕΚΚ διοργάνωσαν τα τέσσερα Επιμελητήρια της Κρήτης, σε συνεργασία με τις  Ενώσεις Ξενοδόχων 
Κρήτης και τον Παγκρήτιο Σύλλογο Διευθυντών Ξενοδοχείων, με τη στήριξη και υπό την αιγίδα και της Περιφέρειας Κρήτης.

“Το Παγκρήτιο Forum έχει αναδειχθεί σε σημαντικό αναπτυξιακό κεφάλαιο για ολόκληρη την Κρήτη. Σε έναν δημιουργικό και καρπο-
φόρο θεσμό που έχει ήδη μετεξελιχθεί σε μοχλό για τη ενίσχυση των συνεργασιών των επαγγελματιών του νησιού. Είναι επίσης, ένα 
μέσο, ώστε το τοπικό τουριστικό προϊόν να ισχυροποιήσει την ταυτότητά του και την εξωστρέφειά του, μέσα από τις συνέργειες με 
την αγροδιατροφή και τη μεταποίηση.” τόνισε στην ομιλία του ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ηρακλείου Κ. Μανώλης Αλιφιεράκης.

“Είναι σημαντικό να αξιοποιήσουμε ακόμη πε-
ρισσότερο τα πολύ ισχυρά πλεονεκτήματά μας 
και να ανταποκριθούμε με τον καλύτερο τρόπο 
στις απαιτήσεις της τουριστικής αγοράς, αλλά 
και στις σύγχρονες διατροφικές τάσεις. Εργα-
ζόμαστε από κοινού εδώ και χρόνια χτίζοντας 
ένα ολοένα και πιο ισχυρό προφίλ, τόσο στον 
τουρισμό όσο και στον τομέα της αγροδιατρο-
φής” ανέφερε στην ομιλία του ο Πρόεδρος του 
Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου 
και Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης  κ. 
Γιώργος Γιακουμάκης. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Τη διοργάνωση του 1ου Παγκρήτιου Forum Προώθησης Κρητικών Προϊόντων στις Βρυξέλλες με τη στήριξη του Υπουργείου Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίμων ανακοίνωσε ο  αρμόδιος υπουργός κ. Λευτέρης Αυγενάκης από το βήμα του ο 12ου Παγκρήτιου Forum 
τονίζοντας οτι τα Επιμελητήρια της Κρήτης, συμβάλλουν καθοριστικά στην ενίσχυση της αγροτικής ανάπτυξης. Αναφερόμενος στα 
Αγροτικά Τμήματα στα Επιμελητήρια, ανακοίνωσε ότι ήδη 20 Επιμελητήρια σε ολόκληρη τη χώρα, με πρώτο αυτό των Χανίων, είναι 
σχεδόν έτοιμα να προχωρήσουν στην ίδρυση Αγροτικών Τμημάτων. Όπως εξήγησε στα αγροτικά τμήματα θα εγγράφονται όλοι οι 
παραγωγοί πρωτογενούς τομέα που ασκούν εμπορική δραστηριότητα. Και σε αυτά θα συσταθεί μητρώο αγροτών που διασυνδέεται με 
το Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων.

“Το Παγκρήτιο Φόρουμ είναι πλέον θεσμός!  Πέτυχε να γίνει θεσμός διότι απαντά σε θέματα ουσιαστικά που βάζει η αγορά. Ένα από 
αυτά και από τα πλέον σημαντικά, είναι το πώς θα καταφέρουμε να συνενώσουμε τις δυο βαριές  βιομηχανίες του νησιού, τον του-
ρισμό και την γεωργία μας. Σε ένα κόσμο που κατά βάση προάγει την μαζικότητα, η αυθεντικότητα γίνεται ανεκτίμητο ζητούμενο. Η 
ένωση των δυνάμεων του τουρισμού και της γεωργίας μπορεί να είναι το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα της Κρήτης και αναπτυξιακό 
υπόδειγμα ανάπτυξη όλης της χώρας!” επισήμανε στον χαιρετισμό του ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Μάξιμος Σενετάκης.

Ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος Αρναουτάκης σε δήλωσή του τόνισε πως «Το Παγκρήτιο Φόρουμ αποδεικνύει για δωδέκατη 
χρονιά τη δυναμική της Κρήτης στον πρωτογενή και τον τριτογενή τομέα. Ως Περιφέρεια Κρήτης, συγχαίρουμε τα Επιμελητήρια της 
Κρήτης και όλους τους φορείς που στηρίζουν αυτή τη σημαντική επιχειρηματική διοργάνωση. Από την δική μας πλευρά, η αναζωο-
γόνηση της αγροτικής οικονομίας, η προστασία του τουριστικού προϊόντος, η στήριξη της αγροδιατροφικής αλυσίδας, αποτελούν τη 
βάση ενός σχεδιασμού  για την ενίσχυση της εξωστρέφειας, την ενδυνάμωση της ταυτότητας και τη διασφάλιση της ποιότητας των 
κρητικών προϊόντων», δήλωσε.
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης υλοποιεί το έργο MESA στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού προγράμματος AGRIP MULTI-2023 IM 
SUSTAINABLE, το οποίο στοχεύει στην προώθηση Κρητικών τυπικών και παραδοσιακών προϊόντων καθώς και μεθόδων 
παραγωγής αυτών, στην Γερμανική αγορά. Πιο συγκεκριμένα αφορά τα εξής προϊόντα: 

• Τυριά και γαλακτοκομικά προϊόντα,

• Κρασιά, μπύρες, οινοπνευματώδη και ξύδι,

• Ελαιόλαδο,

• Δημητριακά και παράγωγα (ψωμί, αρτοσκευάσματα, παξιμάδι, ζυμαρικά, αλεύρι κ.λ.π.),

• Προϊόντα με βάση το κρέας,

• Φρούτα και λαχανικά νωπά ή παρασκευασμένα.

6 ΚΡΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ 
INTERNORGA ΜΕ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ  ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Για την προώθηση των παραπάνω προϊόντων,  το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμμετείχε με περίπτερο στην έκθεση Ιnternorga, η 
οποία πραγματοποιήθηκε στο Αμβούργο της Γερμανίας, κατά το διάστημα 8-12 Μαρτίου 2024.

Οι Κρητικές επιχειρήσεις, με την έμπρακτη στήριξη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, παρουσίασαν δυναμικά τα προϊόντα τους, στην 
Internorga 2024.

Στην έκθεση έλαβαν  μέρος περίπου 1.300 εκθέτες από όλο τον κόσμο και την επισκέφτηκαν περισσότεροι από  80.000 επαγγελμα-
τίες από επιχειρήσεις εστίασης, ξενοδοχεία, catering, αρτοποιία, snack bars και λιανικοί έμποροι τροφίμων.

Από τις 8 έως τις 12 Μαρτίου 2024, επισκέφθηκαν το ειδικά διαμορφωμένο περίπτερο του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, πλήθος επαγ-
γελματιών και διαμορφωτών γνώμης, στους οποίους τα Κρητικά προϊόντα άφησαν τις καλύτερες εντυπώσεις.
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Στην  έκθεση συμμετείχαν  έξι επιχειρήσεις από την Κρήτη, τα προϊόντα των οποίων βρήκαν μεγάλη απήχηση από το κοινό της 
έκθεσης. Η συμμετοχή των επιχειρήσεων πραγματοποιήθηκε με επιχορήγηση από το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, του 80% όλων των 
εξόδων τους, στο πλαίσιο υλοποίησης δράσεων του έργου MESA του Ευρωπαϊκού προγράμματος AGRIP MULTI-2023. Πα-
ραδοσιακά προϊόντα της Κρήτης όπως ελαιόλαδο, προϊόντα με βάση το κρέας, τυριά, γαλακτοκομικά, κρασιά, μπύρες, οι-
νοπνευματώδη, δημητριακά και παράγωγα (ψωμί, αρτοσκευάσματα, παξιμάδι, ζυμαρικά, αλεύρι κ.λ.π.) καθώς και φρούτα 
και λαχανικά νωπά ή παρασκευασμένα, είναι στο επίκεντρο  των δράσεων του έργου που στοχεύουν στην προώθηση των πα-
ραπάνω προϊόντων καθώς και μεθόδων παραγωγής αυτών των νησιών της Μεσογείου, στην Γερμανική αγορά.  Με positioning 
στα delicatessen είδη, τα προϊόντα της Κρήτης διεκδικούν το ρόλο που τους αξίζει στους διανομείς τροφίμων της Ευρώπης, στις 
κουζίνες των καλών ξενοδοχείων και εστιατορίων αλλά και των απλών καταναλωτών ποιοτικών προϊόντων. 

Πιο συγκεκριμένα οι επιχειρήσεις που 
έλαβαν μέρος είναι εξής:
1) Η εταιρεία Κουκλινός Ν. και Σία Ε.Ε. παρουσίασε μερικά από 
τα παραδοσιακά προϊόντα ζύμης που παράγει, όπως σφακιανές 
πίτες, λυχναράκια, καλιτσουνάκια και ανεβατές πίτες. Με έδρα 
το Δήμο Ρεθύμνου, στην ιδιόκτητη  μονάδα παραγωγής 3.000 
τ.μ., εξοπλισμένη με σύγχρονα μηχανήματα και πιστοποιημένη 
με ISO 22000 & 14001, η παραγωγική της δυνατότητα είναι έως 
και 2.500 τόνους ετησίως. Διαθέτει κεντρικό τμήμα logistics στο 
Ρέθυμνο για την διανομή των προϊόντων της σε όλη την Ελλάδα 
και την εξαγωγή τους σε Αγγλία, Ιταλία, Σκωτία & Αμερική. Οι 
αξίες της: ακεραιότητα, επαγγελματική ηθική, ειλικρίνεια, δια-
φάνεια, καινοτομία.

2) Η εταιρεία Κρης Α.Ε. - Φάρμα Πατεράκη πρόσφερε στους 
επισκέπτες την ευκαιρία να δοκιμάσουν καπνιστό απάκι και πα-
ραδοσιακά λουκάνικα με γραβιέρα ή πράσο. Με έδρα το Δήμο 
Ρεθύμνου, ιδρύθηκε το 1972 με μια μικρή χοιροτροφική μονάδα 
από  τον Πατεράκη Μάρκο και στην συνέχεια ο Γιώργος και ο 
Σταύρος Πατεράκης συνεχίζουν με την σφαγή, κοπή, επεξεργα-
σία και εμπορία χοιρινών προϊόντων.

3) H επιχείρηση Αποστολάκης Γεώργιος, παρουσίασε με επι-
τυχία τα παγωτά που παράγει από φρέσκο πρόβειο γάλα 100% 
Κρητικής Προέλευσης. Με έδρα το Δήμο Ρεθύμνου, ο φούρνος 
Αποστολάκη - Αρτόζα είναι κοντά μας από το 1967, προσφέ-
ροντας μοναδικά προϊόντα φούρνου, ζαχαροπλαστείου, παγωτά 
και υπηρεσίες catering για εκδηλώσεις. Με θεμέλια την υγιεινή 
και την σταθερή ποιότητα, στοχεύει στην παραγωγή προϊόντων 
σχεδιασμένων να καλύπτουν κάθε περίσταση & ανάγκη, συνο-
δευόμενα με τις υπηρεσίες εξυπηρέτησης που τους αρμόζει.

4) Ο Αγροτικός Συνεταιρισμός Εμπάρου, συμμετείχε με το εξαι-
ρετικό παρθένο ελαιόλαδο Εμπάρου Νάμα. Με έδρα το Δήμο 
Βιάννου, ο συνεταιρισμός ιδρύθηκε το 1937 και διατηρεί μια 
σύγχρονη ελαιοπαραγωγική μονάδα με αναγνωρισμένες πι-
στοποιήσεις (σύστημα ISO 22000:2018) για την διατήρηση της 
ποιότητας του παραγόμενου εξαιρετικού παρθένου ελαιολά-
δου. Κύριο προϊόν το Εμπάρου Νάμα, η οξύτητα του οποίου δεν 
υπερβαίνει το 0,3. Η μέση ετήσια παραγωγή του συνεταιρισμού 
κυμαίνεται στους 500 τόνους.
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5) Η επιχείρηση Γιακουμάκη Ασπασία – Το Μαγγίρι, παρουσίασε 
μερικά από τα προϊόντα του όπως το Κρητικό ζυμαρικό μαγγίρι, 
το στριφτάρι με Κρητικά βότανα, τα ζυμένια, ξυνόχοντρο και τις 
βίδες με ανθότυρο. Με έδρα το Δήμο Ηρακλείου, τo εργαστήριο 
παραδοσιακών ζυμαρικών προσφέρει ποιοτικά ζυμαρικά, χωρίς 
συντηρητικά και χρωστικές προσμίξεις, ζυμωμένα με φρέσκα 
αυγά και φρέσκο αιγοπρόβειο γάλα. Με στόχο τα προϊόντα υψη-
λής διατροφικής αξίας, τα ζυμαρικά αφυδατώνονται πολλές 
ώρες σε χαμηλή θερμοκρασία ώστε να μην αλλοιώνονται τα 
θρεπτικά συστατικά τους.

6) Η επιχείρηση Τσιμπιμπάκης Μιχαήλ έδειξε στους επισκέπτες 
το έξτρα παρθένο ελαιόλαδο Π.Ο.Π. Σητείας και επιτραπέζιες 
ελιές. Με έδρα το Δήμο Ιεράπετρας,  στην ποικιλία των προϊό-
ντων του, εκτός από το πολυβραβευμένο έξτρα παρθένο ελαιό-
λαδο, θα βρείτε επίσης αρωματισμένα ελαιόλαδα με βότανα και 
μπαχαρικά, επιτραπέζιες ελιές, πατέ ελιάς, βότανα και μπαχαρι-
κά, καθώς και μια πλήρη σειρά φυσικών καλλυντικών.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, προσέφερε επιχορήγηση 80% των δαπανών συμμετοχής τους που αφορούσαν:

1. Το αεροπορικό εισιτήριο για την μετάβαση από το Ηράκλειο στο Αμβούργο.

2. Τη διαμονή σε ξενοδοχείο τριών αστέρων για 6 διανυκτερεύσεις σε δίκλινο δωμάτιο.

3. Το κόστος εγγραφής και συμμετοχής στην έκθεση.

4. Χώρο τριών τετραγωνικών μέτρων στο περίπτερό του.

5. Την αναφορά των εκθετών σε όλους του έντυπους και ηλεκτρονικούς καταλόγους της έκθεσης.

6. Την μεταφορά προϊόντων στην έκθεση.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Πραγματοποιήθηκε από Παρασκευή 23, έως Κυριακή 25 Φεβρουαρίου 2024 το 9ο φεστιβάλ Ελαι-
ολάδου και Ελιάς στο Εκθεσιακό Κέντρο Αγυιάς Χανίων, παρουσία εκπροσώπου  του Επιμελητη-
ρίου Ρεθύμνης, Α’ Αντιπρόέδρου του, κ. Μανώλη Ψαρουδάκη.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΥ 
ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
Μ. ΨΑΡΟΥΔΑΚΗ 
ΣΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΟΥ 
9OU  ΦΕΣΤΙΒΑΛ 
ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ 
ΚΑΙ ΕΛΙΑΣ

Στο Φεστιβάλ συμμετείχαν πάνω από 10 χώρες παρουσιάζοντας 
νέες τεχνολογίες και μηχανήματα καθώς εταιρίες συμβουλευτι-
κών υπηρεσιών στον τομέα του αγροδιατροφικών προϊόντων κ.α.

Μαζί πραγματοποιήθηκετο Φεστιβάλ «Κερνάμε Ελλάδα», για την 
προώθηση των μοναδικών σε ποιότητα αγροδιατροφικών προϊό-
ντων της Κρήτης και την ανάδειξη της ελληνικής γαστρονομίας με 
τη στήριξη της Λέσχης Αρχιμαγείρων Κρήτης.

Στις 24 και 25 Φεβρουαρίου υλοποιήθηκε παράλληλα και το Με-
λισσοκομικό Συμπόσιο, Έκθεση και Συνέδριο: «Περί Μελισσοκο-
μίας και Μελισσοκομικών Προϊόντων στην Κρήτη». Τα φεστιβάλ 

Για πρώτη φορά συμμετείχαν πάνω από 10 χώρες παρουσιάζο-
ντας τις νέες τεχνολογίες στον ελαιοκομικό τομέα. Εταιρίες γεωρ-
γικών μηχανημάτων, ελαιοραβδιστικά, μηχανήματα συγκομιδής 
ελιάς, εδαφοβελτιωτικά, βιοδιεγέρτες, εταιρίες συμβουλευτικών 
υπηρεσιών στον τομέα του αγροδιατροφικών προϊόντων. 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΕΙΔΙΚΌΤΕΡΑ, ΣΤΗΝ ΈΚΘΕΣΗ ΣΥΜΜΕΤΕΊΧΑΝ:

Εταιρίες και συνεταιρισμοί με βασική παραγωγή ελαιόλαδο και 
ελιές

Εταιρίες παραγωγής επεξεργασίας και τυποποίησης ελαιολάδου

Εταιρίες βιολογικού λαδιού και βιολογικής μεπιτραπέζιας Ελιάς

Ελαιοπαραγωγοί

Εταιρίες συσκευασίας και εμπορίας βρώσιμων ελιών

Φυτωριακές επιχειρήσεις

Περιφέρειες

Δημόσιοι Οργανισμοί, Επιμελητήρια, Υπουργεία

Δήμοι που κύρια παραγωγή τους είναι το ελαιόλαδο και τα πα-
ραδοσιακά προϊόντα

Περιφερειακές Ενώσεις Δήμων

Γενικοί Εκθέτες που σχετίζονται με το ελαιόλαδο και τις ελιές

Γιορτές Λαδιού και Ελιάς από όλη την Ελλάδα

Εταιρίες ελαιουργικών μηχανημάτων

Εταιρίες μηχανημάτων επεξεργασίας και τυποποίησης ελαιολά-
δου

Εταιρίες μηχανημάτων επεξεργασίας και τυποποίησης επιτρα-
πέζιας ελιάς

Εταιρίες προμήθειας γεωργικού εξοπλισμού και εξαρτημάτων

Εταιρίες συσκευασίας και ετικετών ελαιοκομικών προϊόντων

Εταιρίες πιστοποίησης και ποιοτικού ελέγχου

Εταιρίες αυτοματισμού και ιχνηλασιμότητας

9ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ

Θέματα

Κλιματική Αλλαγή και Καλλιέργεια Ελιάς

Μάζεμα Ελιάς – Μηχανοποίηση Συγκομιδής

Νέες Τεχνολογίες Ελαιοποίησης Ελαιοκάρπου

Βιωσιμότητα των Ελαιοτριβείων στις ΣημερινέςμΣυνθήκες 
Αγοράς

Marketing στην Τυποποίηση. Δημιουργία Brand Name

Νέες Καινοτόμες Πρακτικές Συσκευασίας και Τυποποίησης 
Ελαιολάδου

Αξιοποίηση Αποβλήτων Ελαιοτριβείων

Δυνατότητες Ένταξης σε Χρηματοδοτούμενα Προγράμματα 
Ελαιοτριβείων – Τυποποιητήρια Ελαιολάδου και Μονάδες Επε-
ξεργασίας Επιτραπέζιας Ελιάς

Συνθήκες που Επηρεάζουν την Ποιότητα του Ελαιολάδου

Η Ελληνική και Παγκόσμια Αγορά Επιτραπέζιας Ελιάς

Δίκτυα Εμπορίας και Διακίνησης Επιτραπέζιας Ελιάς

Εξαγωγή Επιτραπέζιας Ελιάς – Διεθνής Ανταγωνισμός

Επιτραπέζια Ελιά. Πολιτικές Προώθησης Ελιάς Καλαμών

Ιχνηλασιμότητα στην Επιτραπέζια Ελιά

Παρουσίαση Ελληνικών ποικιλιών Ελαιολάδων.
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Η πορεία υλοποίησης και εφαρμογής του Μεταφορικού 
Ισοδυνάμου στην Κρήτη, εξετάστηκε σε συνάντηση που 
είχε το Σάββατο 24 Φεβρουαρίου 2024 ο υπουργός 
Ναυτιλίας Χρήστος Στυλιανίδης με τους εκπροσώπους 
των Επιμελητηρίων του νησιού.

Στη σύσκεψη συμμετείχαν εκ μέρους των Επιμελητηρίων της 
Κρήτης ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και πρόε-
δρος του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης 
Γιώργος Γιακουμάκης, ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Χανίων 
Αντώνης Ροκάκης, ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ηρακλείου 
Μανώλης Αλιφιεράκης και η Μαρία Πλακάκη, αντιπρόεδρος 
του Επιμελητηρίου Λασιθίου, εκπροσωπώντας τον πρόεδρο 
Θωμά Χαριτάκη.

Παρέστησαν επίσης ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων Λευτέρης Αυγενάκης, ο υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής Ιωάννης Παππάς, ο γενικός γραμματέας 
Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής Μανώλης Κουτουλάκης και 
η βουλευτής Σέβη Βολουδάκη.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ
ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ
ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 
Γ. ΓΙΑΚΟΥΜΑΚΗ
ΣΕ ΣΥΣΚΕΨΗ ΣΤΟ
ΥΠ. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΟΥ 
ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΟΥ
ΙΣΟΔΥΝΑΜΟΥ
ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ
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Τη διαβεβαίωση ότι το Μεταφορικό Ισοδύναμο θα συνεχιστεί με βάση την αρχή της αναλογικότητας, ότι «η Κρήτη 
δεν θα θυματοποιηθεί» και πως αναζητούνται νέα χρηματοδοτικά εργαλεία για την νησιωτική επιχειρηματικότη-
τα, έδωσε ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Χρήστος Στυλιανίδης τόσο κατά την παρέμβασή 
του στη Διευρυμένη Συνεδρίαση της Διοικητικής Επιτροπής των Επιμελητηρίων όλης της χώρας, όσο και κατά 
τη συνάντησή του με εκπροσώπους των Αγροτικών Συνεταιρισμών και Ενώσεων στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης.
Ειδικότερα, παρεμβαίνοντας στο συνέδριο των Επιμελητηρίων Κρήτης που πραγματοποιήθηκε στις 8-9 Μαρτίου στην πόλη του 
Ρεθύμνου, ο κ. Στυλιανίδης τόνισε μεταξύ άλλων ότι «το κάθε νησί, με βάση τη δυναμικότητά του, θα πάρει το μερίδιό του». Όπως 
είπε, «κανείς δεν θα αδικηθεί» και υπογράμμισε ότι «στόχος είναι να βοηθήσει το Μεταφορικό Ισοδύναμο τη νησιωτική επιχειρημα-
τικότητα αλλά μέσα στα πλαίσια των δημοσιονομικών κανόνων και της αναλογικότητας».

Και πρόσθεσε: «Αναζητούμε νέα χρηματοδοτικά εργαλεία για τη νησιωτική επιχειρηματικότητα, που θα βασίζονται στην Αναπτυξια-
κή Τράπεζα. Είναι μια συζήτηση που γίνεται, είναι μια διαπραγμάτευση που ξεκίνησε. Θα σας ενημερώνω τακτικά γύρω από αυτό το 
θέμα. Ο διάλογος που ξεκινήσαμε στην Αθήνα θα συνεχιστεί με όλα τα νησιά, με στόχο να έχουμε πάντα το βέλτιστο αποτέλεσμα».

Κατά τη συνάντησή του με τους εκπροσώπους των Αγροτικών Συνεταιρισμών και Ενώσεων του Ρεθύμνου που ακολούθησε, ο κ. 
Στυλιανίδης άκουσε αναλυτικά τους φορείς και τις προτάσεις τους και ανέλυσε περαιτέρω τις σκέψεις του, καθησυχάζοντας τυχόν 
ανησυχίες ή λανθασμένες εντυπώσεις για το μεταφορικό ισοδύναμο. Επανέλαβε δε και στη σύσκεψη, τη διαβεβαίωσή του ότι το 
Μεταφορικό Ισοδύναμο θα εφαρμοσθεί και στην Κρήτη με βάση την αρχή της αναλογικότητας του κάθε νησιού. Υπογράμμισε επίσης 
ότι το μέτρο θα κατευθυνθεί προς εκείνους που όντως το έχουν ανάγκη, χωρίς να διασαλευθεί η δημοσιονομική πειθαρχία σε καμία 
περίπτωση.

Στη σύσκεψη εκτός από τα μέλη της  Διοίκησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης ήταν επίσης παρόντες ο Υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων Λευτέρης Αυγενάκης, ο Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας και Βουλευτής Ρεθύμνης Γιάννης Κεφαλογιάννης, οι 
Βουλευτές Χανίων Σέβη Βολουδάκη και Αλέξανδρος Μαρκογιαννάκης, ο Βουλευτής Ηρακλείου Κωνσταντίνος Κεφαλογιάννης και 
ο Δήμαρχος Ανωγείων Σωκράτης Κεφαλογιάννης.

ΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ
ΥΠ. ΑΙΓΑΙΟΥ
ΧΡΗΣΤΟΣ
ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗ
ΣΤΟ ΕΠ. ΡΕΘΥΜΝΗΣ:
“ΤΟ ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΟ
ΙΣΟΔΥΝΑΜΟ
ΘΑ ΙΣΧΥΣΕΙ
ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ
ΑΝΑΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑ”

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΨΗΦΙΣΜΑ ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΤΟΥ
ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΕΥΑΓΓ. ΤΣΟΥΡΛΑΚΗ

Η Διοικητική Επιτροπή του Επιμελητηρί-
ου Ρεθύμνης συνεδρίασε εκτάκτως στις 27 
Φεβρουαρίου 2024, ημέρα Τρίτη και ώρα 
9:00 π.μ., ύστερα από το θλιβερό άγγελ-
μα του θανάτου του επί σειρά ετών μέλους 
του Διοικητικού του Συμβουλίου, του τότε 
Βιομηχανικού τμήματος,  ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΕΥΑΓΓ. 
ΤΣΟΥΡΛΑΚΗ

Η Διοικητική Επιτροπή, αφού άκουσε τον Πρόεδρο 

της, ο οποίος εξήρε την προσφορά του εκλιπόντος 
στον Επιμελητηριακό θεσμό, στην ανάπτυξη της το-
πικής οικονομίας και τη δημιουργία θέσεων εργασίας 
- αρχικά με δυναμική επιχείρηση τουβλοποιίας, στη 
συνέχεια με σύγχρονες ξενοδοχειακές επιχειρήσεις - 
και γενικότερα τη Ρεθεμνιώτικη κοινωνία, με αρχές, 
αξίες και  πλούσια κοινωνική δράση, ομόφωνα:

1.	 Εκφράζει την βαθιά θλίψη της στην οικογένεια του 

εκλιπόντος.
2.	 Αποφασίζει να παραστεί σύσσωμη στην εκφορά 

του.
3.  Εγκρίνει την κατάθεση χρηματικού ποσού στη μνή-

μη του για κοινωνικούς σκοπούς.
4.	 Εγκρίνει την δημοσίευση του παρόντος ψηφίσμα-

τος στις τοπικές εφημερίδες.
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ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
ΦΙΛΟΞΕΝΗΣΕ ΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ

ΤΗΣ Δ.Ε. ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

Συνολικά πέντε υπουργοί της κυβέρνησης και υψηλοί προσκεκλημένοι  από όλη την χώρα συμμετείχαν στις εργα-
σίες της διευρυμένης συνεδρίασης της Διοικητικής Επιτροπής της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων, την οποία 
φιλοξένησε το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, με την υποστήριξη της Περιφέρειας Κρήτης το Σάββατο 9 Μαρτίου 2024.

Πρόκειται για μια ιδιαίτερα σημαντική συνάντηση εργασίας για το σκοπό της οποίας συμμετείχαν    μεταξύ άλλων οι: Ο 
Υπουργός Ανάπτυξης κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας, εκπροσωπώντας την κυβέρνηση, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων κ. Λευτέρης Αυγενάκης, ο Υπουργός Ναυτιλίας και νησιωτικής πολιτικής κ. Χρήστος Στυλιανίδης, ο 
Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας και Βουλευτής Ρεθύμνου κ. Ιωάννης Κεφαλογιάννης, ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Μά-
ξιμος Σενετάκης καθώς επίσης Γενικοί Γραμματείς Υπουργείων και Κυβερνητικά στελέχη.

Στις εργασίες της συνεδρίασης μετείχε επίσης  το σύνολο των μελών της Διοικητικής Επιτροπής της Κεντρικής Ένωσης 
Επιμελητηρίων και Πρόεδροι Επιμελητηρίων της Χώρας. Συγκεκριμένα ο Πρόεδρος της κ. Ιωάννης Μασούτης,  Α’ 
Αντιπρόεδρος κ. Ιορδάνης Τσώτσος, ο Β’ Αντιπρόεδρος κ. Παύλος Ραβάνης, ο Γ’ Αντιπρόεδρος κ. Ιωάννης Χατζηθεο-
δοσίου, ο Δ’ Αντιπρόεδρος κ. Ηλίας Χατζηχριστοδούλου, ο E’ Αντιπρόεδρος κ. Ιωάννης Βουτσινάς, ο Γενικός Γραμμα-
τέας κ. Παναγιώτης Αγνιάδης,  ο Οικονομικός Επόπτης κ. Βασίλειος Γιαγιάκος, ο Υπεύθυνος ΓΕΜΗ & Εξυπηρέτησης 
Επιχειρήσεων κ.  Εμμανουήλ Αλιφιεράκης, ο Υπεύθυνος Έρευνας & Ανάπτυξης κ. Φώτιος Δαμούλος και ο Υπεύθυνος 
Εξωστρέφειας & Διεθνών Σχέσεων κ. Στέφανος Γεωργιάδης.
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Επίσης συμμετείχαν εκπρόσωποι, μέλη διοίκησης  και στελέχη από είκοσι έξι Επιμελητήρια της χώρας.

Το πρόγραμμα περιελάμβανε αναπτυξιακά ζητήματα της τοπικής οικονομίας όπως ο τουρισμός και οι στόχοι που τίθενται για το 
Ρέθυμνο, οι δυνατότητες και οι προοπτικές του εμπορικού λιμανιού Ρεθύμνου καθώς επίσης η λειτουργία του ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου ως 
παράγοντας ανάπτυξης του τομέα μεταποίησης.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε και σε σειρά άλλων θεμάτων που αφορούν στο μέλλον της τοπικής επιχειρηματικότητας σε ένα φιλόδοξο 
πλαίσιο βιώσιμης προοπτικής. Κεντρικό μήνυμα, το οποίο τέθηκε επί τάπητος είναι η ανάδειξη της Ρεθυμνιώτικης επιχειρηματι-
κότητας ως παράγοντας Περιφερειακής αειφόρας ανάπτυξης.

Οι εργασίες της διευρυμένης συνεδρίασης της Διοικητικής Επιτροπής της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων φιλοξενήθηκαν  στην 
αίθουσα «Παντελής Πρεβελάκης» του Ωδείου της Παλιάς Πόλης σύμφωνα με το παρακάτω πρόγραμμα:
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Π Ρ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α
Ρέθυμνο Σάββατο 9 Μαρτίου 2024

ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ Δ. Ε. της Κ.Ε.Ε.Ε. Ωδείο Ρεθύμνου - Εμ. Βερνάδου 1, Παλιά Πόλη

• 09.30-10.00: Προσέλευση.

• 10.00-10.10: Καλωσόρισμα - Χαιρετισμός κ. Γεωργίου Γιακουμάκη, Πρόεδρου Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.

• 10.00-10.25:Χαιρετισμοί Εκπροσώπων Κυβέρνησης

• 10.25-10.40:«Βιώσιμη Ανάπτυξη και Τουρισμός: Η Ρεθυμνιώτικη επιχειρηματικότητα ως παράγοντας Περιφε-
ρειακής ανάπτυξης», Εμμανουήλ Ψαρουδάκης, Α’ Αντιπρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

• 10.40-10.55:«Η δυναμική των Κρητικών επιχειρήσεων και η Ελληνική Οικονομία: Η επόμενη μέρα», Ιωάννης 
Μασούτης, Πρόεδρος Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων.

• 10.55-11.20:Τοποθετήσεις μελών Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

- «Τουρισμός, οι στοχεύσεις  του Ρεθύμνου»Μιχαήλ Χριστοφοράκης, μέλος Διοκητικού Συμβουλίου Επιμελητη-
ρίου Ρεθύμνης.

- «Το εμπορικό λιμάνι Ρεθύμνου, δυνατότητες – προοπτικές – προβλήματα»» Κων/νος Σπυριδάκης, Υπεύθυνος 
ΓΕΜΗ και εξυπηρέτησης επιχειρήσεων Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

- «Το ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου ως παράγοντας ανάπτυξης της Μεταποίησης του Ρεθύμνου», Δημήτριος Προβιάς, Β’ Αντι-
πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

- «Το Γενικό Εμπορικό Μητρώο – ΓΕΜΗ  και η επιχειρησιακή λειτουργία των επιμελητηρίων», Θωμάς Γκίκας, 
Στέλεχος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.

- «Ημέρα της γυναίκας: ο ρόλος της στη νέα ψηφιακή εποχή», κα. Αναστασία Μανώλα, μέλος Δ.Σ. Επιμελητηρίου 
Ρεθύμνης.

•	11.20-11.40: Τοποθετήσεις Μελών Διοίκησης ΚΕΕ

•	11.40-11.50:«Νησιώτικη επιχειρηματικότητα και ορθή εφαρμογή του Μέτρου του Μεταφορικού Ισοδύναμου». 
Χρήστος Στυλιανίδης, Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιώτικης Πολιτικής.

•	11.50-12.10: Τοποθετήσεις Υπουργών, Περιφερειάρχη και Προέδρου ΠΕΔ

•	12.10-12.40: Τοποθετήσεις εκπροσώπων Κοινωνικών Εταίρων, Δημάρχων, Προέδρων και εκπροσώπων Επι-
μελητηρίων, εκπροσώπων Τοπικής Αυτοδιοίκησης και λοιπών φορέων.

•	12.40-13.00: Συζήτηση - Κλείσιμο

•	13.00–13.30: Κοινή συνέντευξη τύπου Προέδρων Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, κ. Ιωάννη Μα-
σούτη, και Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, κ. Γεωργίου Γιακουμάκη.

• 13.30: Παράθεση δείπνου στους επίσημους - Εκδήλωση απονομής Επιχειρηματικών Βραβείων - Τελετή 
αδελφοποίησης Επιμελητηρίων Βοιωτίας και Ρεθύμνης
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ΒΙΏΣΙΜΗ ΑΝΆΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΌΣ:
Η ΡΕΘΥΜΝΙΏΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΌΤΗΤΑ

ΩΣ ΠΑΡΆΓΟΝΤΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΉΣ ΑΝΆΠΤΥΞΗΣ

Τα παραπάνω δεδομένα τεκμηριώνουν την έντονη «τριτογενοποίηση» της τοπικής μας οικονομίας αναδεικνύοντας παράλληλα τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της επιχειρηματικότητας της. Το μέσο μέγεθος της επιχείρησης είναι πολύ μικρό, προσεγγίζοντας τους 4 
απασχολούμενους ανά επιχείρηση, υπογραμμίζοντας την «ευαισθησία» της τοπικής μας επιχειρηματικότητας στα «εξωτερικά σοκ». 
Το πιο χαρακτηριστικό από τα σοκ αυτά ήταν η πανδημία του COVID-19, η οποία, όπως έχουμε επισημάνει αρκετές φορές, θα πρέπει 
να λειτουργήσει ως «καμπανάκι» αναφορικά με τη σημασία της μετάβασης προς ένα βιώσιμο παραγωγικό υπόδειγμα. Προφανώς, 
η διαμόρφωση μιας συνεργατικής κουλτούρας από την πλευρά της επιχειρηματικότητας, η ανάπτυξη συνεργειών μεταξύ των επι-
χειρήσεων και η συγκρότηση δικτυώσεων αποτελεί μια αναγκαία συνθήκη για την άρση των περιορισμών που αναφέρθηκαν παρα-
πάνω. Όμως, αναγκαία συνθήκη για τη συνεργατική αυτή κουλτούρα είναι η συγκρότηση κλαδικών πολιτικών, δηλαδή πολιτικών 
που να θέτουν στο επίκεντρο τη διασύνδεση των κλάδων της ΠΕ Ρεθύμνου. 

Τα μακροοικονομικά δεδομένα για την ΠΕ  αναδεικνύουν την επίδραση της πανδημικής κρίσης στην περιφερειακή οικονομία. Η 
οικονομία της ΠΕ Ρεθύμνου δεν έχει επιστρέψει στα προ της πανδημίας επίπεδα. Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ. , το πε-
ριφερειακό ΑΕΠ υποχώρησε κατά -18,7% το διάστημα 2019-2020 για να ανακάμψει μόνο κατά 13,4% το διάστημα 2020-2021. 
Παρόμοια πορεία παρουσιάζει και το κατά κεφαλήν ΑΕΠ το οποίο μάλιστα καταγράφει ακόμα μεγαλύτερη ποσοστιαία συρρίκνωση. 
Πιο συγκεκριμένα το κατά κεφαλήν ΑΕΠ μειώθηκε κατά -18,8% το διάστημα 2019-2020 για να αυξηθεί κατά 13,7% το επόμενο 
έτος. Η συρρίκνωση αυτή αντανακλά τις επιδράσεις της πανδημίας στην «Αγία Τριάδα» της περιφερειακής μας οικονομίας. Ο τομέας 
εμπόριο – καταλύματα – εστίαση κατέγραψε, σε όρους Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας, μείωση της τάξης του -34,2% για το 
διάστημα της πανδημικής κρίσης (2020-2021) επηρεάζοντας έναν μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων σε  κλάδους έντασης εργασίας. Από 
την άλλη, η αναλογικότερα μεγαλύτερη συρρίκνωση του κατά κεφαλήν ΑΕΠ υποδεικνύει μια επιδείνωση των ανισοτήτων εντός 
της περιφερειακής οικονομίας, η οποία θα πρέπει να μας προβληματίσει για την επόμενη ημέρα.

Τα παραπάνω δεδομένα υπογραμμίζουν τις δυσκολίες της περιφερειακής μας οικονομίας να απορροφήσει τα «εξωγενή σοκ» υπο-
γραμμίζοντας την αναγκαιότητα της διαμόρφωσης ενός περιφερειακού παραγωγικού υποδείγματος , το οποίο να συνδέεται με 

Του Μανώλη Γ. Ψαρουδάκη
Αντιπροέδρου Επιμελητηρίου Ρεθύμνης & 
μέλους ΔΣ ΕΣΕΕ
Η αναζήτηση ενός «μονοπατιού» βιώσιμης ανάπτυξης για την 
Περιφερειακή Ενότητα (ΠΕ) Ρεθύμνου είναι κρίσιμης σημασίας 
για τη βελτίωση της ανθεκτικότητας της και τη μετάβαση της 
σε ένα παραγωγικό υπόδειγμα διατηρήσιμης ανάπτυξης. Αναμ-
φίβολα, ο τουρισμός αποτελεί τη βάση του παραγωγικού υπο-
δείγματος της τοπικής μας οικονομίας. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
η «Αγία Τριάδα» Εμπόριο – Καταλύματα – Εστίαση συνεισφέρει 
το 40% της Ακαθάριστης Προστιθέμενης Αξίας της Περιφερεια-
κής μας οικονομίας. Τα μεγέθη είναι εντυπωσιακά. Για το 2021, 
που έχουμε τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία, η «τριάδα» αυτή 
προσφέρει το 44,8% σε αριθμό επιχειρήσεων, το 63,8% του συ-
νολικού κύκλου εργασιών και το 50,5% του αριθμού των απα-
σχολουμένων.
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τους  άξονες της βιώσιμης ανάπτυξης. Η βιώσιμη ανάπτυξη εδράζεται σε τρείς άξονες: την οικονομική μεγέθυνση, την κοινωνική 
ενσωμάτωση και την περιβαλλοντική προστασία. Προφανώς, κεντρικός άξονας της μετάβασης του περιφερειακού μας υποδείγμα-
τος είναι η βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη. Έχουμε συνηθίσει να αποτιμούμε την τουριστική ανάπτυξη με καθαρά ποσοτικούς όρους, 
δηλαδή με τη συνεισφορά της στο ΑΕΠ, τις επενδύσεις, την απασχόληση και τα δημόσια έσοδα. Σε αυτό το επίπεδο, οι επιδόσεις σε 
επίπεδο Κρήτης είναι κάτι παραπάνω από αισιόδοξες. Σύμφωνα με τα δεδομένα της Τράπεζας της Ελλάδας, οι τουριστικές αφίξεις 
για το πρώτο 9μηνο 2023 αυξήθηκαν κατά 8,6% σε σχέση με το αντίστοιχο 9μηνο του 2022 με τις τουριστικές εισπράξεις να πα-
ρουσιάζουν αύξηση της τάξης του 41% για το ίδιο διάστημα. Τα στοιχεία αυτά δείχνουν τις ποσοτικές διαστάσεις της τουριστικής 
μεγέθυνσης. Όμως τα ποσοτικά δεδομένα δεν μας δίνουν κάποια πληροφόρηση αναφορικά με τις διασυνδέσεις του τουρισμού με 
άλλους κλάδους της περιφερειακής οικονομίας.

Η ενίσχυση της διασύνδεσης αυτής είναι κρίσιμης σημασίας για την μετάβαση σε ένα βιώσιμο παραγωγικό υπόδειγμα. Οι επενδύ-
σεις που πραγματοποιούν οι εμπορικές επιχειρήσεις, οι επιχειρήσεις εστίασης και οι επιχειρήσεις που σχετίζονται με την ψυχαγωγία 
προσφέρουν στους κατοίκους περισσότερες ευκαιρίες απασχόλησης ενσωματώνοντας στην παραγωγική διαδικασία ευαίσθητες 
πληθυσμιακές ομάδες, όπως οι γυναίκες, οι νέοι, οι φοιτητές, οι μετανάστες κ.α. Παράλληλα, ο ρόλος των μικρών επιχειρήσεων 
στην αναβάθμιση των εμπορικών αγορών είναι σημαντικός και κρίσιμος στην προσπάθεια ενός βιώσιμου αστικού σχεδιασμού. Τα 
δεδομένα της διασύνδεσης του τουρισμού με τους άλλους κλάδους της τοπικής μας οικονομίας δείχνουν ότι αυτή είναι περιορισμέ-
νη. Αναφορικά με τη διασύνδεση της τουριστικής δαπάνης με το εμπόριο, τα δεδομένα της τελευταίας μελέτης του ΙΝΕΜΥ-ΕΣΕΕ για 
την τουριστική εμπορική αγορά του Ρεθύμνου προκαλούν προβληματισμό. Μονάχα το 11% των ξένων επισκεπτών δηλώνει πως 
έχει ξοδέψει περισσότερα από 41 ευρώ σε προϊόντα όπως είδη ένδυσης – υπόδησης, εποχικά είδη, κοσμήματα, τοπικά παραδοσιακά 
προϊόντα και souvenirs (αναμνηστικά) στοιχείο ενδεικτικό της περιορισμένης σύνδεσης της τουριστικής δαπάνης με τις εμπορικές 
αγορές.  

Παράλληλα, κρίσιμη παράμετρος για την ενίσχυση των κλαδικών διασυνδέσεων είναι η συμπερίληψη και εμπλοκή της  αναφορικά 
με την αξιοποίηση των ευρωπαϊκών πόρων. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του ΟΟΣΑ, κάθε ευρώ κοινοτικών πόρων παράγει 0,64 
ευρώ πρόσθετης αξίας στοιχείο το οποίο αναδεικνύει αυτήν ακριβώς  τη δυναμική της κινητοποίησης των ευρωπαϊκών πόρων. 
Προφανώς, κεντρικής σημασίας παράγοντας για την μετάβαση σε ένα βιώσιμο υπόδειγμα περιφερειακής ανάπτυξης είναι οι υπο-
δομές. Κάθε χρόνο, η Περιφέρεια Κρήτης φιλοξενεί ολοένα και μεγαλύτερο αριθμό ξένων επισκεπτών. Το αεροδρόμιο Ηρακλείου 
είναι, με διαφορά, το δεύτερο μεγαλύτερο αεροδρόμιο της χώρας όσον αφορά τον αριθμό των αφίξεων που υποδέχεται. Στη βάση 
αυτή, το έργο στο Καστέλι είναι εμβληματικό για όλη την Κρήτη. Όμως, υπάρχει ένας «αστερισμός» παράλληλων παρεμβάσεων για 
τις υποδομές που θα έχει κρίσιμη συμβολή στη διαδικασία της μετάβασης στη βιώσιμη ανάπτυξη. Για παράδειγμα,  

•	 Η εξαγγελία για την κατασκευή του ΒΟΑΚ και ιδιαίτερα του τμήματος Χανίων – Ηρακλείου και η διασύνδεσή μας με το αεροδρό-
μιο Ιωάννης Δασκαλογιάννης.

•	 Το διυλιστήριο και τα δίκτυα ύδρευσης και άρδευσης από το φράγμα Ποταμών για την πόλη του Ρεθύμνου και το βόρειο μέτωπο 
που βρίσκονται στο στάδιο της δημοπράτησης.

•	 Η υπογραφή, πριν από λίγες ημέρες, της δανειακής σύμβασης για την κατασκευή του Φράγματος Πλατύ προϋπολογισμού 
200.000.000€ που θα αρδεύει στην ΠΕ Ρεθύμνου 45.000 στρέμματα στο Δήμο Αμαρίου – Αγίου Βασιλείου όπως και η έναρξη 
εντός της χρονιάς της κατασκευής του υβριδικού σταθμού στο φράγμα των Ποταμών.

•	 Η ολοκλήρωση του εργοστασίου επεξεργασίας απορριμμάτων και του χώρου υγειονομικής ταφής που λειτουργεί για το σύνολο 
της ΠΕ στο Αμάρι.

Όλα τα παραπάνω έργα απαντούν στην απαίτηση για:  Συνεννόηση – Συνεργασία – Συνέργεια μεταξύ κράτους, αυτοδιοίκησης, φο-
ρέων, κοινωνικών εταίρων και επιχειρηματιών. Παράλληλα, δίνουν πειστικές απαντήσεις αναφορικά με τα παραγόμενα προϊόντα 
μας, τα προβλήματα της «κλιματικής κρίσης» αλλά και τη διαχείριση της δημογραφικής μεγέθυνσης της ΠΕ. Τέλος, δεν μπορώ να 
μην αναφερθώ στα σημαντικά έργα πολιτισμού (Αρχαιολογικό μουσείο Ρεθύμνου, Μινωικές διαδρομές, Γεωπάρκο UNESCO Ψηλο-
ρείτη κα) τα οποία επιταχύνουν τις διασυνδέσεις του πολιτισμού με τους υπόλοιπους κλάδους της περιφερειακής μας οικονομίας. 

Σας ευχαριστώ

*  Τα παραπάνω στοιχεία αποτελούν μέρος της ομιλίας – τοποθέτησης του Μανώλη Γ. Ψαρουδάκη στο πλαίσιο της διευρυμένης 
συνεδρίασης της ΚΕΕΕ στις 9/3/2024 στο Ρέθυμνο. Φωτογραφίες: Γιάννης Ράλλης - John Rallis films
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ΕΙΣΉΓΗΣΗ ΑΝΤΙΠΡΟΈΔΡΟΥ ΔΗΜΉΤΡΗ  ΠΡΟΒΙΆ:
 «ΤΟ ΒΙΟΠΑ ΡΕΘΎΜΝΟΥ ΩΣ ΠΑΡΆΓΟΝΤΑΣ

ΑΝΆΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΟΊΗΣΗΣ ΤΟΥ ΡΕΘΎΜΝΟΥ»

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Κύριοι Υπουργοί, κύριοι Βουλευτές, κ. Περιφερειάρχη, κύριε Πρόεδρε 
της ΚΕΕ, κυρίες και κύριοι, επιτρέψτε μου να σας καλωσορίσω με τη 
σειρά μου στο φιλόξενο Ρέθυμνο.

Η κρίση που προέκυψε στην οικονομική δραστηριότητα, σε παγκόσμιο 
επίπεδο λόγω της πανδημίας, ανέδειξε με δραματικό τρόπο  την συ-
ντριπτική εξάρτηση των οικονομιών μας, εθνικών και περιφερειακών, 
από τη μονοκρατορία του τουρισμού. Ταυτόχρονα  η διεθνής οικονο-
μική και γεωπολιτική αστάθεια έχουν καταδείξει και στη χώρα μας τη 
σημασία ύπαρξης ισχυρού Μεταποιητικού τομέα, και ειδικότερα των 
κλάδων της διατροφής. Καθίσταται συνεπώς σήμερα, επερισασότερο 
από ποτέ πριν επίκαιρη η προσπάθειες του Επιμελητηρίου μας και των 
φορέων του Ρεθύμνου για την ανάπτυξη ενός σύγχρονου και λειτουρ-
γικού σπιτιού για τη Μεταποίηση, συγκεκριμένα του ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου.

Η κρίση που προέκυψε στην οικονομική δραστηριότητα, σε παγκόσμιο 
επίπεδο λόγω της πανδημίας, ανέδειξε με δραματικό τρόπο  την συ-
ντριπτική εξάρτηση των οικονομιών μας, εθνικών και περιφερειακών, 
από τη μονοκρατορία του τουρισμού. Ταυτόχρονα  η διεθνής οικονο-
μική και γεωπολιτική αστάθεια έχουν καταδείξει και στη χώρα μας τη 
σημασία ύπαρξης ισχυρού Μεταποιητικού τομέα, και ειδικότερα των 
κλάδων της διατροφής. Καθίσταται συνεπώς σήμερα, επερισασότερο 
από ποτέ πριν επίκαιρη η προσπάθειες του Επιμελητηρίου μας και των 
φορέων του Ρεθύμνου για την ανάπτυξη ενός σύγχρονου και λειτουρ-
γικού σπιτιού για τη Μεταποίηση, συγκεκριμένα του ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου.

Στα καθ΄ ημάς, η ΒΙΟ.ΠΑ. ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΑΕ είναι ο Φορέας ίδρυσης - Διαχείρισης του Βιοτεχνικού Πάρκου Ρεθύμνου. Ιδρύθηκε το 
έτος 1996 από το Επιμελητήριο και το Δήμο Ρεθύμνης. Η συνολική έκταση που ανήκει σήμερα στη ΒΙΟ.ΠΑ. ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΑΕ είναι 
285 στρέμματα. Η διοίκηση του, στην οποία έχω την τιμή να συμμετέχω αποτελείται από επταμελές συμβούλιο με Πρόεδρο τον 
Γιώργο Γιακουμάκη. 

Δυο λόγια τώρα για την υφιστάμενη κατάσταση των υποδομών του ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου. 

Όλα τα βασικά έργα υποδομής του ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου ολοκληρώθηκαν τον Ιούνιο του 2009. Ειδικότερα το ΒΙΟΠΑ διαθέτει εγκεκρι-
μένο ρυμοτομικό σχέδιο στο οποίο περιλαμβάνονται δεκατρία οικοδομικά τετράγωνα. 

Στο πρώτο από αυτά κατασκευάστηκε κτήριο κοινοχρήστων εξυπηρετήσεων και στα υπόλοιπα 12, δημιουργήθηκαν 91 οικόπεδα 
750 – 1800 τετρ. μέτρων σε δύο ΤΟΜΕΙΣ.  Σε ότι αφορά στα Οικόπεδα, ο συντελεστής δόμησης είναι 1,2 το ποσοστό κάλυψης είναι 
70% ενώ πρέπει να προσθέσω ότι όλα  έχουν ΗΔΗ πωληθεί σε ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις. 

Επίσης, έχουν δημιουργηθεί δύο ισόγεια κτήρια, το πρώτο περιλαμβάνει 4 γραφεία διοίκησης, μία μεγάλη αίθουσα εκθέσεων - 
εκδηλώσεων και εστιατόριο – καφετέρια. Το δεύτερο κτήριο, αποτελείται από τρία γραφεία στα οποία μελλοντικά  θα στεγαστούν 
υπηρεσίες εξυπηρέτησης του ΒΙΟΠΑ, όπως τράπεζα, ταχυμεταφορές κλπ. Ως προς τα συμπληρωματικά έργα υποδομής αυτά πε-
ριλαμβάνουν : 1) Δίκτυα Ύδρευσης και αντλιοστάσια, 2) Δίκτυα Οδοποιίας, 3) Δίκτυα Ομβρίων υδάτων, 4) Δίκτυα ακαθάρτων 
υδάτων, 5) Δίκτυα Ηλεκτροφωτισμού και Τηλεπικοινωνιών 6) τη Μονάδα Καθαρισμού Αποβλήτων (ΜΚΑ) και τα Έργα Πρασίνου. 
Έργα Πρασίνου. 
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Δυστυχώς όμως, η ολοκλήρωση των βασικών αυτών υποδομών το 2009, συνέπεσε με την έναρξη της οικονομικής κρίσης του 
2010, με αποτέλεσμα την ανακοπή της προβλεπόμενης ανάπτυξης τους και την ολοκλήρωση των  βασικών υποδομών ως προς 
την εγκατάσταση επιχειρήσεων σε αυτές. Μετά από μία δεκαετία και πλέον από την κατασκευή των έργων υποδομής του ΒΙΟΠΑ 
υπάρχει ανάγκη βελτίωσης και αναβάθμισης τόσο των δικτύων ύδρευσης – αποχέτευσης, της οδοποιίας, αλλά και του κτιριακού 
συγκροτήματος κοινοχρήστων εξυπηρετήσεων.

Την τελευταία τριετία παρατηρείται αύξηση του ενδιαφέροντος επιχειρήσεων να εγκατασταθούν ή μετεγκατασταθούν σε ΟΥΜΕΔ, 
όπως και στο ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου. 

Δίδονται επίσης σημαντικά κίνητρα τόσο από πλευράς της αδειοδότησης τους, όσο και οικονομικών κινήτρων από τον Αναπτυξιακό 
Νόμο αλλά και τα ευρωπαϊκά προγράμματα. Ειδικότερα, στο νέο αναπτυξιακό νόμο (Ν.4887/2022) το ποσοστό επιχορήγησης των 
επενδυτικών σχεδίων φτάνει στο 60% για την Κρήτη. 

Βεβαίως προκύπτει ένα σημαντικό θέμα που συνίσταται στο ότι ειδικές Δράσεις για μετεγκατάσταση επιχειρήσεων ή αναβάθμισης 
– βελτίωσης των υποδομών ΟΥΜΕΔ δεν υπήρξαν καθόλη την προηγουμένη προγραμματική περίοδο ΕΣΠΑ. Τέτοιες Δράσεις οι 
οποίες είναι πιο προσιτές στις ΜΜΕ από ότι ο αναπτυξιακός νόμος, θεωρούμε ότι είναι απαραίτητες στη νέα προγραμματική περίο-
δο ΕΣΠΑ 2021-2027 τόσο για την αναζωπύρωση του ενδιαφέροντος των επιχειρήσεων, αλλά και τον εκσυγχρονισμό – βελτίωση 
των υποδομών των ΟΥΜΕΔ που έχουν κατασκευαστεί πριν από μία και πλέον δεκαετία, για την εύρυθμη λειτουργία τους και την 
υποστήριξη των επιχειρήσεων.

Όπως από το Ταμείο Ανάκαμψης που προβλέπεται χρηματοδότηση για την αναβάθμιση -εξυγίανση ή και επέκτασης μόνο εννέα 
υφιστάμενων επιχειρηματικών πάρκων. Είναι λοιπόν άμεση και επιτακτική η ανάγκη να εξευρεθούν χρηματοδοτικά εργαλεία για να 
μπορέσουν οι ΟΥΜΕΔ να συνεχίσουν να συμβάλουν στην ανάπτυξη της εθνικής οικονομίας. 

Τέλος, και θεωρώ, σημαντικότερο όλων έλλειμμα αποτελεί το ότι το Επιχειρηματικό Πάρκο Ρεθύμνου δε διαθέτει επαρκή σύνδεση 
με το εθνικό οδικό δίκτυο. Ένας κόμβος σύνδεσης με το Βόρειο Οδικό Άξονα της Κρήτης ΒΟΑΚ στην περιοχή Άδελε-Πηγής είναι ο 
πλέον ουσιώδης όρος  για την ανάπτυξη του ΒΙΟΠΑ. Το έργο θα συμβάλει τόσο στη γρήγορη πρόσβαση στο ΒΙΟΠΑ από την πόλη 
του Ρεθύμνου, όσο και στην αποσυμφόρηση της περιοχής του ανατολικού Ρεθύμνου, η οποία λόγω της τουριστικής ανάπτυξης 
παρουσιάζει υψηλή κυκλοφοριακή φόρτιση τη θερινή περίοδο. Θα ήθελα επίσης να σας επισημάνω την έλλειψη υποδομών τηλεπι-
κοινωνιών στο ΒΙΟΠΑ,  ενώ αναμένουμε απάντηση στο αίτημα μας για την ανάπτυξη του ενσύρματου δικτύου και μάλιστα πάνω σε 
οπτική ίνα που διέρχεται εντός του πάρκου. για όλα τα παραπάνω απαιτείται συνεργασία και συστράτευση των φορέων της αυτοδι-
όικησης και της επιχειρηματικότητας οι οποίο ευτυχώς είναι σήμερα παρόντες εδώ και τους οποίους ευχαριστούμε προκαταβολικά 
για την υποστήριξη.

Σας ευχαριστώ.



ΤΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΛΙΜΑΝΙ ΡΕΘΥΜΝΟΥ,
ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ – ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ - ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

"Φίλοι μου η παρουσία σας εις την εκδήλωση μας είναι για μας συγκίνηση  καμάρι 
και τιμή μας"

Αγαπητοί προσκεκλημένοι 

Με αφορμή την ευτυχή συγκυρία της τόσο σημαντικής για τα επιχειρηματικά θέματα 
συνεδρίασης της ΚΕΕ στο Ρέθυμνο, θα ήθελα, ως εκπρόσωπος της Διοίκησης του 
Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, ως μέλος του Δ.Σ του Δημοτικού Λιμενικού ταμείου Ρεθύ-
μνου και ως επιχειρηματίας,  να θέσω υπ’ όψιν σας τις σκέψεις μας, σχετικές με μια 
σειρά ζητημάτων του Λιμένα Ρεθύμνου, τα οποία και θεωρούμε σημαντικά.

Ο λιμένας του Ρεθύμνου, όπως έχει αναφερθεί, κατατάσσεται στους λιμένες Εθνικής 
Σημασίας, σύμφωνα με την ΚΥΑ υπ’ αρ. 8315.2/02/2007 (ΦΕΚ 202/Β/16.02.2007). 
Πρόκειται για λιμένα μεικτής χρήσης, ο οποίος εξυπηρετεί πλοία ακτοπλοΐας, εμπορι-
κά πλοία, τουριστικά πλοία και ημερόπλοια, κρουαζιερόπλοια , αλιευτικά σκάφη, και 
άλλα σκάφη (ρυμουλκά, κα).

Το λιμάνι του Ρεθύμνου αποτελείται από δύο τομείς με γεωγραφικό προσδιορισμό τον 
Βορειοδυτικό, και το Νοτιοανατολικό τομέα.

 Στον Νοτιοανατολικό τομέα εξυπηρετούνται όλες οι χρήσεις πλην της εμπορικής (η οποία  παρ’ όλα αυτά εξυπηρετείται εκτάκτως 
σε αυτόν τον τομέα όποτε κρίνεται αναγκαίο) λειτουργεί κυρίως ως αλιευτικό καταφύγιο και μαρίνα. Το αλιευτικό καταφύγιο εξυ-
πηρετεί τους επαγγελματίες αλλά και ερασιτέχνες αλιείς ,καθώς και όλους  τους δημότες. Λειτουργεί επίσης ως  χώρος στάθμευ-
σης για τους δημότες και τους επισκέπτες της πόλης. ( δημοτικό παρκινκ)

Στον Βορειοδυτικό τομέα χωροθετούνται οι εξής λειτουργίες:

Η εμπορική κίνηση, η επιβατική κίνηση, η υποδοχή κρουαζιερόπλοιου, η υποδοχή ακτοπλοΐας.  Επίσης  αναμένεται η ολοκλήρωση 
εγκατάστασης υδατοδρομίου για τη χρήση υδροπλάνων καθώς έχει εκδοθεί άδεια ιδρύσεως ιδατοδρομίου στο όνομα του (Δημοτι-
κού Λιμενικό Ταμείο Ρέθυμνου )ΔΛΤΡ 

Επίσης  θεωρούμε σημαντική  την προώθηση του MASTERPLAN του λιμένα Ρεθύμνου και την ολοκλήρωση της διαβούλευσης  
που αύτη την περίοδο βρίσκεται μεταξύ των φορέων ΔΛΤΡ και του Υπουργείου Ναυτιλίας για την ολοκλήρωση του με το καλύτερο 
δυνατό αποτέλεσμα για την εύρυθμη λειτουργία όλων των δραστηριοτήτων που εμπλέκονται στο λιμένα Ρεθύμνου.

Μία πρόταση όσον  αφορά την ανάπτυξη της κρουαζιέρας στο λιμάνι του Ρεθύμνου, που θα δώσει νέα πνοή εναλλακτικού τουρι-
σμού είναι η δημιουργία θέσεων ακγκυροβολίου εκτός λιμένα, με σκοπό την επίτευξη φιλοξενίας μεγάλων Κρουαζιερόπλοιων , 
άνω των 200 μέτρων, με μεγάλο αριθμό επιβατών, όπως ακριβώς γίνεται σε άλλα λιμάνια της Χώρας π.χ. τη Σαντορίνη.

Το εμπορευματικό μεταφορικό έργο αποτελεί μια από τις κύριες πηγές εσόδων του λιμένα Ρεθύμνου. Ειδικότερα οι εκφορτώσεις 
φορτίων με προέλευση το εξωτερικό παρουσιάζουν σημαντική αύξηση τα τελευταία έτη, τόσο σε απόλυτους αριθμούς, όσο και σε 
σχέση με τους λοιπούς λιμένες της Κρήτης,

 Πιο συγκεκριμένα, στον λιμένα Ρεθύμνου εκφορτώνεται η μεγαλύτερη ποσότητα ξηρού χύδην φορτίου και γενικού φορτίου με 
προέλευση το εξωτερικό.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Ενδεικτικά σας αναφέρουμε την αυξητική πρόοδο των ποσοτήτων που διακινούνται από το λιμάνι του Ρεθύμνου:                                                                     
Το 2000- κοντά στους 100000 χιλιάδες τόνοι. Το 2010 -202000 χιλιάδες τόνοι και το έτος 2022 -362000 τόνοι εφοδίων. 

Είναι άξιο αναφοράς ότι η ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας που διαμορφώνεται από τις ποσότητες φορτοεκφόρτωσης του Λιμένα 
Ρεθύμνου από τις Ρεθυμνιώτικες Επιχειρήσεις επεκτείνεται σε ολόκληρη την Κρήτη και τα νησιά του Αιγαίου, ιδιαίτερα στους τομείς 
των Ζωοτροφών και των Οικοδομικών Υλικών. 

Με βάση την ανάλυση του μεταφορικού έργου αναμένεται αύξηση της  εμπορευματικής δραστηριότητας του λιμένα Ρεθύμνου, κυ-
ρίως στον τομέα των ζωοτροφών και των οικοδομικών υλικών που διακινούνται χύδην, εφόσον ο λιμένας έχει εδραιώσει τη θέση 
του στο μεταφορικό δίκτυο του νησιού. Η τάση αυτή αναμένεται να οδηγήσει τόσο σε αύξηση του κατάπλου, όσο και στην ανάγκη 
χρησιμοποίησης μεγαλύτερων πλοίων για τη μεταφορά των φορτίων.

Το σοβαρότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε στο λιμάνι του 
Ρεθύμνου είναι το διαρκές φαινόμενο της προσάμμωσης, που 
την παρούσα χρονική στιγμή έχει ως αποτέλεσμα την μη δυνα-
τότητα χρησιμοποίησης  όλης της εισόδου του λιμένα, μήκους 
περίπου 200 μέτρων, αφού πάνω από τη μισή είναι προσαμμω-
μένη, παρουσιάζοντας πολύ μικρά βυθίσματα τα οποία δεν επι-
τρέπουν την διέλευση πλοίων. Είναι σημαντικό να αναφέρουμε 
ότι σε κακές καιρικές συνθήκες καθίσταται πολλή δύσκολη η 
προσέγγιση των πλοίων στο λιμένα λόγω της μικρής πλέον ει-
σόδου του λιμένα.

Σημείο αναφοράς για το λιμάνι Ρεθύμνου αποτελεί, Η πρόσκλη-
ση του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, με 
τίτλο «Ανάπτυξη Νησιωτικών Υποδομών» όπου το ΔΛΤΡ ως δι-
καιούχος υποβάλει μέσω της Διεύθυνσης Λιμενικών Υποδομών 
(Δ20)του Υπουργείου Ναυτιλίας σήμερα, και πρώην Υπουργεί-
ου Μεταφορών αρχής γενομένης της πρόσκλησης, τις μελέτες 
προκειμένου να ενταχθούν και να χρηματοδοτηθούν από το 
πρόγραμμα Μεταφορές του Ταμείου ΕΤΠΑ. Από τα  101.000.000 
ευρώ της πρόσκλησης  του προγράμματος ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 2021-
2027, έχουν δεσμευτεί 17.500.000 ευρώ στο λιμένα Ρεθύμνου 
α) για την υλοποίηση αποκατάστασης και ενίσχυσης της θωρά-
κισης του λιμανιού, β) την αποκατάσταση λειτουργικών βαθών 

στα -9,5 μέτρα, γ) την αποκατάσταση κρηπιδώματος στον υπή-
νεμο μόλο του λιμένα. Να σημειώσουμε ότι πρόκειται για έργα 
ώριμα ως προς τις αδειοδοτήσεις τους. 

Με βάση τα στοιχεία που αναφέρθηκαν διαφαίνεται ότι η υφι-
στάμενη εμπορική δραστηριότητα του λιμένα Ρεθύμνου είναι 
σημαντική. Ως εκ τούτου η μεταφορά εμπορικών δραστηριοτή-
των σε νέα θέση και εκτός αστικού ιστού κρίνεται επιτακτική. 
Μετά από απόφαση του Διοικητικού Συμβούλιου  του ΔΛΤΡ 
εγκρίθηκε ανάθεση μελέτης το Σεπτέμβριο του 2021 στα πλαί-
σια αναζήτησης εναλλακτικών θέσεων μεταφοράς της εμπορι-
κής δραστηριότητας του λιμένα, με βάση μορφολογικά, περι-
βαλλοντικά και τεχνικά κριτήρια στις βόρειες ακτές του νομού 
Ρεθύμνου. Επιλέχτηκαν 3 εναλλακτικές θέσεις οι οποίες είναι, 2 
θέσεις δυτικά του Ρεθύμνου στην περιοχή του Γερανίου  και μια 
θέση στην περιοχή Σκεπαστή του Δήμου Μυλοποτάμου.

Ως επιμελητήριο Ρεθύμνου, θεωρούμε αναγκαία την ενίσχυση 
με προσωπικό για τις επιχειρησιακές δυνατότητες του Λιμενι-
κού Σώματος στο Ρέθυμνο προκειμένου να ανταποκριθεί στα 
αυξημένα κρίσιμης σημασίας αστυνομικά και επιχειρησιακά πε-
ριστατικά τα οποία αντιμετωπίζει. ( έρευνα και διάσωση, αστυ-
νόμευση λιμένων, αποτελεσματική διαχείριση λαθρομετανά-
στευσης κα)
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Σε κάθε περίπτωση θεωρώ ότι τα  θέματα λειτουργίας των λιμανιών της Περιφερειακής Ενότητας  Ρεθύμνης, ειδικά  ως προς το 
εμπορικό σκέλος τους,  έχουν τύχει της δέουσας προσοχής από τα συναρμόδια υπουργεία, γεγονός που αποδεικνύεται και από την 
παρουσία σήμερα, τόσο σημαντικών κυβερνητικών στελεχών. 

Χαίρομαι γιαυτό,  ακριβώς διότι τα σχετικά με τα λιμάνια μας θέματα καθώς και τα προβλήματα ως προς το κόστος λειτουργίας των 
επιχειρήσεων της Κρήτης που προκύπτουν λόγω της νησιωτικότητας - και του μεταφορικού κόστους που αυτή συνεπάγεται, είναι για 
όλους εμάς απολύτου προτεραιότητας.

Αγαπητοι προσκεκλημένοι 

Τελειώνοντας θεωρούμε ότι η αποδοχή και η υλοποίηση των παραπάνω προτάσεων καθώς και η επίσπευση των διαδικασιών σχε-
τικά με τα δεσμευμένα 17.500.000 ευρώ από το  πρόγραμμα Μεταφορές 2021-2027 του Ταμείου ΕΤΠΑ θα δώσουν αναμφίβολα μια 
άλλη τροπή και εξέλιξη στο λιμάνι  του Ρεθύμνου προς όφελος των Ρεθυμνιώτικων επιχειρήσεων, προς όφελος της Κρήτης και της 
Εθνικής μας οικονομίας.             

Σας Ευχαριστώ για την προσοχή σας  . 

ΣΠΥΡΙΔΑΚΗΣ  Γ.ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ / ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ
ΜΕΛΟΣ Δ.Σ. ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ - ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ  ΓΕΜΗ / ΜΕΛΟΣ Δ.Σ. ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΛΙΜΕΝΙΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ  ΡΕΘΥΜΝΟΥ
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Ως μέλος της Διοίκησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και του τουριστικού του τμήματος, θα ήθελα να σας καλωσορίσω στο Ρέθυμνο 
και σε αυτή  την ιδιαίτερα σημαντική για τα επιχειρηματικά δρώμενα του τόπου εκδήλωση. 

Η νέα πραγματικότητα που δημιουργείται για τον τουρισμό μας μετά την πανδημία, θέτει νέες προκλήσεις. Επιβάλλει ένα νέο υπόδειγ-
μα τουριστικού προϊόντος, πιο ισορροπημένο, λιγότερο μαζικό, και σίγουρα, περισσότερο βιώσιμο, το οποίο για είναι  προσαρμοσμένο 
στα δεδομένα της Κρήτης και του Ρεθύμνου θα  πρέπει να συνεργαστούν η πολιτεία, οι τοπικοί φορείς και οι επιχειρήσεις. Εδώ στην 
Κρήτη, αυτό είναι ακόμα πιο φανερό και επιβεβλημένο, λόγω της τεράστιας εξάρτησης της οικονομικής μας δραστηριότητας από τον 
τουριστικό κλάδο.

Αν και οι προοπτικές για τον ελληνικό τουρισμό στο σύνολό του είναι θετικές, με τη χώρα μας να συγκαταλέγεται στα πέντε ισχυρότε-
ρα τουριστικά brands διεθνώς, το τουριστικό μας προϊόν παραμένει σε μεγάλο βαθμό μονοδιάστατο, με έντονη τη χρονική και χωρική 
συγκέντρωση της τουριστικής δραστηριότητας, απειλούμενο ταυτόχρονα από τον αυξανόμενο διεθνή ανταγωνισμό.

Την ίδια στιγμή, ενώ ο τουρισμός αποτελεί παγκοσμίως έναν από τους ταχύτερα αναπτυσσόμενους κλάδους, με σημαντική συμβολή 
στην οικονομική δραστηριότητα, το αποτύπωμά του συχνά διαταράσσει την περιβαλλοντική και κοινωνική ισορροπία των τουριστικών 
προορισμών.
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«ΤΟΥΡΙΣΜΌΣ, ΟΙ ΣΤΟΧΕΎΣΕΙΣ
ΤΟΥ ΡΕΘΎΜΝΟΥ»

Το sustainability δηλαδή η βιωσιμότητα του τουριστικού προιό-
ντος είναι ένα αίτημα και των tour operators παγκοσμίως αλλά 
και των επισκεπτών μας, και είναι κάτι που μπορεί να επιτευχθεί 
μόνο με κεντρικό σχεδιασμό (στρατηγικό εθνικό σχέδιο) και με 
συνεργασία της κεντρικής κυβέρνησης, τοπικής αυτοδιοίκησης 
και επιχειρήσεων. Ήδη σε αυτό τον τομέα οι εξελίξεις τρέχουν με 
μεγάλη ταχύτητα, με την ευρωπαϊκή ένωση να πιέζει με νομοθε-
σία που επιταχύνει τις διαδικασίες σε τέτοιο βαθμό, που τομείς 
όπως η αυτοκινητοβιομηχανία αντιμετωπίζουν ήδη σοβαρό πρό-
βλημα (ηλεκτροκίνηση) και αντίστοιχες διατάξεις στον τουρισμό 
θα μπορούσαν να καταστήσουν ένα τουριστικό προιόν που δεν θα 
προσαρμοστεί , μη βιώσιμο.

Η διασύνδεση του τουριστικού προϊόντος με άλλους κλάδους 
όπως η αγροδιατροφή θα μπορούσε να κάνει το ελληνικό του-
ριστικό προϊόν πιο ανθεκτικό, ελκυστικό και βιώσιμο, διασφαλί-
ζοντας παράλληλα ότι τα οφέλη του μπορούν να διαχυθούν πιο 
αποτελεσματικά στην ευρύτερη οικονομία.

Σε πολλές χώρες οι Destination Management Organizations 
(DMOs) ηγούνται των στρατηγικών για τη διασύνδεση των κλά-
δων και την ανάπτυξη του γαστρονομικού τουρισμού, κάτι που 
θεωρώ ότι έχει φτάσει πλέον το πλήρωμα του χρόνου, να υλο-
ποιηθεί και στη χώρα μας με βάση τα διεθνή πρότυπα. 

Ως προς την προηγούμενη τουριστική σαιζόν, είναι δεδομένο ότι 
από απόψεως αφίξεων και τζίρου τουλάχιστον, υπήρξε άνοδος, 
με δεδομένα βέβαια τα γνωστά προβλήματα του αυξημένου λει-
τουργικού κόστους των επιχειρήσεων μας και των όποιων ελλεί-
ψεων σε προσωπικό αντιμετωπίσαμε.

Είμαι προσωπικά αισιόδοξος για το προσεχές και απώτερο μέλ-
λον, κι αυτό γιατί μπορούμε - και θα το καταφέρουμε - να καθι-
ερώσουμε την Κρήτη και ειδικά σε ότι μας αφορά το  Ρέθυμνο, 
σε 12μηνο τουριστικό προορισμό. Κι αυτό μέσω της ανάπτυξης 
διάφορων εναλλακτικών και θεματικών δυνατοτήτων διακοπών, 
οι οποίες θα βοηθήσουν στην διαφοροποίηση και αναβάθμιση του 
τουριστικού προϊόντος μας.

Πάντως, χρειάζεται συνεχής προσπάθεια και το στοιχείο που θα 
πρέπει να εστιάσουν οι επιχειρήσεις μας είναι οι συνεργασίες με-
ταξύ τους για τη δημιουργία τοπικών αλυσίδων αξίας, για ένα 
ακόμη ισχυρότερο brand name του Νησιού. Σημαντική κρίνουμε  
επίσης και τη συνεχή εργασιακή εκπαίδευση, τόσο των επιχειρη-
ματιών, όσο και του προσωπικού των επιχειρήσεων τους. 

Σας ευχαριστώ 

Μιχαήλ Χριστοφοράκης, ξενοδόχος, μέλος Διοικητικού 
Συμβουλίου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης



Σεβασμιώτατε, κυρίες και κύριοι, θα ήθελα και εγώ 
από την πλευρά μου να σας καλωσορίσω στο Ρέθυ-
μνο στην σημερινή εκδήλωση.

Επιτρέψτε μου να μοιραστώ μαζί σαςμια σύντομη παρουσία-
ση τουΓενικού Εμπορικού Μητρώου(Γ.Ε.ΜΗ) και της επιχει-
ρησιακής λειτουργίαςτων Επιμελητηρίων.

Όπως καλά γνωρίζετε, το ΓΕΜΗ είναι το Εθνικό Μητρώο 
εμπορικής δημοσιότητας, στο οποίο πραγματοποιείται η 
δημοσιότητα πράξεων, στοιχείων ή και δηλώσεων των 
υπόχρεων εταιρειών και προσώπωνπου έχουν εμπορική 
ιδιότητα. Σκοπός του είναι η διαφάνεια και η ασφάλεια των 
συναλλαγών, καθώς και η ευκολότερη πρόσβαση του κοι-
νού και των ενδιαφερόμενων φορέων σε πληροφορίες σχε-
τικά με τις επιχειρήσεις.

Το ΓΕΜΗ δημιουργήθηκε με τον νόμο του 3419/2005 και 
ξεκίνησε τη λειτουργία του το 2011. Διασφαλίζοντας με-
ταξύ των άλλων:

1.	την απλοποιημένη κεντρική υπολογιστική διαχείριση

2.	την ακεραιότητα της πληροφορίας χωρίς επικαλύψεις και 
αντιφάσεις

3.	την αυξημένη ασφάλεια πρόσβασης και προστασίας των 
πληροφοριών του Μητρώου

4.	τη διευκόλυνση της άντλησης πληροφοριών και ανάπτυ-
ξης εξωστρεφών εφαρμογών ηλεκτρονικής διοίκησης

5.	την ευκολία και ταχύτητα συμμόρφωσης με το εκάστοτε 
ρυθμιστικό πλαίσιο όπως ορίζεται κάθε φορά από τη νο-
μοθετική και εκτελεστική εξουσία

ΤΟ ΓΕΝΙΚΌ ΕΜΠΟΡΙΚΌ
ΜΗΤΡΏΟ (ΓΕΜΗ) ΚΑΙ Η

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΉ ΛΕΙΤΟΥΡΓΊΑ 
ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΊΩΝ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Συνολικά, οι στόχοι του ΓΕΜΗ αντικατοπτρίζουν την προσπάθεια για ένα διαφανές, αποδοτικό και ανταγωνιστικό επιχειρηματι-
κό περιβάλλον στην Ελλάδα, που ευνοεί την ανάπτυξη, την καινοτομία και την εξωστρέφεια των επιχειρήσεων.

Το Γ.Ε.ΜΗ τηρείται κυρίως απο τα Επιμελητήρια καθώς είναι βασικοί χρήστες του συστήματος, 
έτσι λοιπόν τα Επιμελητήρια:

1.	λειτουργούν ως σημεία εξυπηρέτησης για τις επιχειρήσεις και τους επαγγελματίες 

2.	παρέχουν πληροφορίες και καθοδήγηση σχετικά με τις απαιτούμενες διαδικασίες και τα έγγραφα.

3.	διοργανώνουν σεμινάρια και εκπαιδευτικά προγράμματα για τα μέλη τους, 

4.	ενθαρρύνουν και προωθούν τη χρήση της ψηφιακής πλατφόρμας του ΓΕΜΗ για την απλούστευση και την ταχύτητα των 
διαδικασιών, μειώνοντας τον χρόνο και το κόστος για τις επιχειρήσεις.

Τα Επιμελητήρια εκπροσωπούν την επιχειρηματική κοινότητα και συμβάλλουν στην ανάπτυξη και στην οικονομία της χώρας. 
Εκπροσωπούν τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους τομείς του εμπορίου, της βιομηχανίας, του τουρισμού, της πα-
ροχής υπηρεσιών και ενεργούν ως σύνδεσμος μεταξύ της επιχειρηματικής κοινότητας και της πολιτείας. 

Αποτελούν κεντρικούς πυλώνες ενίσχυσης και ανάπτυξης του επιχειρείν, προσφέροντας πολυεπίπεδη υποστήριξη και υπηρε-
σίες που καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα αναγκών της επιχειρηματικής κοινότητας.

Παρ’ όλα αυτά, το 2014 η κατάργηση της υποχρεωτικής συνδρομής των επιχειρήσεων στα Επιμελητήρια, έθεσε εν αμφιβόλω 
τη βιωσιμότητα του θεσμού. Ωστόσο, η καθιέρωση τελικά του Γ.Ε.ΜΗ, η αποδοτική και αποτελεσματική διαχείριση του ΓΕΜΗ 
από τα Επιμελητήρια, είχε ως αποτέλεσμα τη διασφάλιση των σχετικών πόρων σύμφωνα με τις προβλέψεις του αρ.81 του 
Ν.4314/2014.

Χάριν στα τέλη τήρησης του Γ.Ε.ΜΗΤα Επιμελητήρια συνεχίζουν το έργο προσφοράς ποικίλων υπηρεσιών στα μέλη τους.

Σε αυτό το πλαίσιο, η πρόσφατη νομοθετική ρύθμιση του Ν.5087/2024, αναγνωρίζοντας το σημαντικό ρόλο και την εμπειρία 
των Επιμελητηρίων,αφενός τροποποιεί το σκοπό τους προσθέτοντας επιπλέον και τον τομέα της αγροτικής επιχειρηματικότη-
τας στο πεδίο των αρμοδιοτήτων τους, αφετέρου αναθέτει στα Επιμελητήρια την τήρηση του Ηλεκτρονικού Μητρώου Αγρο-
τών. Η εξέλιξη αυτή, αναμφίβολα συνεισφέρει στη σύνδεση του πρωτογενούς τομέα παραγωγής με την επιχειρηματικότητα 
και προσθέτει σταΕπιμελητήρια έσοδα.

Κυρίες και Κύριοι, από τη μεριά μου, είμαι σίγουρος ότι τα Επιμελητήρια θα δώσουν και αυτή τη φορά τον καλύτερο ευατό τους 
ώστε να ανταποκριθούν με επιτυχία στις νέες προκλήσεις που δημιουργούνται.

Σας ευχαριστώ. 
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ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΜΑΝΩΛΑ 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ

ΡΕΘΥΜΝΗΣ - ΜΕΛΟΣ Δ.Σ. ΕΕΔΕΓΕ

Κυρίες και κύριοι, αξιότιμοι καλεσμένοι, σας καλωσορίζω 
με τη σειρά μου στο φιλόξενο Ρέθυμνο μας και στις εργα-
σίες της σημερινής διευρυμένης συνεδρίασης της Κεντρικής 
Ένωσης Επιμελητηρίων. Είναι μεγάλη τιμή και χαρά για μένα 
να απευθύνομαι σήμερα σε όλους εσάς με αφορμή την Ημέ-
ρα της Γυναίκας, που τιμήθηκε χθες.

Ζούμε στην αυγή της ψηφιακής εποχής και δεν θα μπορούσε 
το θέμα σήμερα  να ήταν διαφορετικό Βρίσκομαι μπροστά σας, 
λοιπόν, για 2 λόγους για να γιορτάσουμε τις εκπληκτικές επι-
τυχίες των γυναικών στη νέα πραγματικότητα, που διαμορφώ-
θηκε τα τελευταία χρόνια με την έκρηξη της τεχνολογίας αλλά 
και να εντοπίσουμε τις αδυναμίες που ενισχύουν το ψηφιακό 
χάσμα και δημιουργούν άνισες ευκαιρίες στην αγορά εργασί-
ας . Η 8η του Μάρτη άλλωστε δεν είναι τίποτα άλλο παρά μια 
αφορμή για να φέρουμε στη μνήμη μας όλους τους αγώνες των 
γυναικών για ισότητα ανά τους αιώνες και να θέσουμε τους νέ-
ους στόχους στο περιβάλλον που διαμορφώνεται. Όπως όλες 
οι επέτειοι αυτού του είδους μας υπενθυμίζουν ότι έχουν γίνει 
πολλά αλλά πρέπει να γίνουν ακόμα περισσότερα.  Σε αυτόν τον 
γρήγορο και συνεχώς εξελισσόμενο κόσμο λοιπόν, ο ρόλος των 
γυναικών έχει πάρει νέες διαστάσεις, διαμορφώνοντας ουσια-
στικά και καίρια το μέλλον της τεχνολογίας, της καινοτομίας και 

της προόδου.

Από την πρόσβαση στο διαδίκτυο μέχρι τον ψηφιακό ακτιβισμό 
και τις υψηλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας στον τεχνολογικό 
κλάδο, η ψηφιακή μετάβαση μας προσφέρει μία δυνατότητα που 
δεν είχαμε ποτέ στο παρελθόν: να ενδυναμώσουμε όσο ποτέ και 
σε κάθε επίπεδο τις γυναίκες και τα κορίτσια του κόσμου μας.

Η άλλη πλευρά του νομίσματος όμως υπάρχει και  σχετίζεται 
με τις ανισότητες που την ίδια ώρα γεννά η ραγδαία εξέλιξη της 
τεχνολογίας, καθώς πολλές γυναίκες κινδυνεύουν να μείνουν 
πίσω σε ψηφιακές δεξιότητες και να αποκλειστούν από τον 
εργασιακό στίβο. Είναι αλήθεια ότι μέχρι στιγμής οι γυναίκες 
υποεκπροσωπούνται στον κλάδο της τεχνολογίας, είτε πρόκει-
ται για τη δημιουργία εφαρμογών είτε για τη χρήση της ή τη 
θέσπιση κανόνων.

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, ο ΟΗΕ παραθέ-

τει τα ακόλουθα στοιχεία:

Οι γυναίκες αποτελούν μόλις το 22% των εργαζόμενων στον 
τομέα της Τεχνητής Νοημοσύνης. Επίσης, μία παγκόσμια ανάλυ-
ση 133 συστημάτων Τεχνητής Νοημοσύνης σε διάφορους κλά-
δους καταλήγει στο συμπέρασμα ότι ακόμη και τα συστήματα 
αυτά επιδεικνύουν σε ποσοστό 44,2% έμφυλες προκαταλήψεις. 

Η κατάσταση είναι σοβαρή διότι αν συνεχιστεί η εξέλιξη μιας 
τόσο κρίσιμης τεχνολογίας με βάση τις προκαταλήψεις, το μέλ-
λον δεν μπορεί να είναι ευοίωνο. 

Ο δρόμος μας μέχρι σήμερα ήταν ένας δρόμος ανθεκτικότητας, 
αποφασιστικότητας, ενώ υπερνικήσαμε  φραγμούς, που κάποτε 
φαινόταν ανυπέρβλητοι.

Σήμερα, βρισκόμαστε σε ένα κρίσιμο μεταίχμιο επιτάχυνσης της 
τεχνολογικής προόδου, κι αναγνωρίζουμε τον κρίσιμο ρόλο που 
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παίζουν οι γυναίκες στη διαμόρφωση του νέου τοπίου της ψη-
φιακής εποχής.

Στον χώρο της τεχνολογίας, οι γυναίκες δεν είναι απλά κατανα-
λώτριες.Είμαστε δημιουργοί, καινοτόμοι και ηγέτες.

Από τις πρωτοποριακές εξελίξεις στην τεχνητή νοημοσύνη έως 
την ηγεσία επιχειρήσεων καινοτόμων στο ηλεκτρονικό εμπό-
ριο, οι γυναίκες βρίσκονται στην πρωτοπορία, δείχνοντας ότι η 
δυναμική μας δεν γνωρίζει όρια. Η ψηφιακή εποχή παρέχει μια 
πλατφόρμα στις γυναίκες όχι μόνο για να εκφράσουν τη δημι-
ουργικότητά τους, την ευφυΐα τους αλλά και για να απελευθε-
ρωθούν από παραδοσιακούς ρόλους και στερεότυπα.

Ένα από τα πιο ενθαρρυντικά στοιχεία της ψηφιακής εποχής εί-
ναι η ικανότητα της να συνδέει ανθρώπους πέρα από τα σύνορα, 
προωθώντας τη συνεργασία και την ενότητα. Οι γυναίκες χρη-
σιμοποιούν την τεχνολογία για να ενισχύσουν τις φωνές τους, 
να υπερασπιστούν την κοινωνική δικαιοσύνη και να δημιουργή-
σουν παγκόσμιες κινήσεις για αλλαγή. Οι πλατφόρμες κοινω-
νικών μέσων έχουν γίνει ισχυρά εργαλεία για τις γυναίκες να 
μοιράζονται τις ιστορίες τους, να αμφισβητούν στερεότυπα και 
να δημιουργούν κοινότητες που ξεπερνούν γεωγραφικούς πε-
ριορισμούς. Η δυνατότητα δικτύωσης και συμμετοχής σε φορείς 
και οργανισμούς, που εκπροσωπούν τις γυναίκες και εργάζο-
νται για την ενδυνάμωση της και την βελτίωση των δεξιοτήτων 
της, είναι ίσως από τα σπουδαιότερα όπλα που προσφέρει η ψη-
φιακή εξέλιξη σε ευάλωτες ή κοινωνικά αποκλεισμένες ομάδες. 

Ωστόσο, ας μην ξεχνάμε τη σημασία της συμπερίληψης στον 
ψηφιακό χώρο. Καθώς γιορτάζουμε τις επιτυχίες των γυναικών 
στην τεχνολογία, είναι ζωτικό να αναγνωρίζουμε και να αντιμε-
τωπίζουμε τις υφιστάμενες ανισότητες. Οι γυναίκες, ιδιαίτερα 

αυτές από υπο-εκπροσωπούμενες ομάδες, εξακολουθούν να 
αντιμετωπίζουν προκλήσεις στην πρόσβαση σε ευκαιρίες εργα-
σίας και στο να ξεπεράσουν τη γυάλινη οροφή. Είναι κοινή μας 
ευθύνη, απλοί πολίτες και πολιτική ηγεσία, να καταργήσουμε 
αυτούς τους φραγμούς, εξασφαλίζοντας ότι τα οφέλη της ψη-
φιακής εποχής απολαμβάνονται από όλους.

Η ψηφιακή εποχή φέρνει μαζί της επίσης την ευθύνη να κινού-
μαστε ευέλικτα κι έξυπνα στις πολυπλοκότητές της μεν αλλά 
διαπνεόμενες από ηθικό πνεύμα και λόγο. Ως γυναίκες στην 
τεχνολογία, έχουμε έναν μοναδικό ρόλο στον καθορισμό του 
ηθικού πλαισίου των ψηφιακών εξελίξεων. Πρέπει να υποστη-
ρίξουμε τη δικαιοσύνη, τη διαφάνεια και την υπεύθυνη χρήση 
της τεχνολογίας, διασφαλίζοντας ότι οι καινοτομίες στις οποίες 
συμμετέχουμε είναι συμβατές με τις αρχές της ισότητας και της 
δικαιοσύνης.

Παράλληλα, θα πρέπει να δώσουμε κίνητρα στις γυναίκες να 
ακολουθήσουν σπουδές και σταδιοδρομίες STEM. Σήμερα, οι 
γυναίκες αποτελούν μόλις το 28% των αποφοίτων σχολών 
πληροφορικής και λιγότερο από το ένα τρίτο των εργαζόμε-
νων του ευρύτερου τεχνολογικού τομέα παγκοσμίως. Το μό-
νιμο πλέον έμφυλο χάσμα στην ψηφιακή πρόσβαση εμποδίζει 
τις γυναίκες να ξεκλειδώσουν στο έπακρο τις δυνατότητες της 
τεχνολογίας. Σύμφωνα με τα Ηνωμένα Έθνη, οι φτωχές και με-
σαίου εισοδήματος χώρες του πλανήτη, έχασαν περίπου 1 τρισ. 
δολάρια οικονομικής παραγωγής την τελευταία δεκαετία, εξαι-
τίας του αποκλεισμού των γυναικών από την ψηφιακή σφαίρα.

Το στοίχημα είναι μπροστά μας. Θα επιτρέψουμε στην τεχνολο-
γία, με τον τρόπο που αυτή εξελίσσεται, να διευρύνει τις ανι-
σότητες και να οδηγηθούμε σε μία κοινωνία πολλαπλών ταχυ-
τήτων ή θα αξιοποιήσουμε την τεχνολογία προς όφελός μας, 

διασφαλίζοντας έτσι ένα πιο βιώσιμο και συμπεριληπτικό μέλλον για όλους;

Συνοψίζοντας, καθώς γιορτάζουμε την Ημέρα της Γυναίκας στη ψηφιακή εποχή, ας αγκαλιάσουμε τον τεράστιο δυναμισμό που 
κρύβεται μέσα σε κάθε γυναίκα. Οι συνεισφορές μας στην τεχνολογία δεν διαμορφώνουν μόνο το παρόν, αλλά χτίζουν επίσης το 
θεμέλιο για ένα μέλλον πιο συμπεριληπτικό και ισότιμο. Μαζί, ας συνεχίσουμε να καταρρίπτουμε φράγματα, να εμπνέουμε αλλαγές 
και να κτίζουμε έναν κόσμο όπου ο ρόλος των γυναικών στη ψηφιακή εποχή όχι μόνο γιορτάζεται, αλλά και πραγματικά εκτιμάται 
και αναγνωρίζεται.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας ,

Χαιρετίζω όλες τις απίθανες γυναίκες που κάνουν τη διαφορά στον ψηφιακό κόσμο και πέραν αυτού!

"Ιστορικά, οι γυναίκες αντιπροσωπεύουν μόνο το 26% των επαγγελματιών στα δεδομένα και την τεχνητή νοημοσύνη (Παγκόσμιο 
Οικονομικό Φόρουμ, 2021)."

" οι γυναίκες αντιπροσωπεύουν μόνο το 26% των επαγγελματιών στα δεδομένα και την τεχνητή νοημοσύνη (Παγκόσμιο Οικονομικό 
Φόρουμ, 2021)."

"Οι γυναίκες υπόκεινται σε ανεπαρκή αντιπροσώπευση σε θέσεις ηγεσίας στις τεχνολογικές επιχειρήσεις."

"Παγκοσμίως, μόνο περίπου το 35% των φοιτητών STEM στην ανώτερη εκπαίδευση είναι γυναίκες (UNESCO)."
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ME MIA ΛΑΜΠΡΗ  ΤΕΛΕΤΗ ΑΠΟΝΟΜΗΣ ΤΩΝ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΒΡΑΒΕΙΩΝ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΤΟ ΔΙΗΜΕΡΟ 
ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ Δ.Ε.ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΕΝΩΣΗΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΣΤΟ ΡΕΘΥΜΝΟ

Με κάθε επισημότητα πραγματοποιήθηκε το βράδυ του Σαββάτου 9 Μαρτίου 2024 η τελετή απονομής των 
επιχειρηματικών βραβείων του Επιμελητηρίου Ρεθύμνου. Η εκδήλωση έγινε στο πλαίσιο επίσημου δείπνου 
που παρατέθηκε από το Επιμελητήριο Ρεθύμνου με αφορμή την ολοκλήρωση των εργασιών της διευρυ-
μένης συνεδρίασης της Διοικητικής Επιτροπής της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων, το πρωί της ίδιας 
ημέρας στην πόλη μας. 
Με την εκδήλωση αυτή αναδείχθηκε η πρόοδος, η εξωστρέφεια και η ικανότητα της τοπικής επιχειρημα-
τικότητας να ανταποκρίνεται στις δυσμενείς οικονομικές συγκυρίες, να αντιστέκεται, να αντιπαρέρχεται 
κρίσεις και να αναπτύσσεται. 
Περιελάμβανε έντεκα βραβεύσεις τοπικών επιχειρήσεων και τρεις βραβεύσεις σημαντικών προσωπικοτήτων του Ρεθύμνου. Της 
απονομής των βραβείων, προηγήθηκε η τελετή αδελφοποίησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνου με το Επιμελητήριο Βοιωτίας.

Για λήψη των φωτογραφιών της τελετής απονομής επιχειρηματικών Βραβείων του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, παρακαλούμε κάντε 
κλικ στο παρακάω link:  

https://we.tl/t-LpWCPyQJgi

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Η αποστολή του Επιμελητηρίου Βοιωτίας με επικεφαλής τον Πρόεδρο κ. Παναγιώτη Αγνιάδη και το Δ.Σ. του Επιμελητηρίου Ρεθύ-
μνου με επικεφαλής τον Πρόεδρο του κ. Γιώργο Γιακουμάκη, μίλησαν για την σημασία της συνεργασίας μεταξύ των δύο φορέων, 
την ανταλλαγή γνώσης και εμπειρίας και των μελλοντικών κοινών δράσεων, στο πλαίσιο των δεσμών που προϋπήρχαν και στο 
εξής θα συνεχίσουν να συνδέουν στενά τα δύο Επιμελητήρια. Η τελετή αυτή ολοκληρώθηκε με την ανταλλαγή αναμνηστικών δώ-
ρων και των επίσημων κειμένων της αδελφοποίησης. 

Στην τελετή παρευρέθηκαν ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας, ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Μάξιμος Σενε-
τάκης, ο Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Γιάννης Κεφαλογιάννης, ο Γ.Γ. Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Εμμανουήλ 
Κουτουλάκης, ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος Αρναουτάκης, ο Δήμαρχος Ρεθύμνης κ. Γιώργης Μαρινάκης, ο Δήμαρ-
χος Αμαρίου κ. Παντελής Μουρτζανός, ο Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας Κρήτης κ. Μιχάλης Βάμβουκας, ο Αντι-
περιφερειάρχης Τουρισμού Κρήτης κ. Κυριάκος Κότσογλου, ο Πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδας κ. 
Ιωάννης Μασούτης, ο Πρόεδρος της Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών και Εμπόρων Ελλάδας κ. Γιώργος 
Καβαθάς, ο Πρόεδρος της Γενικής Συνομοσπονδίας Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας κ. Γιώργος Καρανίκας καθώς επίσης 
προσκεκλημένοι εκπρόσωποι από επιμελητήρια και φορείς από ολόκληρη την χώρα, Δημοτικοί και Περιφερειακοί Σύμβου-
λοι και εκπρόσωποι φορέων και σωματείων του Ρεθύμνου.

Τον Σεβ. Μητροπολίτη Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ.κ. Πρόδρομο, εκπροσώπησε ο Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος, Πρω-
τοπρεσβύτερος π. Νικόλαος Νικηφόρος ενώ παρευρέθηκε και ο Εφημέριος Αργυρούπολης, Πρωτοπρεσβύτερος π. Γεώργιος 
Λελεδάκης.

Το καλλιτεχνικό μέρος της βραδιάς κάλυψαν τα χορευτικά συγκροτήματα και η ριζίτικη ομάδα του Ομίλου Βρακοφόρων Κρήτης, 
ο λυράρης Στέλιος Μπικάκης με τους συνεργάτες του και το μουσικό σύνολο «Σχήμα Λόγου».

Την εκδήλωση παρουσίασε ο Δημοσιογράφος κ. Μανούσος Κλάδος.
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Στην αγκαλιά της κρητικής γης, στο ορεινό χωριό Γερακάρι 
Ρεθύμνου, η Τουριστική – Κατασκευαστική εταιρία GERAKARI 
LAMASAT δημιούργησε την πρότυπη Μονάδα Φροντίδας Ηλι-
κιωμένων «ΑΓΚΑΛΗ HOMES». Φτιαγμένη σύμφωνα με τα πιο 
υψηλά διεθνή standards ποιότητας και ασφάλειας, έρχεται να 
καλύψει ένα ουσιαστικό κενό στον τομέα της φροντίδας των 
ηλικιωμένων στη χώρα μας.

Μακριά από την ένταση των μεγαλουπόλεων, αλλά και σε από-
σταση αναπνοής από το αστικό κέντρο του Ρεθύμνου, η μονάδα 
προσφέρει φιλόξενο, σπιτικό περιβάλλον, άνεση, πολυτέλεια, 
ευπρέπεια, ηρεμία και ασφάλεια σε συνδυασμό με το υγιεινό κλί-
μα του χωριού και την άμεση επαφή με το καταπράσινο φυσικό 
περιβάλλον.

ΒΡΑΒΕΥΣΕΙΣ:

Η εταιρεία « ΠΕΡΝΙΕΝΤΑΚΗΣ Δ. ΑΕΒΕ» ιδρύθηκε το 1997 στο Ρέθυμνο από τον Δημήτρη Περνιεντάκη και δραστηριοποιείται με 
επιτυχία στο χώρο του χονδρεμπορίου και των διανομών στην περιοχή.

Από τα πρώτα της βήματα η εταιρία είχε στην στόχευση της την συνεχή ανάπτυξη μέσω της βελτίωσης της σε όλους τους τομείς, 
υιοθετώντας την καινοτομία, την εισαγωγή νέων τεχνολογιών και την συνεχή προσπάθεια να  εξυπηρετεί με τον καλύτερο τρόπο 
όλους τους συνεργάτες της.

Καλύπτει τις σύνθετες εμπορικές ανάγκες των συνεργατών-προμηθευτών της αλλά και τις απαιτήσεις όλων των πελατών της στην 
αγορά του λιανεμπορίου και του Horeca -ανεξάρτητα από το μέγεθος, το είδος ή τις ιδιαιτερότητες των καταστημάτων.

Ταυτόχρονα αναπτύσσοντας ένα ισχυρό δίκτυο Logistics και 3PL υπηρεσιών, καλύπτει με άψογο τρόπο τις ανάγκες διανομής σε 
χιλιάδες κωδικούς καταναλωτικών προϊόντων στην αγορά της Κρήτης.

Στο επίκεντρο της φιλοσοφίας της ΑΓΚΑΛΗΣ βρίσκεται ο άνθρωπος, οι ανάγκες και οι επιθυμίες της τρίτης ηλικίας. Η άγρυπνη 
αλλά και διακριτική επαγγελματική φροντίδα όλων των αναγκών τους μέσα σ’ ένα λειτουργικό χώρο μελετημένης αρχιτεκτονικής, 
εξασφαλίζει στους ηλικιωμένους μια εξαιρετικού επιπέδου διαβίωση. Πρόκειται για μια πραγματικά καινούρια πρόταση στον τομέα 
της φροντίδας των αγαπημένων μας προσώπων, που φιλοδοξεί να γίνει μια συνειδητή επιλογή ενός ποιοτικού τρόπου ζωής και 
όχι μια λύση ανάγκης.

1.Στην Κατηγορία «Κοινωνική Υπευθυνότητα - Προσφορά στην τοπική κοινωνία», βραβεύθηκε ο 
Ρεθυμνιώτης επιχειρηματίας Ιωάννης Ε. Γενεράλης της εταιρείας «GERAKARI LAMASAT SA».

2.Στην Κατηγορία «Δυναμικά Αναπτυσσόμενα Δίκτυα Επιχειρηματικότητας» βραβεύθηκε ο Ρε-
θυμνιώτης επιχειρηματίας Δημήτριος Περνιεντάκης της εταιρείας «ΠΕΡΝΙΕΝΤΑΚΗΣ AEΒΕ».
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Το αποστακτήριο 35Ν, βρίσκεται μέσα στον Πηγιανό Κάμπο, 10 
χλμ Ανατολικά της πόλης του Ρεθύμνου και απέχει 500μ από 
τη βόρεια παραλία του Νησιού. Δημιουργήθηκε το 2019, ενώ 
λειτουργεί και παράγει από τον Αύγουστο του 2020.

Στις υπερσύγχρονες εγκαταστάσεις του, παράγονται διάφορες 
ποικιλίες που μπορεί κανείς να βρει στην αγορά, όπως είναι 
η πολυποικιλιακή τσικουδιά, η μονοποικιλιακή από Μοσχάτο 
Σπίνας με όλα τα αρωματικά χαρακτηριστικά της ποικιλίας ευ-
διάκριτα, η ξανθιά τσικουδιά με μέλι, που είναι ένα ευχάριστο 
κι ελαφρύ λικέρ και ακόμα δύο μονοποιλιακές τσικουδιές από 
στέμφυλα Syrah.

Στο αποστακτήριο υπάρχουν εγκατεστημένοι οι χάλκινοι άμβυ-
κες, οι οποίοι ζεσταίνονται με ατμό που παράγεται από ατμολέ-
βητα με καύσιμη ύλη βιομάζα πυρηνόξυλου.

Η απόσταξη γίνεται σε αυτούς τους χάλκινους άμβυκες διπλού 
τοιχώματος με δυνατότητα συνεχούς ανάδευσης που μας επι-
τρέπει τον απόλυτο έλεγχο της θερμοκρασίας, με την μέθοδο 
της κλασματικής απόσταξης, κρατώντας μόνο την καρδιά του 
αποστάγματος, απορρίπτοντας κεφαλές και ουρές.

Η κλασματική απόσταξη με διπλές στήλες ανακαθαρισμού, εξα-
σφαλίζει απόσταγμα υψηλής καθαρότητας που επιτυγχάνεται 
με τις συνεχείς επαναρροές, έχοντας την δυνατότητα απομεθυ-
λίωσης και ανακαθορισμό του αλκοολικού τίτλου, ανάλογα με 
την κατεύθυνση που θέλουν να δώσουν στο τελικό απόσταγμα, 
όπως για παράδειγμα παλαίωση.

Τα προϊόντα του αποστακτηρίου 35Ν ανήκουν στην κατηγορία 
premium και έχουν αποσπάσει πολλές διακρίσεις τα τελευταία 
χρόνια, όπως εκείνες στο Διεθνή Διαγωνισμό Οίνου και Απο-
σταγμάτων Θεσσαλονίκης.

3.Στην Κατηγορία «Εξωστρεφής Επιχειρηματικότητα» βραβεύθηκε ο Ρεθυμνιώτης επιχειρηματί-
ας Ηλίας Μελισσουργός της εταιρείας «35N CRETAN DISTILLERY».

4.Στην Κατηγορία «Επιχειρηματικότητα Τουρισμού (κλάδων HO.RE.CA.) βραβεύθηκε ο Ρεθυ-
μνιώτης επιχειρηματίας Κωνσταντίνος Βασιλάκης της εταιρείας «etouri Vacation rental 
management».

Το ταξίδι του Κωνσταντίνου Βασιλάκη στον χώρο της Διαχείρισης Τουριστικών Καταλυμάτων ξεκίνησε το 2010 διαγράφοντας μια 
λαμπρή πορεία. Το 2012, ιδρύοντας την etouri, επαναπροσδιόρισε τον τρόπο λειτουργίας της βιομηχανίας, και ως συνιδριτής της 
Loggia και των Loguers, πρωτοπορεί επίσης στον τομέα του λογισμικού και των ξενοδοχειακών πωλήσεων.

Η etouri κατέχει ηγετική θέση σε πωλήσεις στον τομέα σε όλη την χώρα, με πάνω από 10.000 κριτικές 5 αστέρων και βρίσκεται στις 
κορυφαίες εταιρείες στην Ευρώπη σε ποιότητα υπηρεσιών σύμφωνα με την VRBO, με τον κο. Βασιλάκη να ανήκει σε ένα  στενό 
κύκλο στελεχών από τις κορυφαίες εταιρείες παγκοσμίως που ορίζουν το μέλλον της βιομηχανίας.

Η etouri, μια ομάδα 35 έμπειρων επαγγελματιών, κατορθώνει να καθορίζει το μέλλον του Vacation Rental Management, ενσωμα-
τώνοντας πρωτότυπους τρόπους προσέγγισης, τεχνολογία αιχμής και εταιρικά πρότυπα λειτουργίας ανώτατου επιπέδου, με βαθύ 
αίσθημα ευθύνης τόσο για την κοινότητα όσο και για την αειφορία, καθιστώντας την έτσι, ως εταιρεία πρότυπο, το μοντέλο της 
οποίας αντιγράφεται πανελλαδικά.

Το μέλλον της etouri διαγράφεται λαμπρό με τα ήδη σε προχωρημένη εξέλιξη σχέδια που στοχεύουν στην  ανάδειξη της Κρήτης ως 
κορυφαίου Luxury προορισμού αλλά και στην επέκταση της εταιρείας στην Αθηναϊκή Riviera.

Η εξέλιξη αυτή καθώς η ΠΕΡΝΙΕΝΤΑΚΗΣ χτίζει σταδιακά μια όλο και πιο δυνατή και ευέλικτη οργάνωση, έχει αυξήσει τις συνολικές 
δυνατότητες της εταιρίας, η οποία είναι πλέον σε θέση να διεκπεραιώνει μεγάλα, δύσκολα και απαιτητικά έργα στον τομέα της.

Επιπλέον έχοντας αναπτύξει ένα ισχυρό δίκτυο σε ολόκληρη την Κρήτη, διαθέτει σήμερα πάνω από 190 εργαζόμενους, 4 Κέντρα 
Διανομής στρατηγικά τοποθετημένα, ιδιόκτητο στόλο 130 οχημάτων και πολυπληθή ομάδα πωλήσεων σε όλους τους νομούς. Έτσι 
η εταιρία διαθέτει πλέον μεγάλη τεχνογνωσία και εξειδίκευση σε διαφορετικά εμπορικά περιβάλλοντα, αλλά και στις συγκεκριμένες 
ιδιαιτερότητες εξυπηρέτησης της τουριστικής αγοράς.

Η ΠΕΡΝΙΕΝΤΑΚΗΣ αποτελεί σήμερα την μεγαλύτερη και την πιο δυναμικά αναπτυσσόμενη εταιρία Logistics και χονδρεμπορίου 
στην Κρήτη.  Στην πορεία της προς το μέλλον, η αρχική αντίληψη για συνεχή βελτίωση οδηγεί σήμερα σε μια ακόμα πιο έντονη προ-
σπάθεια καλύτερης εσωτερικής οργάνωσης, στην ενσωμάτωση των πιο σύγχρονων εργαλείων πληροφορικής και στην επέκταση 
των δυνατοτήτων των αποθηκευτικών της χώρων σε όλα τα Κέντρα Διανομής.
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6.Στην Κατηγορία «Ορθές πρακτικές στην παραγωγική διαδικασία» βραβεύθηκε ο Ρεθυμνιώτης 
επιχειρηματίας Δημήτριος Λαδάκης  της εταιρείας «Α. Λαδάκης ΑΕΕ».

Η μονάδα παραγωγής ξεκίνησε την δραστηριότητα της το 1986 
σαν ατομική επιχείρηση του ιδρυτή της, επιχειρηματία Αριστεί-
δη Λαδάκη. Με τη συμβολή και το μεράκι της οικογένειας του, 
το 1996 μετατράπηκε σε Α.Ε. «Α. ΛΑΔΑΚΗΣ Α.Ε.Ε. ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ».

Η μονάδα βρίσκεται στην αγροτική περιοχή Λατζιμάς, στο 
Ρέθυμνο και οι κτιριακές της εγκαταστάσεις εκτείνονται σε  
8.069,63τμ, εντός εδαφικής έκτασης 220.000τμ. Το αντικείμενο 
της δραστηριότητας της εταιρείας είναι η παραγωγή αυγών σε 
διάφορες εκτροφές όπως τα βιολογικά αυγά.

Η δραστηριότητα της εταιρείας επεκτάθηκε την τελευταία δε-
καετία  εκτός από την αγορά της Κρήτης  και στην αγορά της 
υπόλοιπης Ελλάδας.

Τα προϊόντα τους καθημερινά τοποθετούνται σε μικρές και με-
γάλες αλυσίδες σούπερ μάρκετ και παράλληλα καλύπτουν ανά-
γκες ξενοδοχειακών μονάδων-εμπόρων-αρτοποιείων-ζαχα-
ροπλαστείων, catering και άλλων μονάδων με αντικείμενο την 
διατροφή σε ολόκληρη την Ελλάδα.

Η επιχείρηση έχει ως προϋπόθεση και αποστολή να ανταποκρί-
νεται στις προσδοκίες των πελατών της και να παρέχει  προϊό-
ντα υψηλής ποιότητας στη σύγχρονη ανταγωνιστική αγορά.

Διαθέτει πιστοποιήσεις από τον ΕΛΓΟ Δήμητρα για τα εξαιρετικά 
φρέσκα αβγά, από την  TUV Ελλάς ΑΕ για το ISO:22000, από τη 
ΔΗΩ για βιολογικά αβγά. Επίσης και από την Αγροδιατροφική 
σύμπραξη της Περιφέρεις Κρήτης  το «σήμα Κρήτη».

Η Tsourlakis Tiles είναι μια βιοτεχνία που ιδρύθηκε το 2012, έχει έδρα το Ρέθυμνο και είναι αφοσιωμένη στη δημιουργία χειροποί-
ητων τσιμεντένιων πλακιδίων.

Τα χειροποίητα πλακάκια τους  αντιπροσωπεύουν την αισθητική, την ποιότητα και τη μοναδικότητα.

Στοχεύουν να γίνουν πρωτοπόροι στον κλάδο τους,  αυξάνοντας συνεχώς τα ποιοτικά στάνταρ και ανακαλύπτοντας νέες τεχνικές 
χωρίς να ξεχνούν την παράδοση.

Στόχος τους για τα επόμενα δύο χρόνια είναι να αποκτήσουν νέες υπερσύγχρονες εγκαταστάσεις στο Βιοτεχνικό Πάρκο Ρεθύμνου 
(ΒΙΟΠΑ) με σκοπό την αύξηση της παραγωγής, τη βελτίωση του προϊόντος αλλά και την επιχειρηματική τους επέκταση στον τομέα 
των ηλεκτρονικών πωλήσεων και σε άλλες χώρες.

Η Tsourlakis Tiles προσπαθεί να υιοθετήσει πιο φιλικές προς το περιβάλλον πρακτικές, ακολουθώντας σειρά από πρωτοβουλίες:

1.Εγκατάσταση νέων μηχανημάτων χαμηλής ενεργειακής κατανάλωσης.

2.Εφαρμογή συστήματος ανακύκλωσης νερού.

3.Χρήση ανακυκλωμένου χαρτιού για τη συσκευασία των προϊόντων.

5.Στην Κατηγορία «Σύγχρονη και Οικολογική παραγωγή Προϊόντων Δόμησης», βραβεύθηκε ο 
Ρεθυμνιώτης επιχειρηματίας Ευάγγελος Τσουρλάκης της εταιρείας «Tsourlakis Tiles». 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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7.Στην Κατηγορία «Ενσωμάτωση έρευνας – καινοτομίας στην επιχειρηματική δραστηριότητα» 
βραβεύθηκαν οι Ρεθυμνιώτισες επιχειρηματίες: Αφροδίτη Λαγκουβάρδου – Σπαντιδάκη και 
Μαρία Σπαντιδάκη της εταιρείας «ΛΑΓΚΟΥΒΑΡΔΟΥ - ΣΠΑΝΤΙΔΑΚΗ Ο.Ε. ΧΗΜΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ». 

Η εταιρεία «ΛΑΓΚΟΥΒΑΡΔΟΥ-ΣΠΑΝΤΙΔΑΚΗ ΟΕ» με τον διακρι-
τικό τίτλο ΧΗΜΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ, λειτουργεί από το 1986, με έδρα το 
Ρέθυμνο, ενώ ιδρύθηκε και διευθύνεται από  την Χημικό Μηχα-
νικό Αφροδίτη Λαγκουβάρδου.

Η ημερομηνία ίδρυσης είναι σημαντική, γιατί ταυτόχρονα με την 
ίδρυση της , γεννήθηκε και η, συνιδιοκτήτρια σήμερα, Σπαντι-
δάκη Μαρία.

Σκοπός της εταιρείας είναι η υποστήριξη των επιχειρήσεων και 
των οργανισμών δημόσιου και ιδιωτικού τομέα καθώς και της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, στην προσπάθεια τους για εκσυγχρονι-
σμό και ανάπτυξη.

Συγκαταλέγεται ανάμεσα στα τρία μεγαλύτερα ιδιωτικά εργα-
στήρια αναλύσεων, ενώ είναι το μεγαλύτερο ελληνικών συμ-
φερόντων εργαστήριο.

Αντικείμενο του Εργαστηρίου αποτελεί η παροχή υπηρεσιών 
προς τρίτους, στον τομέα της εκτέλεσης χημικών, φυσικοχημι-
κών και μικροβιολογικών δοκιμών σε τρόφιμα, νερά και από-
βλητα, καθώς και η παροχή υπηρεσιών στον τομέα της δειγμα-
τοληψίας και η παροχή γνωμών ή ερμηνειών.

Τα Εργαστήρια ΧΗΜΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ απασχολούν μόνιμο υπαλλη-
λικό προσωπικό και διαθέτουν επιστημονικό  δυναμικό 22 ατό-
μων.

Επενδύουν συνεχώς σε επιστημονικό προσωπικό, στην επιμόρ-
φωση του υφιστάμενου και στην προμήθεια εξοπλισμού τελευ-
ταίας τεχνολογίας.

Είναι πιστοποιημένα με τα συστήματα διαχείρισης ποιότητας ISO 
9001 και ISO 14001, διαθέτουν άδεια οινολογικού Εργαστηρίου, 
ενώ είναι αναγνωρισμένα από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης για να εκτελούν ελέγχους σε Τυροκομεία και Πτηνοτροφι-
κές μονάδες.

Είναι αναγνωρισμένα από το Διεθνές Συμβούλιο Ελαιολάδου 
για την εκτέλεση αναλύσεων προηγμένων δοκιμών και δοκι-
μών υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων και επιμολυντών Τύπου C 
στο ελαιόλαδο και στην οργανοληπτική αξιολόγηση ελαιολάδου 
είναι το μοναδικό Εργαστήριο στην Ελλάδα και ένα από τα λίγα 
στον κόσμο, που διαθέτει τις παραπάνω αναγνωρίσεις.

Αποτελεί επίσημο Εργαστήριο ελέγχου για τον φορέα ΕΦΕΤ. 
ενώ τελευταίο απόκτημα η αναγνώριση ως επίσημου Εργαστη-
ρίου για HALAL.

Οι στόχοι για το μέλλον είναι η ανάπτυξη νέων μεθόδων αναλύ-
σεων, η εξωστρέφεια και η ενίσχυση των πωλήσεων, η είσοδος 
σε νέες αγορές και η συμμετοχή σε νέα ερευνητικά προγράμ-
ματα.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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9.Στην Κατηγορία «Ενσωμάτωση της έρευνας Ποιότητας στην τυποποίηση τροφίμων» βραβεύ-
θηκε ο Ρεθυμνιώτης επιχειρηματία Εμμανουήλ Λαζανάκης της εταιρείας «Ελληνικές Φάρμες 
ΑΕ - Hellenic Farms».

Η εταιρεία ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΦΑΡΜΕΣ ΑΕ ιδρύθηκε το 2010 από τον εμπνευστή και ιδιοκτήτη της κ. Εμμανουήλ Λαζανάκη.

Η εταιρεία αρχικά ασχολείται με την συσκευασία τυροκομικών προϊόντων, σύντομα ακολουθούν τα αλλαντικά, ενώ τα τελευταία 
χρόνια μπαίνει και στο χώρο της νέας παγκόσμιας τάσης των Vegan προϊόντων, τα οποία παράγει, τυποποιεί και διανέμει.

Από το 2018, η HELLENIC FARMS SA βρίσκεται στις νέες, σύγχρονες, ιδιόκτητες εγκαταστάσεις της στο Λατζιμά Ρεθύμνου επεν-
δύοντας σε σύγχρονες μεθόδους τυποποίησης, έρευνας και ανάπτυξης νέων προϊόντων με την ταυτόχρονη διενέργεια πιστοποι-
ημένων διαδικασιών και ποιοτικών ελέγχων. Με αυτόν τον τρόπο, καταφέρνει να ανταποκριθεί στις αυξανόμενες απαιτήσεις των 
εποχών, ενώ παράλληλα αυξάνει το μερίδιο της στην Ελληνική αγορά.

Με ιδιόκτητα φορτηγά οργανώνει την διανομή στην Κρήτη, ενδυναμώνει τις συνεργασίες της πανελλαδικά με χονδρεμπόρους και 
αυξάνει την παρουσία της στις αλυσίδες σούπερ μάρκετ. Αναπτύσσει και προωθεί την γκάμα των προϊόντων με τα δικά της brand, 
ενώ ταυτόχρονα αναλαμβάνει συμβάσεις με ιδιωτικές ετικέτες, έχοντας αποκτήσει την εμπιστοσύνη μεγάλων επώνυμων στο χώρο 
του retail.

Τα τελευταία χρόνια το όραμα της εταιρείας αποκτά εξαγωγικό προσανατολισμό σε περισσότερες χώρες. Εφόσον εξάγει ήδη σε 
Κύπρο, Ισπανία, Πορτογαλία , Κροατία και Αίγυπτο, στοχεύει στην ανάπτυξη νέων αγορών με ενδιαφέρον σε χώρες όπως η Αμερική 
και η Αυστραλία.

Με ιδεαλιστικό κίνητρο την δημιουργία ενός  πρότυπου μοντέ-
λου ανάπτυξης του οικιστικού θησαυρού της παλιάς πόλης Ρε-
θύμνου και μιας εναλλακτικής πρότασης αισθητικής, ξεκίνησε 
το 1987, ένα νεανικό παιχνίδι έκφρασης και δημιουργίας, που 
κατάφερε να επιβιώσει, να εξελιχθεί, να φτάσει στο σήμερα.

Μια αυλή και μια κουζίνα ήταν τα πρώτα μέρη που φτιάχτηκαν. 
Έτσι προέκυψε το όνομα AVLI για το πολυβραβευμένο εστιατό-
ριο που σερβίρει κρητική κουζίνα, συνδυάζοντας παραδοσιακές 
και σύγχρονες, διεθνείς τεχνικές υψηλής γαστρονομίας.

Η AVLI αναπτύχθηκε σε ένα υποδειγματικά αναπαλαιωμένο σύ-
μπλεγμα τριών διατηρητέων, ιστορικών Κρητικών αρχοντικών 
του 16ου αιώνα, με βάση την φιλοξενία, την γαστρονομία, την 
οινοχοοία του τόπου.

Το 2000 δημιουργήθηκε το πρώτο boutique ξενοδοχείο της 
πόλης, μέλος των Ιστορικών Ξενοδοχείων της Ευρώπης, υπό-
δειγμα ενός διαφορετικού μοντέλου φιλοξενίας και η Enoteca, 
το πρώτο wine bar της Κρήτης.

Το 2002 πραγματοποιήθηκε η πρώτη έκθεση κρασιού του νη-
σιού, με την συμμετοχή 27 οινοπαραγωγών από όλη την Ελλά-
δα και την παρουσία αναγνωρισμένων προσωπικοτήτων, όπως 
οι Γιάννης  Μπουτάρης, Ανέστης Μπαμπατζιμόπουλος, Γιάννης 
Παρασκευόπουλος, Γιώργος Σκούρας, Βαγγέλης Γεροβασιλεί-
ου κ.α.

Οινικές εμπειρίες, σεμινάρια, οινοποιοί, γευσιγνωσίες, παρουσι-
άσεις, θεματικές βραδιές προσφέρονται αδιάκοπα έως σήμερα.

Άνοιξε το γαστρονομικό μπακάλικο, AVLI Raw Materials με 
ξεχωριστά προϊόντα γαστρονομίας και διατροφής από όλη την 
Ελλάδα. Το 2013 δημιουργήθηκε το αγαπημένο, καθημερινό 
εστιατόριο 1600RBR.

Φέτος μια διαφορετική γαστρονομική γωνιά ετοιμάζεται να συ-
μπληρώσει το παζλ.

Η  Avli εδώ και 36 χρόνια προωθεί αδιάλειπτα την διάδοση της 
κρητικού υλικού πολιτισμού. Είναι γνωστή για τις γαστρονομι-
κές προτάσεις, το μοναδικό περιβάλλον, την υποδειγματική εξυ-
πηρέτηση των επισκεπτών, την βαθιά αφοσίωση στις άριστες 
zero mile ύλες, στους τοπικούς παραγωγούς και στις βιώσιμες 
μεθόδους παραγωγής.

8. Στην Κατηγορία «Γυναικεία Επιχειρηματικότητα» βραβεύθηκε η Ρεθυμνιώτισα Επιχειρηματίας 
Κατερίνα Ξεκάλου της εταιρείας «Avli». 
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10.Στην Κατηγορία «Οικογενειακή Επιχείρηση με επιτυχημένο ιστορικό διαδοχής μεταξύ των 
γενεών» βραβεύθηκαν οι Ρεθυμνιώτες επιχειρηματίες Ελευθέριος Μυστράκης και Νικόλαος 
Μυστράκης της εταιρείας «Ξυλόφουρνος Μυστράκη».

Ο Ξυλόφουρνος Μυστράκη στο Ατσιπόπουλο, αποτελεί ένα πα-
ράδειγμα Ρεθεμνιώτικης Επιχείρησης που τιμά την παράδοση 
της. Η  νέα γενιά ιδιοκτητών συνεχίσει με μεράκι πάνω στο αντι-
κείμενο των παππούδων τους,  που ξεκίνησαν ως οικογενειακή 
οικοτεχνία το 1960.

Το όραμα της οικογένειας Μυστράκη ξεκινά πρωτίστως με αγά-
πη για τον γενέθλιο τόπο και έμπνευση από τις αξίες της παρά-
δοσης μας.

Τους ιδιοκτήτες χαρακτηρίζει ο σεβασμός, η αξιοσύνη και η ευ-
γένεια. Αυτές οι αξίες οδήγησαν τους συνεχιστές της επιχείρη-
σης, Νικόλαο και Ελευθέριο Μυστράκη, να πάρουν το 2005 την 
σκυτάλη από τους γονείς τους στην παραγωγή του παραδοσια-
κού κρητικού παξιμαδιού.

Και συνεχίζουν έως σήμερα να αποτελούν παράδειγμα οικογε-
νειακής επιχείρησης που σέβεται την μακρά της παράδοση.

Τα αγνά, υψηλής ποιότητας υλικά, ο τρόπος παραγωγής με το 
προζύμι και το ψήσιμο στον ξυλόφουρνο με τα ξύλα ελιάς δι-
ασφαλίζουν την διατήρηση της αυθεντικότητας των παραγόμε-
νων προϊόντων τους.

Ο τρόπος παραγωγής είναι επίπονος και δεν έχει υψηλό πο-
σοστό κέρδους, όμως η αμοιβή των επιχειρηματιών δεν είναι 
μόνο οικονομική αλλά περισσότερο ηθική, όπως υποστηρίζουν 
οι ίδιοι.

Το γεγονός ότι προσφέρουν πολύ υψηλής ποιότητος αυθεντικά 
προϊόντα σε πολύ προσιτή τιμή δείχνει την κοινωνική τους εν-
συναίσθηση και τη διαχρονική σχέση τους με τους με την τοπική 
κοινωνία, από την οποία απολαμβάνουν ευρύτατης αποδοχής.

Έτσι τα παξιμάδια τους δεν λείπουν από κανένα σπίτι στην Δυτι-
κή Κρήτη και έχουν θέση στα καλύτερα εστιατόρια και καταστή-
ματα εκλεκτών τροφίμων στην Ελλάδα και σε πολλές χώρες 
του εξωτερικού.

Ο στόχος τους για το μέλλον είναι να συνεχίσουν με την ίδια 
φιλοσοφία η οποία είναι πλέον εταιρική κουλτούρα και να προ-
σφέρουν ποιοτικά αυθεντικά προϊόντα σε όλο και περισσότερο 
κόσμο.

11.Στην Κατηγορία «Ανάδειξη - Διατήρηση της αμπελουργικής μας κληρονομιάς» βραβεύθηκε η 
Ρεθυμνιώτισα επιχειρηματίας Ηλιάνα Μαλίχιν της εταιρείας «Iliana Malihin winery». 

Φιλοσοφία του οινοποιείου που ιδρύθηκε το 2019 είναι ότι 
βρίσκει παλιούς αμπελώνες στο Ρέθυμνο που έχουν ιδιαίτερη 
αμπελοοινική και πολιτιστική αξία.

Δημιουργούν ομάδες παραγωγών που δεσμεύονται με συμφω-
νητικά να καλλιεργούν βιολογικά και το οινοποιείο δεσμεύεται 
για μια πολύ καλή τιμή ανα κιλό σταφυλιού, δίνοντας κίνητρο 
σε νέους και μη, να γυρίσουν ή και να παραμείνουν στα χωριά 
ζώντας με αξιοπρέπεια.

Η οινοποίηση είναι χαμηλών παρεμβάσεων, χωρίς δηλαδή να 
χρησιμοποιούνται πρόσθετα στο κρασί, παράγοντας ένα προϊόν 
υψηλής αξίας.

Η καλλιέργεια γίνεται στα πρότυπα της αναγεννητικής γεωργί-
ας, πάντα με σεβασμό στη φύση, το αμπέλι και τον άνθρωπο.

Εργάζονται στα πρότυπα της Βουργουνδίας, δηλαδή γίνεται 
οινοποίηση ξεχωριστά ανά χωριό, με αποτέλεσμα κάθε ετικέτα 
να αποτυπώνει ένα διαφορετικό terroir και να δίνεται υπεραξία 
στον τόπο.

Παρά τις καταστροφικές φωτιές τον Ιούλιο του 22, συνεχίζουν 
με πίστη και αφοσίωση στη γη , την οποία φροντίζουν με αγάπη 
ώστε να ανακάμψει.

Τα κρασιά τους βρίσκονται σε όλη την Ελλάδα όμως εξάγονται 
και σε 8 χώρες στην Ευρώπη, στην Αμερική και τη Νέα Ζηλαν-
δία.

Στόχος για το μέλλον είναι να τοποθετήσουν το Ρέθυμνο στον 
οινικό χάρτη της Ευρώπης, να αναβιώσουν τα παλιά αμπέλια 
του Ρεθύμνου και να τα βοηθήσουν μέσω της εργασίας στη γη 
να γεμίσουν πάλι με ζωή.
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνου τίμησε μια εμβληματική προσωπικότητα του τοπικού επιχειρείν. Ένα συμπολίτη, οποίος επένδυσε δημι-
ουργικότητα και μεράκι σε πολλούς τομείς.

Ο λόγος για τον Νικόλαο Βουρβαχάκη, τον επιτυχημένο ξενοδόχο και επιχειρηματία που έχει αφήσει ισχυρό αποτύπωμα στην τοπική 
οικονομία και ανάπτυξη.

Απόφοιτος εξατάξιου γυμνασίου, έγγαμος με δύο παιδιά, ξεκίνησε την επιχειρηματική του διαδρομή το 1965 με την λειτουργία 
κεντρικού παντοπωλείου στο Ρέθυμνο, το οποίο διατήρησε έως το 1972. Από το 1968 έως το 1982 διατήρησε επιχείρηση ορνι-
θοτροφείων. Την ίδια περίοδο και συγκεκριμένα το 1976 δημιούργησε την ξενοδοχειακής μονάδας “MINOS HOTEL”, δυναμικής 
350 κλινών, την οποία διατήρησε έως το 2006. Από το 1978 έως το 1982 ασχολήθηκε δυναμικά και με τον τομέα κατασκευής και 
πώλησης πολυκατοικιών στην πόλη μας.

Από το 1990 έως το 1993 είχε την επιχείρηση supermarkets “ΡΕΘΥΜΝΟ MARKETS”, με 3 καταστήματα σε Ρέθυμνο και Τυμπάκι 
και ακολούθως επιδόθηκε αποκλειστικά στον τουρισμό, συμβάλλοντας δυναμικά στην τουριστική ανάπτυξη του τόπου μας.

Από το 1995 μέχρι και σήμερα λειτουργεί την ξενοδοχειακή μονάδα “MINOS MARE HOTEL”, 250 κλινών στον Πλατανέ Ρεθύμνου 
και από το 2009 μέχρι και σήμερα το “MINOS MARE ROYAL HOTEL”, δυναμικής 100 κλινών, επίσης στον Πλατανέ.

Όλα αυτά τα χρόνια όμως ήταν ενεργός επιχειρηματίας και στις επαγγελματικές ενώσεις του κλάδου του.  Από το 1998 έως το 2010 
ήταν Πρόεδρος του Συλλόγου Ξενοδόχων Νομού Ρεθύμνου.

Από το 1976 μέχρι και σήμερα είναι ενεργό μέλος Πανελληνίας Ομοσπονδίας Ξενοδόχων και του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου 
Ελλάδος ενώ από το 1991 έως και σήμερα είναι ενεργό μέλος του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων.

ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΝΙΚΟΛΑΟΥ Μ. ΒΟΥΡΒΑΧΑΚΗ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνου βράβευσε τον διακεκριμένο αρχαιολόγο κ. Νικόλαο Σταμπολίδη για το σύνολο του έργου του και την 
προσφορά του.

Ο Νικόλαος Σταμπολίδης γεννήθηκε και μεγάλωσε στα Χανιά.

Σπούδασε αρχαιολογία στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης από όπου αποφοίτησε με Άριστα. Κατόπιν έκανε μεταπτυχια-
κές σπουδές στο Πανεπιστήμιο της Βόννης και ολοκλήρωσε το διδακτορικό του στη Θεσσαλονίκη ως μαθητής του Μανόλη Ανδρό-
νικου. Το 1984 εξελέγη Λέκτωρ στο Πανεπιστήμιο Κρήτης, και στην συνέχεια πέρασε όλες τις βαθμίδες για να φτάσει Καθηγητής 
Κλασικής Αρχαιολογίας. Στο τμήμα αυτό διατέλεσε πρόεδρος για αρκετά χρόνια αλλά και κοσμήτορας της Φιλοσοφικής Σχολής.

Παράλληλα με την πλούσια ακαδημαϊκή και  συγγραφική του δραστηριότητα, ο διεθνούς φήμης αρχαιολόγος, διέπρεψε και στον 
τομέα των ανασκαφών επιτυγχάνοντας σπουδαία  ευρήματα με την σκαπάνη και την έρευνα του.

Οι αρχαιολογικές θέσεις στη Βεργίνα, τη Χαλκιδική, τη Ρόδο και την Κρήτη ήταν στο επίκεντρο του ερευνητικού του ενδιαφέροντος.

ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΣΤΑΜΠΟΛΙΔΗ 
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Από το 1985, διευθύνει την ανασκαφή της αρχαιολογικής θέσης της Ελεύθερνας, την οποία με το έργο του κατέστησε κέντρο 
επιστημονικού και πολιτιστικού ενδιαφέροντος στα πέρατα της οικουμένης. Εμπνεύστηκε, μελέτησε και πέτυχε την ανέγερση του 
Μουσείου Αρχαιολογικού Χώρου  της Ελεύθερνας και διατελεί διευθυντής του.

 Διετέλεσε, επίσης, διευθυντής του Μουσείου Κυκλαδικής Τέχνης στην πρωτεύουσα και είναι μέλος του Κεντρικού Αρχαιολογικού 
Συμβουλίου της Ελλάδας. Από τον Ιούνιο του 2021 ορίστηκε νέος διευθυντής του Μουσείου της Ακρόπολης στην Αθήνα.

Το βραβείο του παρέλαβε ο συνεργάτης του, αρχαιολόγος κ. Σωτήριος Νταλαπέρας.

Μια σημαντική προσωπικότητα του τουρισμού τίμησε το Επιμε-
λητήριο Ρεθύμνου, το βράδυ του Σαββάτου.  

Ο λόγος για τον σημερινό Πρόεδρο του Συλλόγου Ξενοδόχων, 
τον αγαπητό σε όλους Εμμανουήλ Τσακαλάκη.

Με καταγωγή από τις Δαφνές Ηρακλείου ολοκλήρωσε τις 
εγκύκλιες σπουδές του στο εξατάξιο Οικονομικό Γυμνάσιο 
Ηρακλείου και ακολούθως σπούδασε στην Σχολή Τουριστικών 
Επαγγελμάτων της Αθήνας. Εδώ και δεκαετίες διαπρέπει στο 
Ρέθυμνο αφήνοντας δυναμικό αποτύπωμα στο τουριστικό γί-
γνεσθαι.

Στο Ρέθυμνο ήρθε αφού τελείωσε τις σπουδές του και έκανε 
την πρακτική του άσκηση το 1976, στο Rithymna Beach.  Στη 
συνέχεια, εργάστηκε σε αρκετά ξενοδοχεία της περιοχής σαν 
Προϊστάμενος.  Αργότερα διετέλεσε Διευθυντής σε διάφορα ξε-
νοδοχεία και εξελικτικά έγινε ο ίδιος ιδιοκτήτης.

Το 1985 έφτιαξε τη δική του ξενοδοχειακή επιχείρηση που ξεκί-
νησε τη λειτουργία της το 1988. Το ξενοδοχείο με την ονομασία 
«Rethymno Mare & water park» βρίσκεται στη Σκαλέτα Ρεθύ-
μνου. Αργότερα, άνοιξε και τουριστικό γραφείο με την επωνυ-
μία ΕΛΛΑΣ ΣΕΡΒΙΣΙΣ και το 2016 έφτιαξε την νέα ξενοδοχειακή 
μονάδα ιδιοκτησία της ανωτέρω εταιρείας με διακριτικό τίτλο 
HELLAS BEACH.

Το 2020 επέκτεινε την δραστηριότητα της HELLAS SERVICES 
S.H.T.A. δημιουργώντας και το ομώνυμο γραφείο ενοικιάσεων 
αυτοκίνητων.

Το 2021 δημιούργησε την CHOOSE CRETE διαφημιστικές υπη-
ρεσίες και σε συνεργασία με τον καταξιωμένο στον χώρο αυτό 
Λεωνίδα Μπαμπάνη και προωθεί τον προορισμό ΕΛΛΑΔΑ/ΚΡΗ-
ΤΗ στην παγκόσμια τουριστική αγορά.

Σήμερα στο ξενοδοχείο απασχολούνται 105 άτομα και περίπου 
10 άτομα στο τουριστικό γραφείο.

Εκτός από πρόεδρος του Συλλόγου Ξενοδόχων Ρεθύμνου, ο 
Μανώλης Τσακαλάκης είναι και πρόεδρος του ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ 
ΞΕΝΟΔΟΧΩΝ ΚΡΗΤΗΣ από  πέρσι.

Παράλληλα, είναι μέλος του  Σ.Ε.Τ.Ε. Είναι ιδρυτικό μέλος του 
Παγκρήτιου συλλόγου διευθυντών ξενοδοχείων. Είναι ιδρυτικό 
μέλος του σήματος ποιότητος  WE DO LOCAL. Είναι μέλος του 
εμπορικού & βιομηχανικού επιμελητήριου Ρεθύμνης.

Το βραβείο του παρέλαβε η σύζυγος του κ. Ευαγγελία Σταματά-
κη, η οποία έχει σπουδάσει τουριστικά επαγγέλματα και ασχο-
λείται με την ξενοδοχειακή μονάδα της οικογένειας .

ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΤΣΑΚΑΛΑΚΗ 



40/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ  ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ 2024

ΑΘΗΝΑ - HELEXPO (ΜΑΡΟΥΣΙ) 19 & 20 Απριλίου 2024 - Κρητική 
διατροφή, Αγροτική Ανάπτυξη, Τουρισμός

Για τρίτη συνεχόμενη χρονιά διοργανώνεται το Παγκρήτιο Forum στην Αθήνα για την προώθηση της Κρη-
τικής διατροφής στην ελληνική αγορά, μετά την τεράστια επιτυχία του 1ου και 2ου ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΥ FORUM-Α-
ΘΗΝΑ τον περασμένο Μάιο 2022 και τον Φεβρουάριο 2023, αντίστοιχα, φέρνοντας στο ίδιο τραπέζι παρα-
γωγούς και μεταποιητές αγροτικών προϊόντων από την Κρήτη με ξενοδόχους και εκπροσώπους Δικτυών  

Διανομής από όλη την Ελλάδα.

Το 3o ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ FORUM ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΚΡΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ & ΤΑ ΔΙΚΤΥΑ ΔΙΑΝΟ-
ΜΗΣ - ΑΘΗΝΑ θα πραγματοποιηθεί στο HELEXPO ΜΑΡΟΥΣΙ (ΑΘΗΝΑ) στις 19 και 20 Απριλίου 2024, από τα τέσσερα 
Επιμελητήρια της Κρήτης σε συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων.

Για τρίτη συνεχόμενη χρονιά διοργανώνεται το Παγκρήτιο Forum στην Αθήνα για την προώθηση της Κρητικής διατροφής στην 
ελληνική αγορά, μετά την τεράστια επιτυχία του 1ου και 2ου ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΥ FORUM - ΑΘΗΝΑ τον περασμένο Μάιο 2022 και τον 
Φεβρουάριο 2023, αντίστοιχα, φέρνοντας στο ίδιο τραπέζι παραγωγούς και μεταποιητές αγροτικών προϊόντων από την Κρήτη με 
ξενοδόχους και εκπροσώπους Δικτυών  Διανομής από όλη την Ελλάδα.

Το 3o ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ FORUM ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΚΡΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ & ΤΑ ΔΙΚΤΥΑ ΔΙΑΝΟΜΗΣ - ΑΘΗΝΑ 
θα πραγματοποιηθεί στο HELEXPO ΜΑΡΟΥΣΙ (ΑΘΗΝΑ) στις 19 και 20 Απριλίου 2024, από τα τέσσερα Επιμελητήρια της Κρήτης σε 
συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων.

Το 3ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ FORUM-ΑΘΗΝΑ θα περιλαμβάνει προκαθορισμένες ΔΩΡΕΑΝ ημίωρες συναντήσεις (Β2Β) για τη διάθεση 
φρέσκων και μεταποιημένων κρητικών αγροτικών προϊόντων στα ξενοδοχεία της χώρας και στην ευρύτερη ελληνική αγορά, μέσω 
των δικτύων διανομής. Στο πρόγραμμα του FORUM θα ενταχθούν και παράλληλες δράσεις, δίνοντας τη δυνατότητα σε κάθε ενδι-
αφερόμενο να γνωρίσει τα κρητικά προϊόντα.

Η διοργάνωση πραγματοποιήθηκε το Μάιο του 2022 για πρώτη φορά και επαναλήφθηκε το  Φεβρουάριο του 2023 για δεύτερη 
χρονιά με μεγάλη επιτυχία παρέχοντας την ευκαιρία σε πολλούς ξενοδόχους να προμηθευτούν προϊόντα απ’ ευθείας από τους πα-

3o ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ FORUM ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ 
ΚΡΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ραγωγούς και τους μεταποιητές και να χτίσουν μια οικονομική συνεργασία με πολλαπλά οφέλη για τις δύο πλευρές. Να σημειωθεί 
ότι κατά το 2ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ FORUM στην Αθήνα το Φεβρουάριο 2023 συμμετείχαν 110 εκπρόσωποι 63 εταιρικών ομίλων, που  πε-
ριλαμβάνουν συνολικά, περίπου 800 ξενοδοχεία, Super Market, Δίκτυα Διανομής, Delicatessen & εστιατόρια και 149 παραγωγοί 
και μεταποιητές από την Κρήτη πραγματοποιώντας συνολικά περισσότερες από 17.000 Β2Β συναντήσεις.

Το 3ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ FORUM - ΑΘΗΝΑ έχει τη στήριξη της Περιφέρειας Κρήτης και της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων 
Ελλάδος (ΚΕΕΕ) καθώς και την έμπρακτη συμπαράσταση της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Διευθυντών Ξενοδοχείων. Ση-
μαντικοί υποστηρικτές  της διοργάνωσης είναι Aegean Airlines και οι Μινωικές Γραμμές, παρέχοντας εκπτώσεις για τη 
μετακίνηση των παραγωγών από την Κρήτη.

Η συμμετοχή στο κορυφαίο επιχειρηματικό γεγονός είναι ΔΩΡΕΑΝ για τους παραγωγούς και μεταποιητές αγροτικών προϊό-
ντων της Κρήτης, αλλά και τους εκπροσώπους Ξενοδοχείων και Δικτύων Διανομής από όλη την Ελλάδα.



ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ
ΣΧΕΔΙΟ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ
ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ ΘΕΛΟΥΝ
ΤΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Τι περιλαμβάνει το υπόμνημα που κατατέθηκε στην πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΝ
Συνεργασία και ενημέρωση για τις εξελισσόμενες έρευνες υδρογονανθράκων, νότια και δυτικά της 
Κρήτης, ζητεί από την ηγεσία του ΥΠΕΝ ο επιχειρηματικός κόσμος του νησιού, που επιδεικνύοντας 
συναινετική διάθεση, στέκεται ιδιαίτερα στην εκμετάλλεσυση πιθανών κοιτασμάτων με τρόπο που 
θα μεγιστοποιήσει τις ωφέλειες για την τοπική οικονομία.

Στο πλαίσιο αυτό, το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμβούλιο Κρήτης, μετά από πρωτοβουλία 
του Προέδρου του Επιμελητηρίου Χανίων, κ. Αντώνη Ροκάκη (εκπροσώπου των Επιμελητηρίων 
της Κρήτης για το θέμα των ερευνών υδρογονανθράκων), πραγματοποίησε την Τετάρτη 20 Μαρ-
τίου 2024, συνάντηση με τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θεόδωρο Σκυλακάκη, και 
τον Γ.Γ. Ενέργειας και Ορυκτών Πόρων, κ. Αριστοτέλη Αϊβαλιώτη, με θέμα την ενημέρωση της 
Επιχειρηματικής Κοινότητας για τις επιταχυνόμενες έρευνες Υδρογονανθράκων νότια και δυτικά 
της Κρήτης. Στη συνάντηση συμμετείχαν επιπλέον ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνου, κ. 
Γιώργος Γιακουμάκης, και ο Α’ Αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου Ηρακλείου, κ. Μανώλης Φρα-
γκάκης.

Μετά την συνάντηση, σε κοινή τους δήλωση η ηγεσία των τεσσάρων Επιμελητηρίων της Κρήτης 
τόνισαν τα εξής:

«Η Επιχειρηματική Κοινότητα της Κρήτης στεκόμαστε στο ύψος των ιστορικών προκλήσεων για 
το δίκαιο Αναπτυξιακό & Ενεργειακό Μέλλον του νησιού, χωρίς να “κρυβόμαστε” πίσω από την 
πιθανότητα αποτυχίας των ερευνών υδρογονανθράκων, γιατί εργαζόμαστε με αφοσίωση και δι-
αφάνεια μόνο για την επιτυχία τους. Τα Επιμελητήρια της Κρήτης ζητήσαμε και είχαμε την τιμή να 
ανταποκριθεί με μια εποικοδομητική συνάντηση ο αρμόδιος Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, κ. Θεόδωρος Σκυλακάκης, ο οποίος μας ενημέρωσε ότι επιθυμεί τη συνέχιση της στενής 
συνεργασίας με τους θεσμικούς φορείς των Επιχειρήσεων της Κρήτης, καθώς οι μακρόχρονες 
ερευνητικές προσπάθειες των επενδυτών εξελίσσονται ομαλά. Παράλληλα, η ηγεσία του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος έδωσε έμφαση και στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και τα προνομιακά 
πλεονεκτήματα της Κρήτης, ενώ ιδιαίτερη συζήτηση έγινε για τις απειλές της κλιματικής αλλαγής 
στους υδάτινους πόρους του νησιού με αναγκαία την ανάληψη δράσης.

Τα Επιμελητήρια της Κρήτης, καταθέσαμε θεσμικά στην Ελληνική Κυβέρνηση τις στρατηγικές 
προτεραιότητες της Επιχειρηματικής μας Κοινότητας γιατί προσβλέπουμε στη δίκαιη, αειφόρο και 
ευρεία αξιοποίηση του εθνικού πλούτου από τις παραγωγικές δυνάμεις του τόπου μας. Αποφα-
σισμένοι και ενωμένοι συνεχίζουμε δυναμικά τις δράσεις και τις πρωτοβουλίες μας με στόχο να 
συμμετέχουμε ουσιαστικά στο Ενεργειακό και Αναπτυξιακό Μέλλον του τόπου μας».

Τα Επιμελητήρια  κατέθεσαν σχετικό υπόμνημα στο ΥΠΕΝ, μέσα από το οποίο, σκιαγραφούνται 
προτεραιότητες και προκλήσεις για την Κρήτη.

Οι κύριοι άξονες του υπομνήματος – Στρατηγικό σχέδιο εκμετάλλευσης και ανάπτυξη συνεργειών 
στην ενέργεια
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1. Δημιουργία Στρατηγικού Επιχειρησιακού Σχεδίου (Οδικού Χάρτη) Εκμετάλλευσης Υδρογονανθράκων στην 
Τοπική Οικονομία της Κρήτης: Η διεθνής κοινοπραξία επενδυτών στους Υδρογονάνθρακες του νησιού αποτε-
λούν εν δυνάμει στρατηγικό εταίρο της τοπικής Επιχειρηματικότητας, καθώς σε περίπτωση επιτυχίας των ερευνών 
θα ενεργοποιηθούν πολυάριθμες και σημαντικής οικονομικής αξίας συνέργειες (π.χ. αγορά τροφίμων, εστίασης, 
φιλοξενίας, ακινήτων, κατασκευών, τεχνικής υποστήριξης, εφοδιαστικής αλυσίδας, υπηρεσιών). Τα Επιμελητήρια 
της Κρήτης, συνδυάζοντας τον δημόσιο (Ν.Π.Δ.Δ.) και συμμετοχικό θεσμικό τους ρόλο, διαθέτουν την αναγκαία 
αξιοπιστία και αρμοδιότητες, ώστε να εγγυηθούν τη δίκαιη και ισόρροπη επιχειρηματική συνεργασία – μέσω της 
υπογραφής Μνημονίου Συνεργασίας με τη διεθνή κοινοπραξία επενδυτών, στο οποίο θα περιγράφεται το στρα-
τηγικό επιχειρησιακό σχέδιο (οδικός χάρτης) με ταυτόχρονη καταγραφή της κλιμάκωσης των βασικών αναγκών 
υποστηρικτικών συμπράξεων και στόχο την ενεργό συμμετοχή/ προετοιμασία της τοπικής Οικονομίας, ανάλογα με 
την εξέλιξη των ερευνών και την πρόοδο του έργου. Ιδιαίτερη μέριμνα και έγκαιρος σχεδιασμός απαιτείται για την 
ενίσχυση της ήδη ελλειμματικής αγοράς Απασχόλησης του νησιού. 

2. Δίαυλος Ενημέρωσης & Εκπαίδευσης: Σε μια τόσο κομβική επένδυση για το Αναπτυξιακό Μέλλον της Κρήτης 
είναι σημαντικό να δημιουργηθεί ανοιχτός και αξιόπιστος δίαυλος ενημέρωσης για την εξέλιξη των ερευνών και την 
πρόοδο του έργου μεταξύ της Ελληνικής Πολιτείας, της επενδυτικής κοινοπραξίας και των Επιμελητηρίων του νη-
σιού. Παράλληλα, αποτελεί κοινή και αυτονόητη υποχρέωση η άμεση ενεργοποίηση ολοκληρωμένου κύκλου στο-
χευμένων ενημερωτικών και εκπαιδευτικών δράσεων – ανάλογα με τις εξελίξεις των ερευνών και της επένδυσης 
- με τελικό αποδέκτη το σύνολο της επιχειρηματικής κοινότητας της Κρήτης και φυσικά της ίδιας της Κοινωνίας.

3. Αειφόρος Ανάπτυξη της Ενεργειακής Επένδυσης: Κρίσιμη προϋπόθεση για τη βιωσιμότητα της στρατηγικής 
επένδυσης οφείλει να είναι η μέγιστη δυνατή προστασία του περιβαλλοντικού πλούτου του οικοσυστήματος της 
Κρήτης, το οποίο ήδη δέχεται σημαντική πίεση από τη δυναμική τουριστική ανάπτυξη, ειδικά σε παράκτιες ζώ-
νες του. Τα Επιμελητήρια της Κρήτης επιδιώκουν ουσιαστική και διαρκή ενημέρωση από τους αρμόδιους κρατι-
κούς και επενδυτικούς εκπροσώπους σχετικά με την αξιόπιστη τήρηση της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων του προγράμματος έρευνας και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων στις θαλάσσιες περιοχές. Ακόμα 
περισσότερο, απαιτείται αξιόπιστη επιστημονική και θεσμική συνεργασία για τη διασφάλιση των υψηλότερων προ-
διαγραφών και στο επόμενο πιθανό στάδιο της περιβαλλοντικής αδειοδότησης των επιμέρους έργων που ενδέχεται 
να ακολουθήσουν, όπως π.χ. της εκτέλεσης ερευνητικών και παραγωγικών γεωτρήσεων (σε συγκεκριμένες πλέον 
θέσεις, που θα αντιπροσωπεύουν ελάχιστη έκταση σε σχέση προς αυτήν των σεισμικών ερευνών), της τυχόν κα-
τασκευής αγωγών μεταφοράς του κοιτάσματος ή της χωροθέτησης χερσαίων υποστηρικτικών εγκαταστάσεων. 
Επιπρόσθετα, ιδιαίτερη μελέτη και παρεμβάσεις κρίνονται αναγκαίες στη διαχείριση των περιορισμένων υδάτινων 
πόρων της νοτιοδυτικής Κρήτης, υπό το πρίσμα ενδεχόμενης εγκατάστασης χιλιάδων νέων εργαζόμενων και των 
οικογενειών τους.

4. Αναπτυξιακά Έργα Υποδομής: η Ελληνική Πολιτεία – σε περίπτωση επιτυχίας των ερευνητικών προσπαθειών 
- πρόκειται να υποστηρίξει τη στρατηγική ενεργειακή επένδυση της Κρήτης με αναγκαία έργα υποδομής, όπως 
λιμενικά και οδικά. Καθώς δυστυχώς η τοπική Οικονομία της νότιας Κρήτης στερείται απαραίτητων υποδομών, τα 
Επιμελητήρια της Κρήτης επιθυμούν να συνεργαστούν και να συμβάλουν ενεργά στο πλευρό της Ελληνικής Πολι-
τείας και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για να προωθηθούν οι βέλτιστες δυνατές επενδύσεις, οι οποίες επιπλέον από 
την αποτελεσματική εκμετάλλευση των υδρογονανθράκων, οφείλουν να προσφέρουν πολλαπλασιαστικά πλεονε-
κτήματα και στις τοπικές Επιχειρήσεις.

5. Επιχειρηματικός Κόμβος Ανάπτυξης Συνεργειών στην Ενέργεια: Σε περίπτωση επιτυχούς επιβεβαίωσης των 
ενθαρρυντικών ενδείξεων για αξιοποιήσιμα κοιτάσματα Ν.Δ. της Κρήτης είναι γεγονός ότι η υλοποίηση της στρατη-
γικής επένδυσης θα απαιτήσει την άμεση υποστήριξη της κοινοπραξίας από πρόσθετες σημαντικές και εξειδικευμέ-
νες πολυεθνικές επιχειρήσεις του ενεργειακού κλάδου. Τα Επιμελητήρια της Κρήτης, προτίθενται να δημιουργήσουν 
«Επιχειρηματικό Κόμβο Ανάπτυξης Συνεργειών στην Ενέργεια» με σκοπό την άμεση και αποτελεσματική διευκόλυν-
ση εγκατάστασης και λειτουργίας των νέων επενδυτών στην τοπική οικονομία, με παράλληλη προώθηση πιθανών 
τους συμπράξεων με την τοπική Επιχειρηματικότητα.

Πηγή: www.ot.gr
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ΔΩΡΕΑΝ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 
ΑΓΟΡΑ
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στηρίζει την επιχειρηματικότητα!
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  συμμετέχει στην πλατφόρμα DirectMarket και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη 
δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρηση σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του, 
στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr 
και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο DirectMarket.gr το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρο-
νικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και 
επισκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική 
διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ 
σύντομα και με SMS.

Εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:
1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική 	

Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής

• Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επι-
ρηση σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.

• Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skroutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει 
τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.

• Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε 

• Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Απεστάλη ή Ακυ-
ρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.
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Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρηση σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης) 
και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο 
στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία 
επικοινωνίας:

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ / ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Εταιρία Υλοποίησης DirectMarket.gr

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00 

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ 
ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-
μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-
σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:
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Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με 
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.

• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την 	
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε 
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσε-
τε τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.
php? newsletter. 
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ΔΙΑΘΕΣΗ ΔΩΡΕΑΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ - ΥΠΟΓΡΑΦΩΝ 
ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  ενημερώνει τα μέλη του, ότι στο πλαίσιο του έργου  «Ψηφιακός Μετασχη-
ματισμός Επιχειρηματικότητας», το οποίο υλοποιείται από την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλά-
δος σε συνεργασία με τα Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Ανάπτυξης και Επενδύσεων,  έχει 
ξεκινήσει από η δωρεάν διάθεση 270.000 Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών σε όλες τις κε-
φαλαιουχικές επιχειρήσεις - μέλη των Επιμελητηρίων της χώρας.

Η   δωρεάν διάθεση Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών στις επιχειρήσεις αποτελεί την ανα-
γκαία  «γέφυρα» αλλά και την αναγκαία συνθήκη, προκειμένου οι επιχειρήσεις να αποκτήσουν πλή-
ρη πρόσβαση στο σύνολο των ψηφιακών υπηρεσιών που παρέχονται από το Δημόσιο Τομέα, αλλά και 
για να διευκολύνουν και να επιταχύνουν τη μεταξύ τους συνεργασία.

Οι επιχειρήσεις έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν τα φυσικά πρόσωπα που επιθυμούν να λάβουν ψηφι-
ακή υπογραφή τα οποία πρέπει να είναι νόμιμοι εκπρόσωποι της κεφαλαιουχικής επιχείρησης, όπως 
προβλέπεται από το καταστατικό.

Μέσω της υπηρεσίας  https://services.businessportal.gr/ οι επιχειρήσεις θα επιλέγουν τους δικαιού-
χους για έκδοση ψηφιακής υπογραφής και θα δημιουργούν την αίτηση έκδοσης.

Για οποιοδήποτε πρόβλημα στην διαδικασία οι δικαιούχοι μπορούν να επισκεφθούν την σελίδα υποστή-
ριξης (https://sign-register.businessportal.gov.gr/faq).

Σημειώνεται ότι για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δικαιούχων η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελ-
λάδος έθεσε σε λειτουργία εξειδικευμένο call-center εξυπηρέτησης των δικαιούχων (helpdesk) με δι-
ευρυμένο ωράριο λειτουργίας, το οποίο λειτουργεί από Δευτέρα έως Παρασκευή από τις 07:00 το πρωί 
έως τις 22:00 το βράδυ και το Σάββατο από τις 08:00 το πρωί έως τις 16:00 το απόγευμα (πλην Κυρια-
κών και αργιών).

Οι χρήστες μπορούν να επικοινωνούν με το τηλεφωνικό κέντρο του τμήματος εξυπηρέτησης στον αριθ-
μό κλήσης: 210 - 2201960.

Στον παρακάτω σύνδεσμο μπορείτε να δείτε και να κατεβάσετε το Εγχειρίδιο Χρήσης Αιτήσεων 
Ψηφιακής Υπογραφής: https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/enarxi-diathesis-psifiakon-

pistopoiitikon-ypografon-apo-to-epimelitirio-rethymnis.html
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Δημοσιεύθηκε από το Πληροφοριακό Σύστημα ΕΡΓΑΝΗ ο ενιαίος οδηγός εφαρμογής 
οργάνωσης χρόνου εργασίας και ψηφιακής κάρτας εργασίας.
Συγκεκριμένα, στην  έκδοση 01.01.2024  του οδηγού περιλαμβάνονται  συχνές ερωτήσεις  σχετικά με τα 
ακόλουθα: Απογραφή, Ψηφιακή Οργάνωση του Χρόνου Εργασίας, Μηχανισμός Κάρτας Εργασίας, Api 
θέματα Διασύνδεσης, Ergani CardScanner app και Λοιπές πληροφορίες.

Δείτε ολόκληρο τον οδηγό εδώ.

URL:https://mcusercontent.com/e1bb33f7e1a69178b9d781b78/files/520fd66d-7b8e-ee73-2610-
2f578f6ff2d1/Eniaios_odigos_orariou_kartas_ergasias_01_01_2024.pdf 

ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ: ΕΝΙΑΙΟΣ ΟΔΗΓΟΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΧΡΟΝΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ & ΨΗΦΙΑΚΗΣ 
ΚΑΡΤΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Το δώρο του Πάσχα αντιστοι-
χεί στο μισό μηνιαίο μισθό, 

αν ο εργαζόμενος αμείβεται 
με μισθό, και 15 ημερομίσθια 
αν αμείβεται με ημερομίσθιο.

Κατοχύρωση Δώρου 
Πάσχα

Το δώρο Πάσχα, όπως και 
το δώρο Χριστουγέννων και 
το επίδομα αδείας, τα οποία 
κατοχυρώθηκαν περαιτέρω 

με την Εθνική Γενική ΣΣΕ 
του έτους 2010 (άρθρο 1) για 
τους εργαζόμενους ιδιωτικού 
δικαίου σε όλη την ελληνική 
επικράτεια, περιλαμβάνονται 

στον Κώδικα Ατομικού Εργα-
τικού Δικαίου (άρθρα 135-

142, 213 ΠΔ 80/2022).

Διατάξεις νόμων, διαταγμά-
των, υπουργικών αποφάσε-

ων, συλλογικών συμβάσε-
ων εργασίας, διαιτητικών 
αποφάσεων, εσωτερικών 

κανονισμών και λοιπών 
σχετικών πράξεων, οι οποίες 

προβλέπουν ευνοϊκότερους 
όρους παροχής επιδομάτων 
εορτών Χριστουγέννων και 

Πάσχα, υπερισχύουν.

ΔΩΡΟ ΠΑΣΧΑ: ΠΟΙΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΤΟ
ΔΙΚΑΙΟΥΝΤΑΙ - ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕ ΤΟ ONLINE 

ΣΕ ΔΥΟ ΛΕΠΤΑ
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Οι διατάξεις του θεσμικού πλαισίου για τα δώρα εορτών είναι δημοσίας τάξεως, με 
συνέπεια να μην επιτρέπεται και να είναι άκυρη κάθε αντίθετη ρητή ή σιωπηρή συμ-
φωνία, καθώς και η παραίτηση του εργαζόμενου από την αξίωση καταβολής τους.

Ποιοι εργαζόμενοι το δικαιούνται
Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, όλοι οι μισθωτοί που απασχολούνται στον 
ιδιωτικό τομέα με σχέση εξαρτημένης εργασίας αορίστου ή ορισμένου χρόνου, πλή-
ρους ή μερικής απασχόλησης σε οποιοδήποτε εργοδότη δικαιούνται Δώρο Πάσχα.

Πώς υπολογίζεται το δώρο Πάσχα

Για τον υπολογισμό του ποσού των Δώρων λαμβάνεται υπόψη ο τρόπος αμοιβής 
των μισθωτών δηλαδή αν αμείβονται με ημερομίσθιο ή με μισθό.

Η χρονική περίοδος που υπολογίζεται το Δώρο Πάσχα αρχίζει από την 1η Ιανουαρί-
ου μέχρι και την 30η Απριλίου κάθε έτους. Έτσι, οι εργαζόμενοι που η σχέση εργασί-
ας τους με τον εργοδότη είχε διάρκεια χωρίς διακοπή όλη τη χρονική περίοδο αυτή 
(1/1-30/4), δικαιούνται ολόκληρο το Δώρο που είναι ίσο με μισό (1/2) μηνιαίο μισθό 
για τους αμειβόμενους με μισθό και με 15 ημερομίσθια για τους αμειβόμενους με 
ημερομίσθιο.

Σε περίπτωση όμως που η σχέση εργασίας κάποιου μισθωτού με τον εργοδότη του 
δεν είχε διάρκεια ολόκληρο το προαναφερόμενο χρονικό διάστημα, δικαιούται να 
λάβει αναλογία δώρου, η οποία υπολογίζεται ως εξής: προκειμένου για αμειβόμενο 



με μισθό, ποσό ίσο με 1/15 του μισού μηνιαίου μισθού ή ένα ημε-
ρομίσθιο, ενώ για τους αμειβόμενους με ημερομίσθιο για κάθε 8 
(οκτώ) ημερολογιακές ημέρες διάρκειας της εργασιακής σχέσης. 
Εάν η σχέση εργασίας διαρκέσει λιγότερο από οκτώ ημέρες, δι-
καιούται ανάλογο κλάσμα για δώρο Πάσχα.

Εκτός από την περίπτωση που η εργασία παρασχέθηκε χωρίς δια-
κοπή όλο το διάστημα από την 1η Ιανουαρίου έως την 30η Απριλί-
ου, στο διάστημα αυτό συνυπολογίζονται και όλες οι ημέρες που 
οι εργαζόμενοι-ες απουσιάζουν νόμιμα από την εργασία τους (π.χ. 
με ετήσια άδεια, με άδεια μητρότητας, με σπουδαστική άδεια). Ει-
δικά ως προς την απουσία των εργαζομένων λόγω ασθένειας, 
στο διάστημα υπολογισμού του δώρου Πάσχα συνυπολογίζονται 
τα «τριήμερα ασθενείας», δηλαδή ο χρόνος απουσίας κατά τον 
οποίο δεν καταβάλλεται επίδομα ασθενείας, ενώ αφαιρούνται τα 
διαστήματα που καταβάλλεται από τον ασφαλιστικό φορέα επί-
δομα ασθενείας.

Παράδειγμα: Αν ένας μισθωτός απουσίασε από την εργασία του 
λόγω ασθένειας 60 μέρες και πήρε επίδομα ασθενείας από το 
ασφαλιστικό του ταμείο για 40 ημέρες, θα αφαιρεθούν από το 
χρονικό διάστημα της εργασιακής σχέσης μόνο οι 40 ημέρες για 
τις οποίες επιδοτήθηκε και όχι οι 60.

Πότε καταβάλλεται το δώρο Πάσχα
Η καταβολή του δώρου Πάσχα πρέπει να γίνει έως τη Μεγάλη 
Τετάρτη (12 Απριλίου 2023).

Ο εργοδότης μπορεί να καταβάλει το δώρο και νωρίτερα από την 
παραπάνω ημερομηνία.

Το δώρο Πάσχα σε καμία περίπτωση δεν επιτρέπεται να χορηγη-
θεί σε είδος, αλλά καταβάλλεται μόνο σε χρήμα.

Ειδικότερα για τις αποδοχές του δώρου Πάσχα

Το δώρο Πάσχα υπολογίζεται βάσει των πράγματι καταβαλλόμε-
νων τακτικών αποδοχών την 15η ημέρα πριν από το Πάσχα (φέτος 
16 Απριλίου 2023), εφόσον αυτές είναι ίσες ή ανώτερες των νομί-
μων. Σε περίπτωση που η εργασιακή σχέση έχει λυθεί πριν από την 
παραπάνω ημερομηνία, το δώρο Πάσχα υπολογίζεται με βάση τις 
αποδοχές που καταβάλλονταν την ημέρα που λύθηκε η εργασιακή 
σχέση. Τακτικές αποδοχές θεωρούνται ο μισθός ή το ημερομίσθιο 
καθώς και κάθε άλλη παροχή (είτε σε χρήμα είτε σε είδος) που κα-
ταβάλλεται από τον εργοδότη ως συμβατικό ή νόμιμο αντάλλαγμα 
της παρεχόμενης εργασίας τακτικά κάθε μήνα ή επαναλαμβάνεται 
περιοδικά κατά ορισμένα διαστήματα του χρόνου.

Από την 1η Απριλίου 2023 αυξάνεται ο νόμιμος κατώτατος μι-
σθός και το νόμιμο κατώτατο ημερομίσθιο για πλήρη απασχόλη-
ση για τους υπαλλήλους και εργατοτεχνίτες όλης της χώρας σε 
780 ευρώ και 34,84 ευρώ αντίστοιχα (ΥΑ υπ.αριθμ. 31986 ΦΕΚ 
Β΄2003/2023). Συνεπώς το δώρο Πάσχα υπολογίζεται βάσει των 
νέων αυτών κατωτάτων ορίων αποδοχών, εφόσον η εργασιακή 
σχέση δεν έχει λυθεί μέχρι την 1η-4-2023.

Τακτικές αποδοχές αποτελούν, μεταξύ άλλων, η αμοιβή για τα-
κτική νόμιμη υπερωριακή εργασία, υπερεργασία, εργασία την Κυ-
ριακή, σε αργίες, σε νυχτερινές ώρες, τα πριμ παραγωγικότητας, 
το επίδομα κατοικίας κ.λπ. όταν χορηγούνται κατ’ επανάληψη σε 
τακτά χρονικά διαστήματα κ.λπ. Στις τακτικές αποδοχές συνυπο-
λογίζεται και το επίδομα αδείας. Συνεπώς ο μισθωτός θα λάβει το 
δώρο Πάσχα προσαυξημένο με τον συντελεστή αδείας, ο οποίος 
ανέρχεται σε 0,04166.

Το δώρο Πάσχα υπόκειται σε εισφορές υπέρ ΕΦΚΑ και Φόρου 
Μισθωτών Υπηρεσιών.

Παράδειγμα: εργαζόμενος με δώρο Πάσχα 900 ευρώ, με την προ-
σαύξηση του συντελεστή αδείας θα πρέπει να πάρει 938 ευρώ.

Πότε παραγράφονται οι αποδοχές των δώρων

Βάσει του άρθρου 250 παρ. 17 του Αστικού Κώδικα οι αποδοχές 
των δώρων στον ιδιωτικό τομέα παραγράφονται μετά από 5ετία 
από το τέλος του έτους που ήταν απαιτητές βάσει του άρθρου 250 
παρ. 17 του Αστικού Κώδικα.

Τι πρέπει να κάνει ο εργαζόμενος αν δεν του 
καταβληθεί το δώρο
Σε περίπτωση που το δώρο Πάσχα δεν καταβληθεί έγκαιρα, οι 
εργαζόμενοι-ες ή/και τα σωματεία μπορούν και πρέπει να προ-
σφύγουν στην οικεία Επιθεώρηση Εργασίας προκειμένου να συ-
νταχθεί μηνυτήρια αναφορά. Η μηνυτήρια αναφορά διαβιβάζεται 
στον Εισαγγελέα για την άσκηση ατομικής δίωξης σε βάρος του 
εργοδότη ενώ παράλληλα διαβιβάζεται και στο οικείο αστυνομι-
κό τμήμα για την κίνηση της αυτόφωρης διαδικασίας. Οι εργαζό-
μενοι-ες ή/και τα σωματεία τους έχουν το δικαίωμα να υποβά-
λουν μήνυση απευθείας στο αρμόδιο αστυνομικό τμήμα και να 
ζητήσουν την εφαρμογή της αυτόφωρης διαδικασίας.

Επισημαίνεται ότι στη μηνυτήρια αναφορά θα πρέπει να αναγρά-
φονται τα στοιχεία της επιχείρησης και τα στοιχεία κατοικίας του 
εργοδότη, εάν αυτό είναι δυνατό, δεδομένου ότι η διαδικασία του 
αυτοφώρου διαρκεί έως και 48 ώρες.

Σε κάθε περίπτωση μη καταβολής του δώρου Πάσχα, μέσα στην 
τασσόμενη προθεσμία, οι Επιθεωρητές Εργασίας έχουν υπο-
χρέωση να επεμβαίνουν άμεσα, διενεργώντας ελέγχους και να 
βρίσκονται σε πλήρη ετοιμότητα, για την άσκηση της διαδικασίας 
του αυτοφώρου και την επιβολή των σχετικών κυρώσεων.

Οι εργαζόμενοι-ες μπορούν να προβαίνουν σε επώνυμες ή ανώ-
νυμες καταγγελίες στην ενιαία γραμμή εξυπηρέτησης 1555 ή 
στην ηλεκτρονική υπηρεσία υποβολής ανώνυμης καταγγελίας 
της Επιθεώρησης Εργασίας ή με αποστολή μηνύματος μέσω 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (email) στο Τμήμα Επιθεώρησης του 
τόπου εργασίας τους.

Υπολογίστε το Δώρο Πάσχα με online εφαρμογή του ΚΕΠΕΑ/
ΓΣΕΕ https://www.kepea.gr/calc-doro-pasxa.php
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Το Επιμελητήριο  Ρεθύμνης ενημερώνει τους εγγεγραμμένους στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.) ότι, σύμφωνα με την υπ’ αρ. 
πρωτ. 1134/25-08-2023 Υπουργική Απόφαση αναμένεται άμεσα η βεβαίωση οφειλόμενων τελών Γ.Ε.ΜΗ. από τις Δημόσιες Οικονομι-
κές Υπηρεσίες (Δ.Ο.Υ.) και τα Κέντρα Βεβαίωσης και Είσπραξης (ΚΕ.Β.ΕΙΣ.) για τα έτη 2019 έως και 2023

Υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με την παρ.1 α) του άρθρου 49 του ν. 4919/2022, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει σήμερα,  το ετήσιο τέλος 
Γ.Ε.ΜΗ. καταβάλλεται από όλους τους υπόχρεους εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ. εντός του πρώτου τριμήνου κάθε έτους.

Ως εκ τούτου,  προς αποφυγή της βεβαίωσης τελών στις Δ.Ο.Υ., η Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. συνιστά στους εγγεγραμμένους είτε να προβούν 
στην έγκαιρη τακτοποίηση των τελών, είτε εφόσον έχουν διακόψει τις δραστηριότητες τους, να προσκομίσουν τη σχετική βεβαίωση 
διακοπής εργασιών στην Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΓΙΑ
ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΤΕΛΩΝ ΓΕΜΗ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΕΕΕ ΣΤΙΣ Δ.Ο.Υ.
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Σε λειτουργία τέθηκε στις 20/12/2023 στον διαδικτυακό τόπο του  e-ΕΦΚΑ  η ειδική ηλεκτρονική πλατφόρ-
μα,  https://www.efka.gov.gr/el/asphalismenoi/me-misthotoi/epilogi-asfalistikis - katigorias, μέσω της 
οποίας οι ασφαλισμένοι ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοτελώς απασχολούμενοι και αγρότες μπορούν να επιλέξουν 
ελεύθερα την ασφαλιστική κατηγορία στην οποία επιθυμούν να καταταχθούν για το νέο έτος 2024.

H  επιλογή ασφαλιστικής κατηγορίας δηλώνεται για τους κλάδους Κύριας, Επικουρικής Ασφάλισης και Εφάπαξ 
Παροχής σε ενιαία αίτηση και ισχύει για όλο το έτος.

Οι ασφαλισμένοι που δεν θα υποβάλουν αίτηση-δήλωση επιλογής/μεταβολής, θα παραμείνουν, για το έτος 2024, 
στην κατηγορία που είχαν καταταχθεί το προηγούμενο έτος.

ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ Η ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΕΠΙΛΟΓΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ

54/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ 2024

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ



55ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ 2024 / 

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ 
ΑΠΟ 32 ΕΚΑΤΟΜ-
ΜΥΡΙΑ ΤΟΥΡΙΣΤΕΣ 

ΕΠΙΣΚΕΦΘΗΚΑΝ ΤΗ 
ΧΩΡΑ ΤΟ 2023

Ξεπέρασαν τα 32,7 εκατομμύρια οι τουρίστες 
που επισκέφθηκαν πέρυσι τη χώρα μας, με 
αποτέλεσμα οι εισπράξεις από τον τουρισμό να 
αγγίξουν τα 20,5 δισ. ευρώ.
Πιο αναλυτικά, σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος, 
οι ταξιδιωτικές εισπράξεις παρουσίασαν αύξηση κατά 15,7% σε σύ-
γκριση με το 2022 και διαμορφώθηκαν στα 20,459,5 δισ. ευρώ.

Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στην αύξηση των εισπράξεων από κατοί-
κους των χωρών της ΕΕ-27 κατά 11,5%, οι οποίες διαμορφώθηκαν 
στα 11,158,3 εκατ. ευρώ, καθώς και των εισπράξεων από κατοί-
κους των χωρών εκτός της ΕΕ-27 κατά 18,5%, οι οποίες διαμορ-
φώθηκαν στα 8,591, δισ. ευρώ.

 Όσον αφορά την ταξιδιωτική κίνηση, κατέγραψε αύξηση κατά 17,6% 
και διαμορφώθηκε σε 32,7 εκατ. ταξιδιώτες, έναντι 27,8 εκατ. τα-
ξιδιωτών το 2022. Η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της ΕΕ-27 
διαμορφώθηκε σε 19,65 εκατ. ταξιδιώτες, παρουσιάζοντας άνοδο 
κατά 15,6% σε σύγκριση με το 2022, ενώ η ταξιδιωτική κίνηση από 
τις χώρες εκτός της ΕΕ-27 αυξήθηκε κατά 20,8% και διαμορφώθη-
κε σε 13,01 εκατ. ταξιδιώτες.



Τα τουριστικά μεγέθη του 2023, που πλέον αποτελεί το νέο έτος 
αναφοράς για τις επιδόσεις του ελληνικού   τουρισμού, καταγράφει 
η «Ειδική Έκδοση - ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2023» του Στατιστικού Δελτίου 
του Ινστιτούτου του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσε-
ων (ΙΝΣΕΤΕ). Το 2023, οι διεθνείς αφίξεις αυξήθηκαν κατά 4% και 
οι εισπράξεις κατά 12% σε σύγκριση με τα επίπεδα πριν την πανδη-
μία (2019). Το 2023 σε σχέση με το 2022, η εισερχόμενη ταξιδιωτική 
κίνηση στην Ελλάδα αυξήθηκε κατά 17,6% και διαμορφώθηκε σε 
32.735.000 ταξιδιώτες, έναντι 27.836.000 ταξιδιωτών το 2022 και οι 
ταξιδιωτικές εισπράξεις παρουσίασαν αύξηση κατά 15,7% σε σύγκρι-
ση με το 2022 και διαμορφώθηκαν στα 20.460.000.000 ευρώ.

 
Τα κύρια σημεία του Στατιστικού 
Δελτίου έχουν ως εξής: 
Διεθνείς αφίξεις Αεροπορικές Καταγράφηκαν 24,1 εκατ. διεθνείς αε-
ροπορικές αφίξεις, παρουσιάζοντας αύξηση κατά +2,5 εκατ./+11,8% 
έναντι του 2022. Αξιοσημείωτες αυξήσεις στις αφίξεις καταγράφη-
καν στα αεροδρόμια της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, αγγίζοντας 
+27,4% και +19,4% αντίστοιχα για το 2023 σε σχέση με το 2022. Τα 
δύο αυτά αεροδρόμια παρουσίασαν εντυπωσιακή άνοδο, ιδιαίτερα το 
πρώτο τρίμηνο του 2023, σε σύγκριση με το αντίστοιχο του 2022, 
όπου ίσχυαν ακόμα ταξιδιωτικοί περιορισμοί.   Οδικές αφίξεις Οι διε-
θνείς οδικές αφίξεις άγγιξαν τα 10,4 εκατ., έναντι 8 εκατ. της περιό-
δου Ιανουαρίου –  Δεκεμβρίου του 2022, παρουσιάζοντας σημαντική 
αύξηση κατά 2,4 εκατ./+30,4%, αν και ακόμη δεν έχει επιτευχθεί πλή-
ρης ανάκαμψη στο προ-πανδημίας επίπεδο.   

Κρουαζιέρα & κίνηση ακτοπλοΐας από την Αδριατική Το 2023 απο-
τέλεσε μια χρονιά ρεκόρ για την κρουαζιέρα στην Ελλάδα ξεπερνώ-
ντας κάθε ιστορικό προηγούμενο στις συνολικές αφίξεις επιβατών. Σε 
49 λιμάνια οι συνολικές αφίξεις κρουαζιερόπλοιων ανήλθαν σε 5.230 
και ο αριθμός επιβατών σε 7 εκατ. παρουσιάζοντας αύξηση +450/+9% 
στις αφίξεις πλοίων και +2,4 εκατ./+51% στους επιβάτες έναντι του 
2022. Η επιβατική κίνηση από την Αδριατική εκτιμάται ότι αυξήθηκε 
κατά +11,6% το 2023 σε σχέση με το 2022, ενώ η εκτίμηση για τον 
αριθμό των επιβατών ανέρχεται σε 1,3 εκατ. έναντι 1,2 εκατ. το 2022.   
Εισπράξεις & Μέση κατά Κεφαλή Δαπάνη Το 2023 οι ταξιδιωτικές 
εισπράξεις παρουσίασαν αύξηση κατά 15,7% σε σύγκριση με το 2022 
και διαμορφώθηκαν στα 20.460.000.000 ευρώ. Η εξέλιξη αυτή οφεί-
λεται στην αύξηση των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών της 
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ΙΝΣΕΤΕ: ΤΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ
ΜΕΓΕΘΗ ΤΟΥ 2023



Ευρωπαϊκής Ένωσης  κατά 11,5%, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 11.158.000.000 ευρώ, καθώς και των εισπράξεων από κατοίκους 
των χωρών εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης  κατά +18,5%, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 8.592.000.000 ευρώ. Ειδικότερα, οι ει-
σπράξεις από τη Γερμανία αυξήθηκαν κατά +9,5% και διαμορφώθηκαν στα 3.564.000.000 ευρώ, ενώ οι εισπράξεις από τη Γαλλία 
αυξήθηκαν κατά +11,6% και διαμορφώθηκαν στο 1.425.000.000 ευρώ. Από τις χώρες εκτός της ΕΕ-27 άνοδο κατά +5,8% σημείωσαν 
οι εισπράξεις από τη Βρετανία, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 3.308.000.000 ευρώ, καθώς και οι εισπράξεις από τις ΗΠΑ, οι οποίες 
αυξήθηκαν κατά 14% και διαμορφώθηκαν στο 1.368.000.000 ευρώ. 

Η Μέση κατά Κεφαλή Δαπάνη μειώθηκε κατά 2,7% το 2023, σε 603 ευρώ, έναντι 620 ευρώ το 2022.   Εσωτερικός τουρισμός Το 
2023, καταγράφηκαν 9 εκατ. αεροπορικές αφίξεις έναντι 7,6 εκατ. του 2022, παρουσιάζοντας αύξηση κατά +1,4 εκατ./+18,5%. Ως 
προς την κίνηση της ακτοπλοΐας, η εκτίμηση για τον αριθμό των επιβατών ανέρχεται σε 18,7 εκατ. έναντι 17,5 εκατ. το 2022 σημειώ-
νοντας αύξηση 6,7%.   

Επιδόσεις ξενοδοχείων: Τα έσοδα των ξενοδοχείων ανήλθαν σε 10,6 δισ. ευρώ το 2023, αυξημένα κατά 22,5% σε σχέση με το 2022, 
όπου το σύνολο του τζίρου ήταν 8,6 δισ. ευρώ. Η αύξηση ήταν μεγαλύτερη στα εποχικά (+27%) και στις κατηγορίες 4* και 5* (+24%) 
και μικρότερη στα διαρκούς λειτουργίας (+9%) και τις κατηγορίες 1*και 3* (+19%). Τα ξενοδοχεία επένδυσαν, όπως και το 2022, το 
7% του κύκλου εργασιών τους, δηλαδή 761 εκατ. ευρώ έναντι 621 εκατ. το 2022. Η ποιοτική αξιολόγηση των ξενοδοχείων το 2023 
παρέμεινε υψηλή (δείκτης ικανοποίησης των ξενοδοχείων GRI 87% / Net Promoter Score 51) και αυξημένη σε σχέση με το 2022 
(86%/50) αντίστοιχα.   

Βραχυχρόνια Μίσθωση: Σύμφωνα με στοιχεία της Transparent, o μέγιστος αριθμός προσφερόμενων καταλυμάτων ήταν 212.000 με 
939.000 κλίνες τον Ιούλιο και ο μικρότερος 171.000 καταλύματα με 780.000 κλίνες τον Ιανουάριο. Τα αντίστοιχα μεγέθη το 2022 ήταν 195.000 
καταλύματα και 875.000 κλίνες τον Ιούλιο και 151.000 καταλύματα και 681.000 κλίνες τον Ιανουάριο.   Απασχόληση Στην αιχμή της τουριστικής 
σεζόν (Q3) του 2023, η απασχόληση στα καταλύματα και την εστίαση (445.000) παρέμεινε στα επίπεδα του 2022 βάσει στοιχείων της ΕΛ.ΣΤΑΤ. 
Διαβάστε περισσότερα: https://insete.gr/wp-content/uploads/2024/03/Bulletin_2023-2.pdf 
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Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης αποφάσισε όπως η πλήρης εφαρμογή  της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας στις 
επιχειρήσεις που υπάγονται στους κλάδους της βιομηχανίας και λιανεμπορίου να ξεκινήσει την 1η Ιουλίου του 2024.

Η απόφαση αυτή, που δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, ελήφθη λαμβάνοντας υπόψιν τα αιτήματα της αγοράς από 
τους κλάδους της βιομηχανίας και του λιανεμπορίου. Πλέον έχουν τον απαιτούμενο χρόνο για να προσαρμοστούν στις απαιτήσεις του 
σύνθετου αυτού και πολυεπίπεδου έργου και να προβούν στις απαιτούμενες ενέργειες ώστε να συγχρονιστούν με το νέο πληροφορι-
ακό σύστημα Εργάνη ΙΙ που θα λειτουργήσει από την 1η Ιουλίου.

Η εφαρμογή της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας στους συγκεκριμένους κλάδους συνδέεται άρρηκτα με την λειτουργία του ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ, 
για να διασφαλιστούν πλήρως τα δικαιώματα των εργαζομένων καθώς θα είναι δυνατή και η απολογιστική καταχώρηση στο σύστημα 
τυχόν τροποποιήσεων ωραρίου και των υπερωριών.

Η Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Δόμνα Μιχαηλίδου, δήλωσε: «η παράταση στον χρόνο έναρξης της επιβολής 
κυρώσεων σε βιομηχανία και λιανεμπόριο ελήφθη προκειμένου οι επιχειρήσεις των κλάδων αυτών να συγχρονιστούν με την 
εφαρμογή του ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ. Η πρόοδος της εφαρμογής της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας, στους κλάδους που εφαρμόζεται, είναι 
πολύ σημαντική. Ήδη περισσότεροι από 3.500 εργαζόμενοι, από 250 επιχειρήσεις, επειδή εντοπίστηκαν από τον ηλεκτρονικό 
έλεγχο της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας, έχουν πληρωθεί τα δεδουλευμένα τους».

ΑΠΟ 1η ΙΟΥΛΙΟΥ Η ΠΛΗΡΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ 
ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΚΑΡΤΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΕ ΒΙΟΜΗΧΑ-
ΝΙΑ ΚΑΙ ΛΙΑΝΕΜΠΟΡΙΟΡΙΟ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Αλλαγή στις ταξιδιωτικές τάσεις 
την εφετινή Άνοιξη διαπιστώνει 
η Airbnb. Όπως υπογραμμίζει, 
ξεχωρίζουν οι επιλογές των 
Millennials με ασυνήθιστες τοπο-
θεσίες να τραβούν την προσοχή 
των περιπετειωδών ταξιδιωτών.

Οι κορυφαίες ανοιξιάτικες 
ταξιδιωτικές τάσεις της χρονιάς 
για την Ελλάδα είναι:

Οι Millennials ταξιδεύουν 
περισσότερο
Παρατηρείται μια σημαντική αύξηση στα ταξίδια 
που πραγματοποιούν οι Millennials στην Ελλάδα. 
Μάλιστα, φέτος την άνοιξη, σημειώνεται αύξηση 
περίπου 28% στις διανυκτερεύσεις για τις οποίες 
έχουν κάνει κράτηση ταξιδιώτες ηλικίας μεταξύ 
30 και 39 ετών, σε σύγκριση με πέρυσι.

Άνοδος σε οικογενειακά 
ταξίδια και Δωμάτια
Τα στοιχεία δείχνουν επίσης ότι τα Δωμάτια 
έχουν αναδειχθεί σε αγαπημένη κατηγορία των 
χρηστών και είναι η κορυφαία επιλογή μεταξύ 
των χρηστών στην Ελλάδα. Τα οικογενειακά τα-
ξίδια είναι επίσης σε ανοδική πορεία, με τις ελλη-
νικές οικογένειες ή τις οικογένειες με βάση την 
Ελλάδα που πηγαίνουν διακοπές την άνοιξη να 
σημειώνουν αύξηση περίπου 12% σε σύγκριση 
με πέρυσι.

OΙ ΤΑΞΙΔΙΩΤΙΚΕΣ 
ΤΑΣΕΙΣ ΤΗΝ ΑΝΟΙΞΗ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
ΣΤΟ AIRBNB
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Διεθνείς προορισμοί
Οι διακοπές σε πόλεις παραμένουν δημοφιλείς για τους Έλληνες 
ταξιδιώτες, με τις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες και τα πολιτιστικά 
κέντρα να κατέχουν σημαντική θέση στη λίστα μας με τους κο-
ρυφαίους δημοφιλείς προορισμούς. Οι δημοφιλέστεροι προο-
ρισμοί για τους Έλληνες που ταξιδεύουν στο εξωτερικό την 
άνοιξη είναι η Κωνσταντινούπολη, το Ντουμπάι και η Φραν-
κφούρτη. Η πρώτη δεκάδα περιλαμβάνει:

•  Κ ω ν σ τ α ν τ ι ν ο ύ π ο λ η

•  Ν τ ο υ μ π ά ι

•  Φ ρ α ν κ φ ο ύ ρ τ η

•  Ρ ώ μ η

•  Β ε ρ ο λ ί ν ο

•  Β α ρ σ ο β ί α

•  Μ α δ ρ ί τ η

•  Σ ό φ ι α

•  Μ ι λ ά ν ο

•  Β ε ν ε τ ί α

Ανοιξιάτικα ταξίδια: ηλιόλουστες αποδρά-
σεις, ταξίδια για δύο και αγαπημένοι ελληνι-
κοί προορισμοί
Διαπιστώνεται αύξηση περίπου 33% στις αναζητήσεις για ανοι-
ξιάτικες διακοπές στο εσωτερικό στην Ελλάδα. Καταγράφεται 
επίσης μια αύξηση περίπου 41% στα ζευγάρια που πηγαίνουν 
ταξίδια την άνοιξη. Οι προορισμοί στο εσωτερικό συνεχίζουν να 
είναι ανάμεσα στους αγαπημένους, ενώ μεταξύ των κορυφαίων 
τάσεων για ανοιξιάτικα ταξίδια από Έλληνες περιλαμβάνονται οι 
περιοχές:

•  Ρ έ θ υ μ ν ο

•  Κ α ρ π ε ν ή σ ι

•  Ι ω ά ν ν ι ν α

•  Κ α σ τ ο ρ ι ά

•  Κ α λ ά β ρ υ τ α

•  Μ α ρ ο ύ σ ι

•  Τρ ί κ α λ α

•  Κ α ρ δ ί τ σ α

•  Α ρ ά χ ω β α

•  Β ό λ ο ς

(*) Η άνοιξη ορίζεται η περίοδος από την 1η Μαρτίου έως την 30ή 

Απριλίου 2024.

Πηγή: https://www.tornosnews.gr/ 



ΤΕΛΟΣ ΟΙ ΚΑΜΕΡΕΣ ΜΕΣΑ
ΣΤΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ
Στην απαγόρευση της χρήσης καμερών ασφαλείας σε όλα τα ενοικιαζόμενα καταλύματά του παγκοσμίως, προχωρά το Airbnb.

Η αλλαγή της πολιτικής της εταιρείας θα ισχύσει από το τέλος του επόμενου μήνα.

Η διαδικτυακή πλατφόρμα βραχυχρόνιων μισθώσεων δηλώνει ότι η κίνηση στοχεύει στην απλοποίηση των κανόνων σχετικά με τις 
κάμερες ασφαλείας, ώστε να δίνει προτεραιότητα στην ιδιωτική ζωή των επισκεπτών.

Οι χρήστες του Airbnb έχουν εκφράσει στο παρελθόν ανησυχίες σχετικά με τη χρήση καμερών παρακολούθησης εσωτερικών χώρων.

Σύμφωνα με τους κανόνες που εφάρμοζε έως τώρα το Airbnb, η χρήση καμερών ασφαλείας επιτρέπεται σε κοινόχρηστους χώρους, 
όπως σαλόνια και διαδρόμους, εφόσον η θέση του εξοπλισμού είναι σαφής στην καταχώριση του ακινήτου.

Οι αναθεωρημένοι κανόνες απαγορεύουν επίσης τη χρήση καμερών στους εξωτερικούς χώρους που δείχνουν προς τα μέσα. Το 
Airbnb δεν επιτρέπει την τοποθέτηση καμερών σε ιδιωτικούς χώρους όπως τα υπνοδωμάτια και τα μπάνια.

Με τους νέους κανόνες θα επιτρέπονται οι κάμερες στα κουδούνια της πόρτας και οι συσκευές παρακολούθησης του θορύβου στους 
κοινόχρηστους χώρους. Όμως αυτές οι συσκευές θα πρέπει επίσης να γνωστοποιούνται στην καταχώριση του ακινήτου.

Όπως σημειώνει το Airbnb, επιδιώκει να εξισορροπήσει την ανάγκη των οικοδεσποτών να μπορούν να παρακολουθούν την ασφάλεια 
της ιδιοκτησίας τους και να γνωρίζουν για παράδειγμα εάν συμβαίνει κάποιο μη εγκεκριμένο πάρτι σε αυτήν, δίνοντας παράλληλα 
προτεραιότητα στην ιδιωτικότητα των επισκεπτών.

Πηγή: https://www.moneyreview.gr/business-and-finance/ 
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Η εντυπωσιακά θετική, όσο και αισιόδοξη αναλογία εγγραφών / διαγραφών επιχειρήσεων στο Ρέθυμνο βελτιώνεται ακόμη περισσό-
τερο κατά το δίμηνο Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου του 2024 όπως επίσης και καθ όλο το 2023, γεγονός το οποίο δείχνει έναν δυναμισμό 
της τοπικής οικονομικής δραστηριότητας. Η   επτιταχυνόμενη δημιουργία επιχειρηματικότητας, κάτι το οποίο ελπίζουμε να αποτυπω-
θεί και σε αντίστοιχα θετικά οικονομικά μεγέθη για την περιοχή μας. 

Σε κάθε περίπτωση, στο μητρώο μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης τα οποία παρουσιάζονται ενδεικτικά, συνεχίζει μία ισχυρή και 
σταθερή δυναμική δημιουργίας νέων επιχειρήσεων σε σχέση με τα προηγούμενα έτη, παρά τις όποιες δυσκολίες αντιμετωπίζει 
το ελληνικό επιχειρείν. Σύμφωνα λοιπόν με τα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης αριθμός των επιχειρήσεων 
του Ρεθύμνου (αφορά αποκλειστικά τα μέλη του Επιμελητηρίου) που ξεκίνησαν ή διέκοψαν τη λειτουργία τους κατά την εξεταζόμενη 
περίοδο, έχει ως εξής:

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ 
ΔΙΑΣΤΗΜΑ  ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2024: 
ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

62/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ 2024



63ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ 2024 / 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ:
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ  - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2024

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΙΔΡΥΘΗΚΑΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΔΙΕΚΟΨΑΝ

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ  2024: 79 9

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2024 75 13

ΣΥΝΟΛΑ 154
(81 κατά το δίμηνο11ος – 12ος του 2023)

22
(19 κατά το δίμηνο 11ος - 12ος )

(Στοιχεία Μητρώου Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, 1/3/2024)

ΙΔΡΥΣΕΙΣ - ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
(αφορά στα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης):



ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ
ΜΑΙΟΣ - ΙΟΥΝΙΟΣ 2024
Για την ενημέρωση των μελών του, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης παραθέτει ενδεικτικό πίνακα με τις ιστοσε-
λίδες από τους κυριότερους φορείς που διοργανώνουν κλαδικές εκθέσεις. Σε κάθε περίπτωση προτείνου-
με στους ενδιαφερόμενους την επικοινωνία με τους διοργανωτές πριν τον όποιο σχετικό προγραμμα-
τισμό συμμετοχής τους σε κάποια συγκεκριμένη Έκθεση η οποία αναφέρεται στις αντίστοιχες ιστοσελίδες 
που ακολουθούν.
Για την ενημέρωση των μελών του, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης παραθέτει ενδεικτικό πίνακα με τις κυρι-
ότερες κλαδικές εκθέσεις του προσεχούς διμήνου. Σε κάθε περίπτωση προτείνουμε στους ενδιαφερόμε-
νους την επικοινωνία με τους διοργανωτές πριν τον όποιο σχετικό προγραμματισμό συμμετοχής τους 
σε κάποια συγκεκριμένη Έκθεση.
O ενδεικτικός κατάλογος των προσεχών εκθέσεων (5ος - 6ος 2024) που παρατίθεται για την διευκόλυνση 
των μελών του Επιμελητηρίου μας, ακολουθεί:

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Σχετικές ιστοσελίδες διοργανωτών :
https://www.exposgreece.gr/index.php/ektheseis.html?start=10 

https://www.helexpo.gr/el/exhibitions%20catalogue

https://www.metropolitanexpo.gr/el/programma-ekdiloseon.html 

https://www.enterprisegreece.gov.gr/proothisi-eksagogon/draseis-provolis-epixeirimatikis-diktiosis/diethneis-
ektheseis

http://rota.gr/exhibitions/

https://www.german-fairs.gr

https://www.airshop.gr/exhibitions/

https://www.forumsa.gr/ektheseis/

http://www.ektheseis.net/ektheseis

65ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ 2024 / 



66 / ΕΠΙ  + ΕΠΙ   ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ 2024

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΜΕΣΟΥ ΔΡΑΣΕΩΣ ΔΥΠΑ:  
Η ΔΥΠΑ ενημερώνει ότι αυτό το διάστημα υλοποιούνται προγράμματα επιδότησης της εργασίας, για τη δημιουργία νέων θέσε-
ων εργασίας, που καλύπτουν όλες τις ηλικιακές ομάδες ανέργων και όλη την επικράτεια, με ποσοστά επιχορήγησης έως 100%. 
Συγκεκριμένα, αυτή τη στιγμή υπάρχουν 38.500 διαθέσιμες θέσεις στις εξής δράσεις:

1.	Ολοκληρωμένη δράση κατάρτισης και απασχόλησης ανέργων ηλικίας 25-45 ετών. ΣΚΟΠΟΣ: Η κατάρτιση 10.000 ανέργων σε ψη-
φιακές και πράσινες δεξιότητες και η δημιουργία 7.500 νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψή τους. ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ: Ιδιωτικές 
επιχειρήσεις, με προτεραιότητα σε επιχειρήσεις της πράσινης οικονομίας. ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ: Άνεργοι, εγγεγραμμένοι στο μητρώο 
ανέργων της ΔΥΠΑ, ηλικίας 25-45 ετών. 

Η διάρκεια της κατάρτισης είναι 80 ώρες και η διάρκεια της απασχόλησης είναι 6 μήνες. ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 

• 	Η επιχορήγηση ανέρχεται στο 100% του συνολικού κόστους (μισθός και εισφορές) για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 25-30 ετών, 
δηλαδή 1.022€ μηνιαία (6.132€ συνολικά), και 80% για την πρόσληψη ανέργων 31-45 ετών, δηλαδή 817,60€ μηνιαία (4.906€ συνο-
λικά).  Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού (δείτε τη Δημόσια Πρό-
σκληση), η επιχορήγηση ανέρχεται στο 50% του συνολικού κόστους (μισθός και εισφορές) για πρόσληψη άνεργων σε μειονεκτική 
και ιδιαίτερα μειονεκτική θέση - έως 1.000€ μηνιαία για ανέργους 25-30 ετών και έως 800€ μηνιαία για ανέργους 31-45 ετών. •Η 
επιχορήγηση περιλαμβάνει τα Δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα και το Επίδομα Αδείας. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω του gov.gr στη διεύθυνση: https://www.gov.gr/ipiresies/
epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokheepikheireseon-ergodoton-se-programmata-katartises-
anergon 

2.	Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση: A. 3.000 ανέργων που ανήκουν σε ειδικές και ευάλωτες κοινωνικές 
ομάδες και Β. 7.000 ανέργων που αντιμετωπίζουν εμπόδια στην ένταξη ή επανένταξή τους στην αγορά εργασίας  Διάρκεια Η διάρ-
κεια της επιχορήγησης είναι 12 μήνες με υποχρέωση διατήρησης των επιχορηγουμένων θέσεων για 4 επιπλέον μήνες μετά την λήξη 

της επιχορήγησης. 

Επιχορήγηση • Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης de minimis, η επιχορήγηση ανέρχεται σε ποσοστό του 75% 
του μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους, με ανώτερο όριο τα 700 € μηνιαίως, και περιλαμβάνει τα Δώρα Χριστουγέννων και 
Πάσχα και του Επιδόματος Αδείας. • Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης του Γενικού Απαλλακτικού Κανονι-
σμού (ΓΑΚ), η επιχορήγηση ανέρχεται σε ποσοστό του 50% του μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους, με ανώτερο όριο τα 700 
€ μηνιαίως, και περιλαμβάνει τα Δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα και του Επιδόματος Αδείας. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αιτήσεις στο gov.gr: https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-

drasterioteta/apaskholeseprosopikou/summetokhe-epikheireseon-ergodoton-se-programmatakatartises-anergon

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
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3.	 Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψη μακροχρόνια ανέργων 45 ετών και άνω. Η επιχορήγηση κα-
λύπτει έως το 80% του μισθού και των εισφορών για 18 μήνες, έως 13.709 ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. Οι διαθέσιμες θέσεις 
ανέρχονται στις 7.650.

4.	 Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 56 ετών και άνω, που ολοκλήρωσαν το πρό-
γραμμα επιχορήγησης για την απασχόληση μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55-67 ετών. Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 75% του 
μισθού και των εισφορών για 12+12 μήνες, έως τα 750 ευρώ μηνιαία ανά ωφελούμενο. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 1.200. 
Οι ωφελούμενοι του προγράμματος πρέπει σωρευτικά: α) να είναι άνεργοι, ηλικίας 56 ετών και άνω, εγγεγραμμένοι στο μητρώο 
της ΔΥΠΑ, και β) να έχουν ολοκληρώσει τουλάχιστον το πρώτο 12μηνο του προγράμματος επιχορήγησης για την απασχόληση μα-

κροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55- 67 ετών. 

Διάρκεια και ποσό επιχορήγησης: Η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται σε 12 μήνες και το ποσό ανέρχεται σε 715 ευρώ μηνιαία.

Η διαδικασία συμμετοχής για τις επιχειρήσεις, σε όλα τα προγράμματα είναι απλή:

1.	Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω gov.gr

https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheireseon-ergodoton-

se-programmata-katartises-anergon

2.	Οι επιχειρήσεις προσδιορίζουν τον αριθμό των θέσεων, τις ειδικότητες και τα απαιτούμενα προσόντα

3.	H ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις

4.	  Οι εργασιακοί σύμβουλοι της ΔΥΠΑ υποδεικνύουν στην επιχείρηση υποψηφίους σύμφωνα με τα απαιτούμενα προσόντα της θέσης

5.	Η επιχείρηση επιλέγει μεταξύ των υποψηφίων και κάνει πρόσληψη

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε τον ιστότοπο της ΔΥΠΑ:

https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-anoikhta 
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Β. ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

II. ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 

Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του κύκλου υποβολών αιτήσεων χρηματοδότησης στον Επενδυτικού Νόμο 4399/2016, το Υπουρ-
γείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων ανακοινώνει την προκήρυξη του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου μέσα στο πρώτο τρίμηνο του 2022 με 
13 καινούρια θεσμικά καθεστώτα και αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων έως και 75%.

Ο επενδυτής δύναται να επιλέξει το καθεστώς ενίσχυσης που συμβαδίζει με τις ανάγκες και το επιχειρηματικό του σχέδιο, εφόσον 
πληροί τις προϋποθέσεις αυτού. Ορισμένες κατηγορίες ταυτίζονται με συγκεκριμένους οικονομικούς τομείς δραστηριότητας, όπως 
η «Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων», ενώ άλλες κατηγορίες όπως ο «Ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός επιχειρήσε-
ων» είναι συμβατές με τους περισσότερους  επιλέξιμους τομείς του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου.

ΠΟΣΟΣΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ

Το μέγιστο ποσοστό ενίσχυσης κυμαίνεται στο 70% του προϋπολογισμού, ανάλογα με την περιοχή εγκατάστασης βάσει του Νέου 
Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα €10.000.000, με εξαίρεση το καθεστώς “Νέο επιχει-
ρείν, όπου το μέγιστο ποσό ενίσχυσης δε δύναται να υπερβαίνει τα 5.000.000€ και το καθεστώς “Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση”, 
όπου το ύψος των ενισχύσεων θα καθοριστεί με ειδική Υπουργική Απόφαση.

Επιλέξιμες προς ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου είναι οι επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα στην 
Ελλάδα, ανεξαρτήτως μεγέθους. Ενώ στο καθεστώς Νέο “Επιχειρείν”, δικαιούχοι είναι οι υπό σύσταση Πολύ Μικρές και Μικρές 
Επιχειρήσεις.

Οι αιτήσεις υποβάλλονται μέσω του νέου Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος (https://opsan.mindev.gov.gr) που υπο-
στηρίζει όλο τον «κύκλο ζωής» των επενδυτικών σχεδίων του Αναπτυξιακού Νόμου.



Ποσοστά ενίσχυσης

Η ένταση της ενίσχυσης είναι το μέγιστο ποσό κρατικής ενίσχυσης που μπορεί να χο-
ρηγηθεί ανά δικαιούχο, και εκφράζεται ως ποσοστό των επιλέξιμων επενδυτικών δα-
πανών.

Τα ποσοστά ενίσχυσης, σύμφωνα με τον νέο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, πα-
ρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα:

Για το πλήρες κείμενο της προκήρυξης και το επικαιροποιημένο υποστηρικτικό υλικό, 
μπορείτε να περιηγηθείτε στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύ-
σεων και ΣΔΙΤ (https://ependyseis.mindev.gov.gr/el ).

Ελάχιστος Προϋπολογισμός Επενδυτικών Σχεδίων

Το ελάχιστο επιλέξιμο ύψος της επένδυσης για την υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων , 
ορίζεται με βάση το μέγεθος του φορέα:

Τύπος
επιχείρησης

Ελάχιστος
προϋπολογισμός

Μεγάλες Μεσαίες
Πολύ 
μικρές

Συνεταιρισμοί,
Κοιν.Σ.Επ.,
Ο.Π κλπ

1.000.000€ 500.000€ 250.000€ 50.000€100.000€

Μικρές

Περιφέρειες/
Περιφερειακές Ενότητες

Μέγιστη ένταση περιφερειακών επενδυτικών ενισχύσεων

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ

Μεγάλες Επιχειρήσεις	  Μεσαίες Επιχειρήσεις  Μικρές Επιχειρήσεις

50% 60% 70%

Το ποσοστά ενισχύσεων για τις επιλέξιμες δαπάνες των αρχικών επενδύσεων 
χορηγούνται με βάση τα ανώτατα όρια εντάσεων του Χάρτη Περιφερειακών 
Ενισχύσεων ως εξής:

•	 Για τις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, τα ποσοστά ενισχύσεων για όλα τα είδη 
κινήτρων, πλην της επιχορήγησης, χορηγούνται στο ανώτατο ποσοστό του Χάρτη Πε-
ριφερειακών Ενισχύσεων. Το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο ογδόντα τοις 
εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά 
για τα επενδυτικά σχέδια των ειδικών κατηγοριών ενισχύσεων, το κίνητρο της επιχο-
ρήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου εκτός της περ. 
β (ββ) που χορηγείται στο ενενήντα τοις εκατό (90%). Το ανώτατο ποσό ενίσχυσης δεν 
μπορεί να υπερβεί τα τρία εκατομμύρια ευρώ (000.000€) για όλα τα είδη κινήτρων.

•	 Για τις μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις τα κίνητρα χορηγούνται στο ογδόντα τοις 
εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για 
τα επενδυτικά σχέδια των ειδικών κατηγοριών ενισχύσεων, το κίνητρο της επιχορή-
γησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου. Το μέγιστο ποσό 
ενίσχυσης ορίζεται στα 000.000€ για τις ενισχύσεις της επιδότησης χρηματοδοτικής 
μίσθωσης ή της επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης, κα-
θώς και της επιχορήγησης στην περίπτωση της παρ. 4 του άρθρου 9 (ενισχύσεις για 
μεσαίες επιχειρήσεις στις Περιφερειακές Ενότητες της Θράκης) και τα πέντε εκατομ-
μύρια ευρώ (5.000.000€) για την ενίσχυση της φορολογικής απαλλαγής.
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Ειδικές κατηγορίες ενισχύσεων 

Αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων χορηγούνται για τα επενδυτικά σχέδια που σχέδια που υλοποιούνται σε:

α. Ορεινές περιοχές, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., εκτός των δημοτικών ενοτήτων που 
συνιστούν μέρος του πολεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας,

β. περιοχές που βρίσκονται σε απόσταση τριάντα (30) χιλιομέτρων από τα σύνορα,

γ. νησιά με πληθυσμό μικρότερο των τριών χιλιάδων εκατό (3.100) κατοίκων.

δ. σε κτίρια χαρακτηρισμένα ως διατηρητέα

ε. περιοχές που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές, σύμφωνα με απόφαση της Κυβερνητικής Επιτρο-
πής Κρατικής Αρωγής.

Χρηματοδοτικό σχήμα επενδυτικών σχεδίων

Κάθε φορέας συμμετέχει στο κόστος του επενδυτικού σχεδίου είτε με ίδια κεφάλαια, είτε με εξωτερική 
χρηματοδότηση (είτε με συνδυασμό αυτών).

Στο είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του ενισχυόμενου κόστους του επενδυτικού σχεδίου δεν πρέπει να 
περιλαμβάνεται καμία κρατική ενίσχυση, δημόσια στήριξη ή παροχή.

Υποβολή Επενδυτικών σχεδίων: 

Η υποβολή των αιτήσεων πραγματοποιείται μέσω του ΠΣ.Αv. (https://opsan.mindev.gov.gr) και η νέα 
π[περίοδος ενεργοποίησης τους ξεκινά σύντομα.

Δείτε τα σχετικά ΦΕΚ:

•	 «Μεταποίηση-Εφοδιαστική Αλυσίδα» https://ependyseis.mindev.gov.gr/uploads/photos/fek-
2023-tefxos-b-07588-metapoihsh-2.pdf 

•	 «Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων» https://ependyseis.mindev.gov.gr/uploads/photos/fek-
2023-tefxos-b-07697-tourismos-2.pdf 

Περισσότερα: https://ependyseis.mindev.gov.gr/el/idiotikes/prokirikseis

ΙΙΙ. Προγράμματα ανοικτών Δράσεων του Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027»
α. Δέσμη Δράσεων «Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ»

Η Δέσμη Δράσεων «Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ» ενθαρρύνει επενδυτικά σχέδια που στοχεύουν στην αξι-
οποίηση και ανάπτυξη συγχρόνων τεχνολογιών, στην αναβάθμιση των παραγόμενων προϊόντων ή/ και 
παρεχόμενων υπηρεσιών και εν γένει δραστηριοτήτων τους, πριμοδοτώντας ενέργειες οι οποίες αξιο-
ποιούν σύγχρονες τεχνολογίες, υποδομές και βέλτιστες πρακτικές σε θέματα ενεργειακής αναβάθμισης 
και κυκλικής οικονομίας.

Συνολικός Προϋπολογισμός Δέσμης Δράσεων: 700.000.000 €

Η Δέσμη Δράσεων «Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ» συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφε-
ρειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από Εθνική Συμμετοχή. Για λόγους μεγαλύτε-
ρης συμπληρωματικότητας η χρηματοδότηση γίνεται με χρήση της Κοινής Στήριξης (άρθρο 25 Κ (ΕΕ) 
2021/1060) για τη χρηματοδότηση παρεμβάσεων που εμπίπτουν στο πεδίο ενισχύσεων του ΕΚΤ+.

Οι αιτήσεις  χρηματοδότησης υποβάλλονται ηλεκτρονικά αποκλειστικά μέσω του Ολοκληρωμένου 
Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ)

Ημερομηνία έναρξης υποβολών: Τετάρτη 22/03/2023 και ώρα 12:00 
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Η Δέσμη Δράσεων θα παραμείνει ανοιχτή προς υποβολή αιτήσεων μέχρι την εξάντληση του διαθέσιμου προϋπολογισμού ανά 
κατηγορία Περιφέρειας, εφόσον παραμένουν σε ισχύ οι σχετικοί κανονισμοί χορήγησης των κρατικών ενισχύσεων (651/2014, 
1407/2013), προσαυξημένου κατά 20% ανά Κατηγορία Περιφέρειας.

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα αξιολογηθούν με σειρά προτεραιότητας, σύμφωνα με την ημερομηνία/ώρα ηλεκτρονικής 
υποβολής (οριστικοποίησης) στο ΟΠΣΚΕ.

Επιχορηγούμενος προϋπολογισμός επενδυτικού σχεδίου: από 30.000 € έως 200.000 €.

Ποσοστό επιδότησης: έως 50%.

Επιλέξιμες δαπάνες

Δαπάνες για «Πράσινη Μετάβαση» GREEN

•	 εξοπλισμός βελτίωσης ενεργειακής απόδοσης

•	 εξοπλισμός παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ για ιδιoκατανάλωση

•	 εξοπλισμός εξοικονόμησης ενέργειας

•	 εξοπλισμός κυκλικής οικονομίας

•	 Κτίρια, εγκαταστάσεις, περιβάλλων χώρος

•	 Μεταφορικά Μέσα (υποχρεωτικά ηλεκτρικά)

•	 Μηχανήματα και λοιπός εξοπλισμός

•	 Πιστοποίηση προϊόντων – υπηρεσιών – διαδικασιών

•	 Δαπάνες marketing και συμμετοχής σε εμπορικές εκθέσεις

•	 Μισθολογικό κόστος νέων εργαζομένων

•	 Υπηρεσίες, σχεδιασμού, συσκευασίας, ετικέτας, branding

Ιστοσελίδα δημοσίευσης: http://21-27.antagonistikotita.gr/prasini-metabasi-mme/

β. Δέσμη Δράσεων Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ

Η Δέσμη Δράσεων «Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ» στοχεύει στην αντιμετώπιση της υστέρησης των ελληνικών επιχει-
ρήσεων στην υιοθέτηση και ενσωμάτωση των σύγχρονων ψηφιακών τεχνολογιών στην παραγωγική τους δραστηριότητα.

Συνολικός Προϋπολογισμός Δέσμης Δράσεων: 300.000.000 €.

Η Δέσμη Δράσεων «Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ» συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανά-
πτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από εθνικούς πόρους. Στη Δράση 1 «Βασικός Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ» 
για λόγους μεγαλύτερης συμπληρωματικότητας η χρηματοδότηση γίνεται με χρήση της Κοινής Στήριξης (άρθρο 25 Κ (ΕΕ) 
2021/1060) για τη χρηματοδότηση παρεμβάσεων που εμπίπτουν στο πεδίο ενισχύσεων του ΕΚΤ+

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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Οι αιτήσεις  χρηματοδότησης υποβάλλονται ηλεκτρονικά αποκλειστικά μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστή-
ματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ)

Εγχειρίδιο Χρήσης ΟΠΣΚΕ Αίτηση Χρηματοδότησης

Ημερομηνία έναρξης υποβολών: 23/02/2023 και ώρα 12:00

Οι Δράσεις θα παραμείνουν ανοικτές μέχρι εξαντλήσεως του Προϋπολογισμού.

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα αξιολογηθούν με σειρά προτεραιότητας, σύμφωνα με την ημερομηνία και ώρα οριστικής 
ηλεκτρονικής υποβολής στο ΟΠΣΚΕ.

Η Δέσμη Δράσεων χωρίζεται στις τρεις παρακάτω Δράσεις:

Δράση 1 - Βασικός Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ: αφορά επιχειρήσεις, οι οποίες δεν έχουν ακόμα ενσωματώσει ση-
μαντικές τεχνολογίες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών (ΤΠΕ) στην λειτουργία τους και στοχεύουν στην κάλυψη βασικών 
ελλείψεων σε εφαρμογές και εξοπλισμό.

Ποσοστό ενίσχυσης: από 50% έως 60%

Αφορά επιχειρηματικά σχέδια προϋπολογισμού από 18.000€ έως 30.000€

http://21-27.antagonistikotita.gr/vasikos-metaschimatismos/  

Δράση 2 – Προηγμένος Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ: αφορά επιχειρήσεις, οι οποίες στοχεύουν στη διεύρυνση της 

ψηφιακής και τεχνολογικής τους ωριμότητας με ολοκληρωμένες επενδύσεις σε νέες ΤΠΕ που θα αναβαθμίσουν την αντα-
γωνιστικότητά τους.

Ποσοστό ενίσχυσης: από 10% έω ς 50%

Αφορά επιχειρηματικά σχέδια προϋπολογισμού από 50.0000€ έως 650.0000€

http://21-27.antagonistikotita.gr/proigmenos-metaschimatismos/

Δράση 3 - Ψηφιακός Μετασχηματισμός Αιχμής ΜμΕ: αφορά επιχειρήσεις που έχουν ενσωματώσει ήδη ΤΠΕ σε πολλές 

λειτουργίες τους και πλέον επιδιώκουν να υλοποιήσουν ολοκληρωμένες επενδύσεις σε τεχνολογίες αιχμής ή σε λύσεις 4ης 
βιομηχανικής επανάστασης.

Ποσοστό ενίσχυσης: από 25% έως 60%

Αφορά επιχειρηματικά σχέδια προϋπολογισμού από 200.001€ έως 1.200.000€

http://21-27.antagonistikotita.gr/metaschimatismos-aichmis/  



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Από την Τρίτη 12 Μαρτίου 2024, μπορούν να υποβάλλονται οι αιτήσεις ένταξης στο πρόγραμμα του υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας: «Βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης επιχειρήσεων του τριτογενούς τομέα», προϋπολογισμού 176,75 εκατ. ευρώ, 
όπως ανακοινώθηκε από τα συναρμόδια υπουργεία. Σκοπός του προγράμματος είναι η ενεργειακή αναβάθμιση κτιρίων και μη κτι-
ριακών εγκαταστάσεων υφιστάμενων επιχειρήσεων -πολύ μικρών, μικρών, μεσαίων, μεγάλων και πολύ μεγάλων- της ελληνικής 
επικράτειας, που δραστηριοποιούνται σε επιλέξιμους Κωδικούς Αριθμούς Δραστηριότητας (ΚΑΔ) από τους κλάδους του εμπορίου, 
των υπηρεσιών, της εστίασης, της παραγωγής αρτοσκευασμάτων και γλυκισμάτων, καθώς και του τουρισμού. 

Το πρόγραμμα επιδοτεί επιχειρήσεις που έχουν ιδρυθεί / συσταθεί έως την 31/12/2020.

Ποσοστό επιδότησης: 45% έως 65%

Επιδοτούμενος προϋπολογισμός:

Έως 500.000 € για τον κλάδο του Τουρισμού.

Έως 250.000 € για τον κλάδο του Εμπορίου και των Υπηρεσιών.

Η αξιολόγηση των αιτήσεων θα γίνει με σειρά προτεραιότητας (FIFO) και μέχρι εξαντλήσεως του διαθέσιμου προϋπολογισμού. 

 

Δραστηριότητες που επιδοτούνται (ενδεικτικά)

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
«ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΤΡΙΤΟΓΕΝΟΥΣ ΤΟΜΕΑ»

Παροχή Υπηρεσιών

Σχολεία όλων των βαθμίδων

Τεχνική και επαγγελματική δευτεροβάθμια εκπαίδευση

Φροντιστήρια ξένων γλωσσών

Διαγνωστικά Κέντρα

Κλινικές & Νοσοκομεία

Υπηρεσίες βιολογικού καθαρισμού λυμάτων

Υπηρεσίες parking

Αποθήκευση χύδην υγρών ή αέριων προϊόντων

Υπηρεσίες γηπέδων (4Χ4, 5Χ5 κλπ.) ποδόσφαιρου,

καλαθοσφαίρισης, αντισφαίρισης

Διοργάνωση εμπορικών εκθέσεων

Οίκοι ευγηρίας

Αίθουσες συναυλιών & θεάτρου

Συνεργεία μηχανοκίνητων οχημάτων

Ταχυμεταφορές εγγράφων & αντικειμένων

Τουρισμός

Για επιχειρήσεις με δυναμικότητα έως 200 κλίνες

Ξενοδοχεία

Ενοικιαζόμενα δωμάτια

Ενοικιαζόμενα επιπλωμένα διαμερίσματα

Αυτοεξυπηρετούμενα καταλύματα

Τουριστικές επιπλωμένες κατοικίες

Τουριστικές επαύλεις

Κάμπινγκ

Λιανικό & Χονδρικό Εμπόριο

Χονδρικό εμπόριο φαρμακευτικών προϊόντων

Λιανικό εμπόριο τροφίμων, ποτών

Λιανικό εμπόριο νωπών φρούτων και λαχανικών

Λιανικό εμπόριο ηλεκτρικών οικιακών συσκευών
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Ενδεικτικές δαπάνες που επιδοτούνται

Ενεργειακή αναβάθμιση κτιριακού κελύφους, όπως θερμομόνωση

Αντικατάσταση ενεργοβόρου εξοπλισμού (π.χ. παραγωγικός εξοπλισμός, φούρνοι, ψυγεία)

Αντικατάσταση κεντρικών μονάδων κλιματισμού από νεότερης τεχνολογίας

Αντικατάσταση φωτιστικών σωμάτων από νέας τεχνολογίας LED

Εγκατάσταση συστημάτων αυτοματισμού κτηρίων (Building Energy Management System, EΜS)

Ειδικά για τις τουριστικές επιχειρήσεις, δικαίωμα συμμετοχής έχουν όσες (σύμφωνα με το σήμα λειτουργίας ή την υποβληθείσα 
γνωστοποίηση) έχουν δυναμικότητα που δεν υπερβαίνει τις 200 κλίνες.

Αιτήσεις υποβάλλονται μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας (https://exoikonomoepixeiro.energy-invest.gov.gr) έως την 
Τετάρτη 15/5/2024 (καταληκτική ημερομηνία υποβολής των αιτήσεων χρηματοδότησης).

Συμφωνία Χρηματοδότησης για τη δημιουργία του νέου Ταμείου Χαρτοφυλακίου «Ταμείο Επιχειρηματικότητας ΙΙΙ» (ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ) 
συνυπέγραψαν ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Νίκος Παπαθανάσης, και ο Πρόεδρος και 
Διευθύνων Σύμβουλος της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας -HDB, κ. Γιώργος Ζαββός.
Όπως ανακοινώθηκε, στόχος του Ταμείου είναι η δημιουργία χρηματοδοτικών μέσων για τη στήριξη και ανάπτυξη των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων, των μικρών επιχειρήσεων μεσαίας κεφαλαιοποίησης, των επιχειρήσεων μεσαίας κεφαλαιοποίησης και των 
νεοφυών επιχειρήσεων, καθώς και η διευκόλυνση της πρόσβασης τους σε πηγές χρηματοδότησης. 
Ο αρχικός προϋπολογισμός του Ταμείου ανέρχεται σε 500 εκατομμύρια ευρώ και με τη μόχλευση μέσω του τραπεζικού συστήμα-
τος, αναμένεται να δημιουργηθεί χαρτοφυλάκιο δανείων ύψους 2,1 δισ. ευρώ. 

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα στο Επιμελητήριό μας, 
αρμόδιος είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, τηλέφωνο 28310-57330.

ΝΕΟ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ 500 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΩΝ ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ
ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΜμΕ
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• ΚΚοοιιννοοττιικκάά  ππρροογγρράάμμμμαατταα

• ΕΕκκδδηηλλώώσσεειιςς

• ΣΣεεμμιιννάάρριιαα  

• ΕΕκκθθέέσσεειιςς  εεσσωωττεερριικκοούύ  κκααιι  εεξξωωττεερριικκοούύ

• ΖΖηηττήήσσεειιςς  ΕΕλλλληηννιικκώώνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν

• ΜΜεειιοοδδοοττιικκοούύςς  δδιιααγγωωννιισσμμοούύςς  

• ΝΝέέεεςς  ττεεχχννοολλοογγίίεεςς  κκααιιννοοττοομμιικκέέςς  ππρροοττάάσσεειιςς  

• ΟΟιικκοοννοομμιικκάά  δδεεδδοομμέένναα  --  σσυυννθθήήκκεεςς  ΚΚρρααττώώνν

• ΆΆλλλλεεςς  εειιδδήήσσεειιςς  εεππιιχχεειιρρηημμααττιικκοούύ  εεννδδιιααφφέέρροοννττοοςς

ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΟ 

Κάντε

στη σελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης στο FFaacceebbooookk  στη διεύθυνση:

wwwwww..ffaacceebbooookk..ccoomm//rrccccii..ggrr

γγιιαα  νναα  εεννηημμεερρώώννεεσσττεε  ααππεευυθθεείίααςς  γγιιαα::
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